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Έποψη 

Με δεδομένο ότι τα  τελευταία χρόνια τα σύγχρονα κτίρια έχουν ολοένα αυξανόμενες 

ανάγκες ηλεκτρικής ισχύος, λόγω των διευρυμένων αναγκών για τηλεπικοινωνίες και 

δίκτυα υπολογιστών, η συμπεριφορά των μεταλλικών στοιχείων σε υψηλές 

θερμοκρασίες είναι ένα ζήτημα ιδιαίτερα σημαντικό και κρίσιμο. Κι αυτό διότι 

ενέχουν αυξημένο βαθμό επικινδυνότητας έναρξης μιας πυρκαγιάς, ενώ παράλληλα 

οι νέοι κανονισμοί  επιβάλλουν διαρκώς αυστηρότερους ελέγχους. 

Στην εργασία αυτή εξετάστηκε ένα πρόσφατα ολοκληρωμένο μεταλλικό κτίριο, και 

ειδικότερα βιοτεχνία, καθώς αποφασίστηκε πως η χρήση του κτιρίου – μοντέλου ήταν 

η κατάλληλη προκειμένου να αντληθούν πληροφορίες για όλα τα συστήματα, 

μεθόδους και υλικά πυρασφάλειας. 

Ως γενικό συμπέρασμα προέκυψε ότι στην Ελλάδα υπάρχουν και χρησιμοποιούνται 

οι Ευρωκώδικες και όλα τα σύγχρονα συστήματα και μέσα που αυτοί επιβάλλουν. 

Διαπιστώθηκε όμως μια  τάση υπεραπλούστευσης, και ταυτόχρονα της χρήσης 

εμπειρικών κανόνων. Παράλληλα διαπιστώθηκε ότι μονό οι πολύ μεγάλες 

κατασκευαστικές εταιρείες απασχολούν μηχανικούς οι οποίοι έχουν γνώση και 

κάνουν χρήση των Ευρωκωδίκων, με την βοήθεια κατάλληλου λογισμικού 

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί πως τα σχεδιαστικά - στατικά καθώς και τα προγράμματα 

πυροπροστασίας τώρα τελειοποιούνται. Ο μεγάλος όγκος τεχνικών και μελετητικών 

γραφείων που ασχολούνται μερικώς ή εξολοκλήρου με τα μεταλλικά κτίρια και την 

πυροπροστασία τους χρησιμοποιούν κατά βάση την Νομοθεσία Πυροπροστασίας. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η συμπεριφορά μιας κατασκευής, και ιδιαίτερα μεταλλικής, σε συνθήκες πυρκαγιάς 

είναι ένα πρόβλημα σύνθετο που επηρεάζεται από πολλές παραμέτρους και στοιχεία, 

όπως η έναρξη και η προέλευση της πυρκαγιάς, η ένταση και ο τρόπος εξάπλωσης 

της καθώς επίσης η διάρκεια της και η χρήση της κατασκευής. Σημαντικά στοιχεία 

επίσης είναι το δομικό σύστημα της κατασκευής, η χρήση των υλικών και τέλος ο 

εξοπλισμός και οι εγκαταστάσεις που βρίσκονται εντός του κτιρίου. 

Ο βασικότερος σκοπός της πυροπροστασίας των κτιρίων γενικότερα είναι επίσης 

πολλαπλός και έχει να κάνει με την προστασία της ανθρώπινης ζωής και υγείας αλλά 

και με το μικρό ποσοστό υλικών καταστροφών.  

Κύριος στόχος ενός μηχανικού που έργο του είναι η δόμηση κτιρίων, και ιδιαίτερα 

μεταλλικών, είναι γνωρίζοντας τους κανονισμούς να μελετήσει τη πρόληψη μιας 

πυρκαγιάς, τον περιορισμό στην εξάπλωση της και σε άλλους χώρους, καθώς και η 

άμεση κατάσβεση της προτού τεθούν σε κίνδυνο αφενός ανθρώπινες ζωές αφετέρου 

η δομική ακεραιότητα του κτιρίου. Επίσης εξίσου απαραίτητη θεωρείται η πρόβλεψη, 

κατά τον σχεδιασμό και την κατασκευή, των κατάλληλων διόδων για την είσοδο των 

σωστικών ομάδων και μέσων καθώς και η εξασφάλιση του υλικού κεφαλαίου και η 

εξεύρεση μιας εμπορικά βιώσιμης λύσης για αντιπυρική προστασία.  

Άρα καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως μόνο μελετώντας και γνωρίζοντας σε βάθος 

το φαινόμενο της φωτιάς, τη συμπεριφορά των δομικών στοιχείων σε πολύ υψηλές 

θερμοκρασίες και τέλος τους κανονισμούς ασφαλείας είναι δυνατός ο άρτιος και 

οικονομικός σχεδιασμός για τη προστασία των μεταλλικών κατασκευών Τα 

κυριότερα μέτρα που εφαρμόζονται για την προστασία των μεταλλικών κατασκευών 

κατανέμονται γενικά σε δύο κατηγορίες, την παθητική και την ενεργητική 

πυροπροστασία. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται ορισμένες βασικές έννοιες απολύτως απαραίτητες 

για την κατανόηση του φυσικοχημικού φαινομένου της φωτιάς, της πυροπροστασίας 

και του πυρο-προστατευτικού σχεδιασμού. 
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Στη συνέχεια στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναλυτική αναφορά στα χαρακτηριστικά 

του δομικού χάλυβα, τόσο στα θερμικά όσο και στα μηχανικά χαρακτηριστικά του. 

Ένας σημαντικός αριθμός γραφικών παραστάσεων και πινάκων συμπληρώνουν και 

βοηθούν στην κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων και της συμπεριφοράς του χάλυβα ως 

δομικό υλικό. 

Ακολουθεί τμήμα που εξηγεί λεπτομερώς τις δυο βασικές μεθόδους σχεδιασμού σε 

συνθήκες φωτιάς για όλες τις πιθανές φορτίσεις που δέχεται ένα μεταλλικό μέλος. 

Τέλος παρατίθενται συγκριτικές γραφικές παραστάσεις που περιγράφουν τις διαφορές 

και τα πλεονεκτήματα των παραμετρικών έναντι των καμπύλων I.S.O. 

 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο τρόπος υπολογισμού της αναπτυσσόμενης 

θερμοκρασίας σε ένα χαλύβδινο μέλος υπό συνθήκες φωτιάς. Αναφέρονται 

λεπτομερώς όλες οι εξισώσεις των περιπτώσεων μονωμένων και μη μονωμένων 

χαλύβδινων μελών και δίδονται πληροφορίες για απλοποιητικούς τρόπους 

υπολογισμού της αναπτυσσόμενης θερμοκρασίας. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται όλα τα μέτρα που μπορούν να ληφθούν και 

αφορούν τον έλεγχο και την παρεμπόδιση μιας πυρκαγιάς. Ακολουθεί η επεξήγηση 

όλων των υλικών και μεθόδων που χρησιμοποιούνται για. την παθητική πυρασφάλεια 

ενός μεταλλικού κτιρίου. Υπενθυμίζεται πως κάποια από αυτά τα μέτρα και μεθόδους 

χρησιμοποιούνται και για κτίρια δομημένα και από άλλα υλικά. 

 

Το πέμπτο κεφάλαιο αφορά το σκέλος της ενεργητικής πυροπροστασίας και 

παρουσιάζονται αναλυτικά όλα τα μηχανικά και ηλεκτρονικά συστήματα 

πυρανίχνευσης & εντοπισμού καθώς και όλα τα μέσα και υλικά κατάσβεσης 

πυρκαγιών.  

 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται αναλυτικά οι δυο μελέτες του κτιρίου – μοντέλου, 

τόσο η παθητική όσο και ενεργητική, και γίνονται σχόλια τα οποία βασίζονται σε 

παρατηρήσεις και σε προσωπικές συνεντεύξεις με γραφεία μελετών και μηχανικούς 

ειδικευμένους στο συγκεκριμένο αντικείμενο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

1.1. Βασικοί Ορισμοί. 

Θερμοκρασία 

Τα σώματα γενικά είτε στη στερεή, είτε στην υγρή, είτε αέρια κατάσταση 

αποτελούνται από δομικές μονάδες, τα άτομα, και τα μόρια, οι οποίες βρίσκονται σε 

διαρκή κίνηση. Αυτή η κίνηση μπορεί να είναι είτε γύρω από μια σταθερή θέση 

ισορροπίας, είτε σε ακαθόριστες τροχιές, είτε άτακτα προς όλες τις διευθύνσεις για τα 

στερεά, τα υγρά και τα αέρια αντίστοιχα. Αυτή η κίνηση των δομικών μονάδων 

λέγεται θερμική κίνηση και αυξάνεται ανάλογα με την προσφερόμενη ενέργεια. Το 

ποσό έντονη γίνεται αυτή η θερμική κίνηση εκφράζεται από ένα άλλο φυσικό 

μέγεθος που καλείται Θερμοκρασία. Ο ορισμός αυτού του φυσικού μεγέθους εξηγεί 

ότι το μέτρο της μέσης τιμής της κινητικής ενέργειας, που περιλαμβάνουν τα δομικά 

στοιχεία ενός σώματος λόγω της θερμικής κίνησης λέγεται θερμοκρασία. 

 

Θερμότητα & Ειδική Θερμότητα. 

Θερμότητα καλείται η εσωτερική ενέργεια η οποία μεταφέρεται από ένα σώμα σε 

άλλο, όταν μεταξύ τους υπάρχει διαφορά θερμοκρασίας. Επίσης ειδική θερμότητα 

(συμβολίζεται  με c) καλείται η ποσότητα θερμότητας που χρειάζεται μία μονάδα 

μάζας ενός υλικού για να αυξήσει τη θερμοκρασία κατά ένα βαθμό Κελσίου (1ο C). 

Εάν ορίσουμε ως dQ τη θερμότητα που πρέπει να δοθεί σε σώμα μάζας m για να 

αυξηθεί η θερμοκρασία κατά dt προκύπτει ο τύπος: c=dQ / mdt  

Η μονάδα της ειδικής θερμότητας ορίζεται ως 1cal/gr grad 
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Διάδοση θερμότητας. 

Παρατηρείται όταν δυο σώματα έχουν διαφορετική θερμοκρασία με μεταφορά 

θερμότητας από το θερμότερο προς το ψυχρότερο σώμα έως ότου αποκατασταθεί 

θερμική ισορροπία, και αυτό συμβαίνει με τρεις τρόπους. Με αγωγή, με μεταφορά 

και τέλος με ακτινοβολία. Στην πρώτη περίπτωση, με αγωγή, έχουμε μεταφορά 

θερμότητας και στις τρεις φάσεις σωμάτων. Στην δεύτερη περίπτωση, με μεταφορά, 

ισχύει μόνο για υγρά και αέρια σώματα ενώ τέλος μέσω ακτινοβολίας έχουμε  

διάδοση θερμότητας μόνο σε περίπτωση διαφανών υλικών και στο κενό. 

Πιο αναλυτικά στην περίπτωση της αγωγής θερμότητας παρατηρείται διάδοση-ροή 

θερμότητας μέσω της ύλης από το θερμότερο προς το ψυχρότερο σώμα.  

Στην δεύτερη περίπτωση (π.χ. ρευστού) παρατηρείται μεταφορά ποσότητας θερμού 

υγρού σε περιοχή όπου είναι ψυχρότερη προκειμένου να αποκατασταθεί η θερμική 

ισορροπία, άρα απαιτείται μεταφορά ύλης. 

Τέλος υπάρχει η περίπτωση της διάδοσης μέσω ακτινοβολίας, αυτή γίνεται μέσω 

ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων. Ο λόγος ύπαρξης των κυμάτων αυτών είναι η ίδια η 

θερμοκρασία του σώματος στην οποία οφείλεται και η παραγωγή τους, και η 

ακτινοβολία αυτή καλείται θερμική ακτινοβολία 
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1.2. Πυρκαγιά & Πυρο-προστατευτικός Σχεδιασμός  

 

1.2.1. Βασικοί ορισμοί 

Ως διαμέρισμα πυρκαγιάς, ή πυροδιαμέρισμα, ορίζεται ως ένα τμήμα του κτιρίου το 

οποίο είναι κατάλληλα κατασκευασμένο, και διαχωρισμένο από το υπόλοιπο, έτσι σε 

περίπτωση πυρκαγιάς να μην επιτραπεί η εξάπλωση της σε δεδομένο χρονικό 

διάστημα. 

Πυροθερμικό φορτίο (qtd) ορίζεται ως η ποσότητα θερμότητας που εκλύεται από τη 

καύση υλικού που βρίσκεται εντός του χώρου που μελετάται. Αναγόμενο αυτό το 

φορτίο σε τετραγωνικά μέτρα δίνει τη ποσότητα πυροθερμικού φορτίου. Η πυκνότητα 

αυτή εκφράζεται, και βοηθά στην κατανόηση, σε χιλιόγραμμα ισοδύναμης ποσότητας 

ξύλου ανά τετραγωνικό μέτρο. Η πυκνότητα πυροθερμικού φορτίου διαφοροποιεί 

σημαντικά την ανάπτυξη υψηλών θερμοκρασιών. 

Οι συνθήκες αερισμού των χώρων επηρεάζουν σημαντικά το βαθμό ανόδου της 

θερμοκρασίας. Αυτό συμβαίνει διότι όσο περισσότερα ανοίγματα υπάρχουν σε ένα 

κτίριο τόσο μεγαλύτερη ποσότητα οξυγόνου εισέρχεται και βοηθά στην εξάπλωση 

της πυρκαγιάς. Από την άλλη μεγαλύτερα ποσά θερμότητας εκλύονται στους 

εξωτερικούς χώρους του κτιρίου. Σε αντίθετη περίπτωση έχουμε ακριβώς τα αντίθετα 

αποτελέσματα.  

Ο συντελεστής αερισμού (Ο) εκφράζει τις συνθήκες αερισμού ενός κτιρίου. Ο 

συντελεστής αερισμού βοηθά στην κατανόηση ότι αν δυο χώροι έχουν κοινό 

συντελεστή και πυροθερμικό φορτίο θα έχουν ιδία ανάπτυξη  και διάρκεια πυρκαγιάς, 

με την προϋπόθεση ότι είναι κατασκευασμένα από τα ίδια υλικά και ας έχουν 

διαφορετική μορφή και γεωμετρία.  

Ο συντελεστής περιβλήματος b εκφράζει αφενός τα θερμικά χαρακτηριστικά αφετέρου 

τις ιδιότητες των τοιχωμάτων που καλύπτουν ένα πυροδιαμέρισμα. Πιο συγκεκριμένα 

ότι εάν ο συντελεστής περιβλήματος είναι μεγάλος, αντίστοιχα μεγάλη θα είναι η 

απώλεια θερμότητας, συνεπώς  μικρότερη η θερμοκρασία που αναπτύσσεται εντός 

του πυροδιαμερίσματος. 
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1.2.2. Πυρκαγιά σε εσωτερικούς χώρους. 

Γενικότερα τα χαρακτηριστικά μιας φωτιάς σε κλειστό χώρο δε διαφέρουν δραματικά 

από μια άλλη σε ανοικτό χώρο κατά τα πρώτα στάδια, ανάφλεξη, το ίδιο όμως δε 

ισχύει κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης της. Στην περίπτωση φωτιάς σε κλειστό χώρο 

τα καυσαέρια και τα φλεγόμενα σωματίδια και τα υλικά από τα οποία είναι 

κατασκευασμένη η οροφή του χώρου αυτού αναφλέγονται, όσα είναι εύφλεκτα, τα μη 

εύφλεκτα απλά θερμαίνονται. Στο τέλος επέρχεται η καθολική ανάφλεξη  οπού όλα 

τα υλικά εντός του χώρου αναφλέγονται και καίγονται ολοσχερώς. 

Στο σχήμα 1.1 και πιο συγκεκριμένα στο διάστημα Α/Β της γραφικής παράστασης η 

φωτιά είναι περιορισμένη στη συγκεκριμένη ποσότητα μάζας από οπού ξεκίνησε, 

υπάρχει χρόνος κατάσβεσης ή έστω απομάκρυνσης από το συγκεκριμένο χώρο. Στη 

συνέχεια στο διάστημα Β/Γ υπάρχει καθολική ανάφλεξη και οποιαδήποτε κίνηση 

εντός του χώρου πρακτικά αδύνατη λόγω των υψηλών θερμοκρασιών. Όπως έχει ήδη 

αναφερθεί η ποσότητα του οξυγόνου που υπάρχει μέσα στο χώρο αλλά και η καύσιμη 

ύλη που πιθανόν να υπάρχει καθορίζει και τη διάρκεια της πλήρους ανεπτυγμένης 

φωτιάς. Σε περίπτωση που ο χώρος είναι καλά κλεισμένος και δεν υπάρχει ανανέωση 

της ποσότητας του αέρα-οξυγόνου επιβραδύνεται ο ρυθμός καύσης, υπάρχει 

αυξημένος κίνδυνος λόγω των έντονων αναθυμιάσεων. 

Παράλληλα κίνδυνος δημιουργείται και από την αύξηση της πίεσης και τη 

δημιουργία υπερπίεσης σε σχέση με τους εξωτερικούς χώρους. Επίσης έχουμε κίνηση 

θερμών αερίων από το κτίριο προς τα έξω και ταυτόχρονα εισροή ψυχρού αέρα μέσα  

στο κτίριο. Τέλος όλα τα παραπάνω φαινόμενα είναι έντονα σε επικίνδυνο βαθμό 

κατά τη φάση της πλήρους ανεπτυγμένης φωτιάς, όπου οι υψηλές θερμοκρασίες, οι 

έντονες αναθυμιάσεις, η ακτινοβολία θέτουν σε κίνδυνο εκτός από τη ζωή και την 

υγεία όσων βρίσκονται εντός του κτιρίου αλλά και της ακεραιότητας της ίδιας της 

κατασκευής. 
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Σχήμα 1.1 

 
Αν και το φυσικοχημικό φαινόμενο της φωτιάς είναι ιδιαίτερα σύνθετο και οι 

παράγοντες, οι συνθήκες και οι αλληλεπιδράσεις με άλλα στοιχεία και σώματα είναι 

δύσκολο να προβλεφθούν, είναι δυνατό να γίνει μια εκτίμηση και παραδοχές. Αυτά 

έχουν να κάνουν με το σταθερό ρυθμό καύσης, την ομοιομορφία της θερμοκρασίας 

και την αναμενόμενη θερμοκρασία στο χώρο, τις κινήσεις των καυσαερίων, την 

ανταλλαγή αεριών, θερμών και ψυχρών,  πάντα με χρήση κατάλληλων μοντέλων και 

προσομοίωσης μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή.  

Έτσι λοιπόν είναι εφικτό κατά την αρχή της μελέτης  για ένα κτίριο να γίνει και ο 

καθορισμός των απαραίτητων μέτρων προστασίας των σημαντικότερων στοιχείων 

του. Αυτά τα κρίσιμα στοιχεία είναι φέροντα και διαχωριστικά στοιχεία τα οποία 

είναι σχεδιασμένα και κατασκευασμένα έτσι ώστε να εμποδίζουν και να καθυστερούν 

την εξέλιξη της φωτιάς. Στα παραπάνω μέτρα θα πρέπει να προστεθούν  ο αριθμός 

και οι διαστάσεις εξόδων διαφυγής και κινδύνου για το προσωπικό ενός κτιρίου και 

τέλος συστήματα φυσικού ή εξαναγκασμένου εξαερισμού και αποκάπνωσης που 

χρησιμοποιούνται κυρίως σε βιομηχανικά κτίρια, μετρό, αεροδρόμια κ.α.  

Πιο συγκεκριμένα ο καθορισμός ενός επιθυμητού επιπέδου μέτρων, μέσων και 

διαδικασιών ώστε να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή εξασφάλιση από τον κίνδυνο μιας 

πυρκαγιάς αποτελεί και την καλύτερο επεξήγηση στο σύνθετο πρόβλημα της 

πυρασφαλείας κτιρίων. 
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Με τη διαχρονική εξέλιξη της επιστήμης και της τεχνικής αποκτήθηκε η 

πεποίθηση ότι η «ασφάλεια έναντι πυρός»   αποτελεί το σκοπό της πυρασφάλειας, 

πεποίθηση που, κατά κοινή παραδοχή, είναι σωστή. 

Έτσι, από επιστημονική και τεχνολογική άποψη, ως πυρασφάλεια μπορεί να 

χαρακτηρισθεί τόσο η δραστηριότητα, υπό την έννοια της οργάνωσης, όσο και το 

αποτέλεσμα των προσπαθειών για οργάνωση, υπό τη μορφή νέων καταστάσεων και 

θεσμών. Ως οργάνωση, γενικά νοείται η ρυθμιστική δραστηριότητα, δηλαδή, εδώ, 

ο συνδυασμός ανθρώπων προς πράγματα, ανθρώπων προς ανθρώπους, καθώς και 

πραγμάτων προς πράγματα για την εξάλειψη των κινδύνων από πυρκαγιά. Ως 

αποτέλεσμα των προσπαθειών για οργάνωση θεωρείται ότι με τη συγκρότηση 

(διαμόρφωση και σχηματισμό) του προμνημονευόμενου συνδυασμού πετυχαίνετε. 

Από τη λογική αυτή πηγάζει ο ειδικός χαρακτήρας των διαμορφωτικών 

διαδικασιών της πυρασφάλειας.  

Ειδικότερα, είναι δυνατό να λογισθεί ότι η πυρασφάλεια ως «ρυθμιστική 

διαμόρφωση» συνιστά διεργασία και έχει έννοια «υπερκείμενη» όλων των 

ενεργειών οι οποίες, με τη μορφή πυροπροστασίας, αποβλέπουν στην εκπλήρωση 

του σκοπού («ασφάλεια έναντι πυρός») που έχει τεθεί. Οι όροι, λοιπόν, 

πυρασφάλεια και πυροπροστασία είναι διαφορετικοί. Τόσο η πυρασφάλεια, όσο 

και η πυροπροστασία εμπλέκονται στο γενικότερο προβληματισμό του ανθρώπου 

για λήψη σωστών αποφάσεων.  

Για τις αναγκαίες δράσεις (νοητικές κ.λπ.) είναι απαραίτητη η γνώση της φύσης 

της φωτιάς γι' αυτό κρίθηκε σκόπιμο να επακολουθήσει του διαχωρισμού: 

πυρασφάλειας πυροπροστασίας, ανασκόπηση των απόψεων που επικρατούν για τις 

κατηγορίες πυρκαγιάς σύμφωνα με τη φύση του καύσιμου. Η εξέταση αυτή των 

πυρκαγιών γίνεται, 

α) με κριτήρια που επεκτείνονται στον τεχνολογικό χώρο  

β) για διδακτικούς σκοπούς και  

γ) με αναφορά στην τυποποίηση που ισχύει στη χώρα μας. 

 Η υιοθέτηση της πιο πάνω τακτικής είναι συνέπεια της πρόθεσης να υπάρχει μία 

εύκολη πηγή άντλησης πληροφοριών για όσους μελετούν την ορθολογική 

λειτουργία των συστημάτων πυρασφάλειας σε τεχνολογικά, εκπαιδευτικά ή 

νομοθετικά πλαίσια, δεδομένου ότι η ρίζα των παραγόντων που είναι υπεύθυνοι 

τέτοιας λειτουργίας βρίσκεται στο είδος της πυρκαγιάς. 
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1.3. Έννοιες Πυρασφάλεια — Πυροπροστασία  

Πυρασφάλεια σημαίνει εγγύηση, συναίσθηση ή βεβαιότητα για την έλλειψη 

κινδύνων από πυρκαγιές. Ωστόσο, αν θέλουμε να δοθεί έμφαση στο μηχανισμό 

της εξασφάλισης  διαφόρων (εργασιακών και άλλων) χώρων, μεταφορικών μέσων 

κ.λπ. από τα ατυχήματα, που μπορεί να προκαλέσει κάποια πυρκαγιά, πιο σωστό 

είναι να μιλάμε για πυροπροστασία. 

Με τον όρο πυροπροστασία νοείται η «υπεράσπιση» διαφόρων αξιών με υιοθέτηση 

μέτρων, ανάλογα με τη σημασία των αξιών αυτών, που, όσον αφορά τα υλικά — 

τουλάχιστον — αγαθά, συχνά εκτιμιούνται σε εμπορική βάση. Συγκεκριμένα, 

επιδιώκεται σύγκριση των εξόδων των μερών  πυροπροστασίας και της αξίας των 

πυρο-προστατευμένων αγαθών. Έτσι, το πρόβλημα εμπίπτει σε κείνο της 

οργάνωσης, η ορθολογιστική διεξαγωγή της οποίας βασίζεται  στη λήψη 

καταλλήλων αποσόβηση πυρκαγιών. 

  

1.3.1. Τεχνική Πρόοδος & Πυρασφάλεια 

Η πρόληψη και η καταστολή πυρκαγιών είναι δυνατές με την τήρηση της 

πρέπουσας επιστημονικής μεθοδολογίας. Επιβάλλεται, λοιπόν, η χρησιμοποίηση 

τεχνολογίας (ικανότητας δημιουργίας προϋποθέσεων αντιμετώπισης κινδύνων 

πυρκαγιάς) — τεχνολογίας, που όπως είναι γνωστό, παρέχεται με τη συνδρομή της 

σύγχρονης επιστήμης (γνώσης ως προς τους νόμους που διέπουν την πυρκαγιά) και 

της τεχνικής (διεργασίας/κανόνων πυροσβεστικής κάλυψης ή/και κατασκευής 

πυροσβεστικών μέσων και συστημάτων).  

Ο όρος τεχνολογία, σε αρκετές περιπτώσεις πυροπροστασίας, ισοδυναμεί με το 

σύνολο των διαδικασιών που απαιτούνται για την πραγματοποίηση μιας 

λειτουργικής πράξης και των θεωριών που θεμελιώνουν το πιο πάνω σύνολο. 
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Από το πλήθος των παραδειγμάτων που μπορούν να τεκμηριώσουν το  

συμπέρασμα αυτό, αναφέρονται: 

• Η προβληματική κατάτμησης των κτιρίων σε διαμερίσματα (ανάλογη 

προσπάθεια καταβάλλεται στις μεταφορές π.χ. με πλοία στην στοίβα 

επικίνδυνων φορτίων.  

• Η πυρασφάλεια, ως διαδικασία ενεργειών με στενή αλληλουχία, αποτελεί θέμα, 

τη σοβαρότητα του οποίου δεν πρέπει να παραγνωρίζει όποιος εμπλέκεται σ' 

αυτή. 

• Η σε βάθος μελέτη του ζητήματος υπαγορεύει να γίνουν δεκτές οι σύγχρονες 

απόψεις περί συστημάτων, με την αναγκαία προσαρμογή τους στην 

εξεταζόμενη κάθε φορά περίπτωση. 

 

Τα διάφορα επιστημονικά δεδομένα επιτρέπουν να διαθέτουμε ένα χρήσιμο πλαίσιο για 

την ανάλυση και επίλυση πολλών προβλημάτων, όπως παραγωγής, ασφάλειας, κ.λπ. 

Το πλαίσιο είναι η έννοια του συστήματος και η συσχέτιση του με το περιβάλλον. 

Η συστημική επισκόπηση είναι εφαρμόσιμη για ποικίλους σκοπούς π.χ. για 

αντιμετώπιση λειτουργικών προβλημάτων, προσδιορισμό της βέλτιστης πολιτικής 

κ.λπ.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι τωρινές προσπάθειες, που καταβάλλονται για εξέταση 

μεγάλων συστημάτων και γενικά επίλυση προβλημάτων «άμορφης διάρθρωσης», 

δηλαδή με έντονη την παρουσία παραγόντων που δεν προσφέρονται πάντοτε για 

ποσοτική ανάλυση, έχουν ευρύτερη σημασία: κι αυτό, γιατί επιζητείται η μεταφορά 

του μεγαλύτερου αριθμού τύπων προβλημάτων από τη σφαίρα της υποκειμενικής ή 

ενστικτώδους αντιμετώπισης στο χώρο της αντικειμενικής και ορθολογικής θεώρησης, 

γεγονός που πρέπει να παίρνει κεντρική θέση στο σημερινό προβληματισμό για 

πυρασφάλεια. Ένα σύστημα μεγάλης κλίμακας μπορεί να περιέχει υποσυστήματα 

διαφορετικής φύσης, π.χ. φυσικά, χημικά, βιολογικά, οικονομικά, ψυχολογικά, 

κοινωνικά, διοικητικά κ.λπ. και για τη μελέτη του απαιτούνται διακλαδικές 

(διεπιστημονικές) γνώσεις. Η συμπεριφορά οποιουδήποτε τέτοιου συστήματος 

μεταβάλλεται όταν διαφοροποιηθεί η διαγωγή των συνιστωσών (υποσυστημάτων) του. 

Κάτι τέτοιο θα συμβεί όταν προκληθεί η πυρκαγιά.  
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Έτσι, στο παραγωγικό κύκλωμα, για παράδειγμα, η φωτιά μπορεί να επηρεάσει τους 

συντελεστές της παραγωγής, που, σύμφωνα με τις κλασσικές απόψεις της 

οικονομολογίας, είναι: 

• Οι φυσικοί πόροι (έδαφος, αέρας, νερό, κατεργάσιμες ύλες, ενεργειακές 

πηγές, κ.λπ.). 

• Το εργασιακό δυναμικό (ανθρώπινος παράγοντας) 

• Τα κεφαλαιουχικά αγαθά (κεφάλαιο - κίνησης, μηχανήματα, 

οικοδομήματα,  αποθέματα). Αν συμβεί φαινόμενο πυρκαγιάς, έχουμε 

επιπτώσεις, δυσμενείς, στο αποτέλεσμα (ποιότητα, ποσότητα παραγωγής).  

Με χρήση μαθηματικών, η αλληλεξάρτηση αυτή εκφράζεται με μία συνάρτηση 

παραγωγής:  

Α = f (Π,Ε,Κ)  

όπου Α: το αποτέλεσμα της παραγωγής 

Π: οι φυσικοί πόροι 

Ε: η εργατική δύναμη 

Κ: τα κεφαλαιουχικά αγαθά. 

Στις πυρκαγιές, δεν αποκλείεται να παρατηρηθούν έμμεσες συνέπειες, εξίσου 

σοβαρές με τις προαναφερόμενες επιπτώσεις, π.χ. στην περίπτωση των λιμένων 

δυσφήμιση του λειτουργικού καθεστώτος τους. Έτσι, τη μέγιστη καταστροφή την 

έχουμε, μεταγενέστερα, όταν είναι δυνατό στις ζημιές που εκτιμώνται ως άμεσες 

συνέπειες της πυρκαγιάς να αθροισθούν και οι οικονομικές επιπτώσεις που 

έμμεσα αυτή προκαλεί.  
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Για την αναζήτηση πυρασφαλών χώρων μπορεί: 

α) να γίνει δεκτό ότι σε ένα υποσύστημα (π.χ. φυσικό) περιέχεται άλλο (π.χ. 

χημικό), όπως άλλωστε επιτρέπει η σύλληψη της προαναφερόμενης έννοιας του 

συστήματος μεγάλης κλίμακας. 

β) να αποφευχθούν λεπτομερειακοί εννοιολογικοί προσδιορισμοί, π.χ. σε μία 

μελέτη η έκφραση εργασιακός χώρος είναι ενδεχόμενο να αφορά ένα παραγωγικό 

κύκλωμα, γενικά. 

Για το γενικότερο, πάλι, προβληματισμό πρέπει να σημειωθεί ότι ο άνθρωπος 

είναι υποκείμενος στο φυσικό του περιβάλλον μια και αυτό προσφέρει όλα τα 

συστατικά που του είναι απαραίτητα για να ζήσει και δημιουργήσει  η επιβίωση 

του, π.χ., εξαρτάται από το οξυγόνο, το νερό, τις τροφές κ.λπ., δηλαδή από 

διάφορα φυσικά συστήματα· ο μετασχηματισμός υλικών σε προϊόντα και ενέργεια 

χρειάζεται γνώσεις, τεχνικά μέσα, εξειδικευμένη διανοητική εργασία (έρευνα) 

κ.λ.π., τελικά προσπάθεια και ειδικότερα κατάλληλα συστήματα.  

Πιο κάτω, για την απλούστευση των συλλογισμών, τα συστήματα όπου άνθρωποι / 

εργαζόμενοι και τεχνικά μέσα όχι μόνο κυριαρχούν» αλλά και συνεργάζονται 

αρμονικά για να γίνουν παραγωγικές διαδικασίες θα αναφέρονται ως εργασιακά 

συστήματα. 

Ένα, οποιοδήποτε τέτοιο, σύστημα μπορεί να παύσει να υπάρχει λόγω πυρκαγιάς. 

Ύστερα από τη σκιαγράφηση αυτή για την πυρκαγιά, προχωρούμε σε ειδικότερη 

αναφορά των φυσικών και εργασιακών συστημάτων όταν απειλούνται από 

πυρκαγιά, είτε πρόκειται για «σύνολα» ή για «υποσύνολα» (συστατικών μερών που 

συνδέονται λειτουργικά για να υλοποιηθεί προκαθορισμένος σκοπός). Σε όλες αυτές 

τις περιπτώσεις δανεισμός γνώσεων από τη Θερμοδυναμική είναι απαραίτητος. 
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1.3.2. Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία. 

 

Απαιτήσεις Παθητικής Πυροπροστασίας: 

α. Οδεύσεις διαφυγής (τρόποι και μέσα διαφυγής από το κτίριο προς ασφαλή χώρο 

εκτός του κτιρίου) 

β. Δείκτης πυραντίστασης (ικανοποιητική αντίσταση στη διάδοση των φλογών των 

υλικών που 

χρησιμοποιούνται σε τοίχους και οροφές, ώστε όταν καίγονται να εμφανίζουν 

περιορισμένο ρυθμό απελευθέρωσης θερμότητας) 

γ. Πυροδιαμερίσματα (διαμερισματοποίηση του κτιρίου ώστε να αποτρέπεται η 

εσωτερική διάδοση της 

πυρκαγιάς). 

 

Μέτρα Ενεργητικής Πυροπροστασίας 

Ως μέτρα ενεργητικής πυροπροστασίας ορίζεται το σύνολο των μέτρων με τα οποία 

εξασφαλίζεται η έγκαιρη αυτόματη ανίχνευση και ο εντοπισμός των σημείων όπου 

εκδηλώθηκε πυρκαγιά, η σήμανση συναγερμού καθώς και η αυτόματη ή χειροκίνητη 

κατάσβεση. Συνοπτικά τα μέτρα ενεργητικής πυροπροστασίας μπορεί να είναι μερικά 

ή όλα τα παρακάτω: 

Σύστημα ανίχνευσης και έγκαιρης ειδοποίησης.  

Περιλαμβάνει: 

Αυτόματη πυρανίχνευση (ανιχνευτές, πίνακα πυρανίχνευσης, καλωδιώσεις) 

Σήμανση συναγερμού 

• σειρήνες για ηχητική ειδοποίηση 

• φλας για οπτική ειδοποίηση 

• μέσα ενεργοποίησης του συστήματος όπως κομβία χειροκίνητης αναγγελίας 

πυρκαγιάς και όργανα διαπιστώσεως λειτουργίας αυτόματων συστημάτων 

πυρόσβεσης 

• διακόπτης ροής νερού σε υδροδοτικό δίκτυο με πυροσβεστικές φωλιές ή σε 

δίκτυο sprinkler 

• όργανα ενδείξεως αντλιών πυρόσβεσης 

• όργανα ενδείξεως λειτουργίας συστημάτων CO2, Inergen κλπ) 
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Αυτόματη ειδοποίηση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

β. Συστήματα πυρόσβεσης / κατάσβεσης. Τέτοια συστήματα είναι: 

(ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. Παράρτημα Θεσσαλονίκης 13) 

• Αυτόματο σύστημα καταιονισμού ύδατος (Sprinkler) το οποίο διακρίνεται σε: 

υγρού τύπου (wet), ξηρού τύπου (dry), προενέργειας (preaction), ολικής κατάκλισης 

(deluge) και μικτό. 

• Αυτόματο σύστημα ψεκασμού σταγονιδίων (water spray) ή ομίχλης (fog) 

• Αυτόματο σύστημα κατάκλισης με αφρό (foam) 

• Αυτόματο σύστημα κατάσβεσης με αέρια (CO2, αλογονομένους υδρογονάνθρακες / 

HALON, αδρανή αέρια / Inergen, Argonite κλπ) 

• Αυτόματο σύστημα κατάσβεσης με ξηρές σκόνες 

• Υδροδοτικό πυροσβεστικό δίκτυο (πυροσβεστικές φωλιές) – χειροκίνητο 

• Φορητοί πυροσβεστήρες και άλλα μέσα (αντιπυρικές κουβέρτες, άμμος, κλπ) 

γ. Συστήματα εξαερισμού καπνού από πυρκαγιά. Ενεργοποιούνται αυτόματα με την 

πρώτη εμφάνιση της πυρκαγιάς. 

δ. Σήμανση οδεύσεων διαφυγής – Φωτισμός ασφάλειας (δεν αποτελεί αντικείμενο 

της ενεργητικής πυροπροστασίας αλλά μπαίνει στα σχέδια που κατατίθενται στη 

πυροσβεστική για την άδεια). 

 

1.3.3. Οφέλη από εφαρμογή μέτρων Ενεργητικής Πυροπροστασίας 

Με την υιοθέτηση ενεργητικών μέτρων πυροπροστασίας προκύπτουν εναλλακτικές 

λύσεις και μεγαλύτερη ευελιξία κατά το σχεδιασμό ενός κτιρίου. Χαρακτηριστικά 

παραδείγματα επίδρασης των ενεργητικών μέτρων πυροπροστασίας στις απαιτήσεις 

του Κανονισμού Πυροπροστασίας Κτιρίων (Π.Δ. 71/88) είναι τα παρακάτω: 

• Αύξηση απροστάτευτης όδευσης διαφυγής (π.χ. σε ξενοδοχεία) όταν προβλέπεται 

αυτόματο σύστημα πυρανίχνευσης (Α2, παράγρ.2.2.1. και Α6, παράγρ. 2.1.3.) 

• Αύξηση επιτρεπόμενου μέγιστου μεγέθους πυροδιαμερίσματος (π.χ. σε κτίρια 

γραφείων) όταν προβλέπονται sprinkler (A8, παράγρ. 3.2.) 

• Μείωση των ελάχιστων επιτρεπόμενων δεικτών πυραντίστασης των φερόντων 

δομικών στοιχείων και των στοιχείων του περιβλήματος των πυρο-διαμερισμάτων 

(π.χ. σε κτίρια γραφείων) όταν προβλέπεται αυτόματο σύστημα πυρόσβεσης (Α8, 

παράγρ. 3.1.) 
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• Παράλειψη δομικών στοιχείων με δεδομένο δείκτη πυραντίστασης, που κανονικά 

θα έπρεπε να περιβάλλουν σκάλες, ράμπες, ανελκυστήρες, φωταγωγούς, αεραγωγούς 

κ.λ.π. σε κτίρια δύο ή τριών ορόφων, όταν αυτά διαθέτουν αυτόματο σύστημα 

πυρανίχνευσης. 

• Παράλειψη των δοκιμών στοιχείων της παραπάνω παραγράφου προκειμένου περί 

κυλιόμενων κλιμάκων, όταν τα ανοίγματα των δαπέδων (λόγω κυλιόμενων 

κλιμάκων) προστατεύονται από αυτόματο σύστημα πυρόσβεσης με νερό ή από 

αυτοκλειόμενο σκέπαστρο (Α3, παράγρ. 3.2.9) 

 

1.3.4. Νομοθεσία Πυροπροστασίας 

• Π.Δ. 71/88 (ΦΕΚ 32 Α΄ / 17.2.1988) ‘Κανονισμός Πυροπροστασίας Κτιρίων’. 

Μέρος Α: Καλύπτει τα νέα κτίρια των οποίων η ταξινόμηση γίνεται σύμφωνα με τη 

χρήση τους εννέα κατηγορίες. 

Μέρος Β: Καλύπτει τα υφιστάμενα ξενοδοχεία (κατά την ημερομηνία έκδοσης του 

Π.Δ. 71/88). 

• ΚΥΑ 5905/Φ15/839/1995 (ΦΕΚ 611 Β΄ / 12.7.1995) ‘Λήψη μέτρων 

πυροπροστασίας στις βιομηχανικές - βιοτεχνικές εγκαταστάσεις και αποθήκες αυτών 

καθώς και αποθήκες εύφλεκτων και εκρηκτικών υλών’.  

Τα κύρια σημεία είναι: 

• Γίνεται κατάταξη των διαφόρων βιομηχανιών – βιοτεχνιών και αποθηκών σε 

κατηγορίες, σύμφωνα με τη παραγωγική διαδικασία και το είδος των πρώτων 

υλών και προϊόντων, από άποψη κινδύνου πυρκαγιάς. 

• Οι νέες εγκαταστάσεις υποχρεούνται να λαμβάνουν τα παθητικά μέτρα που 

προβλέπονται για την κατηγορία για την κατηγορία τους από το Π.Δ. 71/88, 

ενώ σε όλες (υφιστάμενες και νέες), και πάλι ανάλογα με την κατηγορία, 

επιβάλλονται μέτρα πρόληψης και καταστολής της πυρκαγιάς. 

• Σε ορισμένες περιπτώσεις, επιβάλλονται από την ΚΥΑ 5905 ορισμένα 

παθητικά μέτρα όπως πυρο-διαμερισματοποίηση εξαιρετικά επικίνδυνων 

χώρων ακόμα και σε υφιστάμενες εγκαταστάσεις. 

• Συνιστάται η συγκρότηση ομάδων πυροπροστασίας σε κάθε επιχείρηση και 

προτείνονται διαδικασίες λειτουργίας και εκπαίδευσής των. (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 

Παράρτημα Θεσσαλονίκης 14) 



Κεφάλαιο 1                                                                                                                                                 .   

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  14

• Π.Δ. 6/96 (ΦΕΚ 150Β της 13.3.96) ‘Λήψη μέτρων πυροπροστασίας σε αποθήκες’. 

• Π.Δ. 3/81 ‘Λήψη βασικών μέτρων πυροπροστασίας σε αίθουσες συγκέντρωσης 

κοινού’. 

• Π.Δ. 3α/81 ‘ Περί τροποποιήσεως της υπ’ αριθμόν 3/19.1.1981 Πυροσβεστικής 

Διατάξεως περί λήψεως βασικών μέτρων πυροπροστασίας σε αίθουσες 

συγκέντρωσης κοινού’. 

• Π.Δ. 36/95 ‘Περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως της υπ’ αριθμόν 3/1981 

Πυροσβεστικής 

Διατάξεως περί λήψεως βασικών μέτρων πυροπροστασίας σε αίθουσες 

συγκέντρωσης κοινού’. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΔΟΜΙΚΟΣ ΧΑΛΥΒΑΣ & ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΕΥΡΩΚΩΔΙΚΑ 3. 

 

2.1.  Χαρακτηριστικά του δομικού χάλυβα. 

Ο χάλυβας σε αντίθεση με το σκυρόδεμα παρουσιάζει αρκετά προβλήματα, όταν 

εκτεθεί στη φωτιά. Ο χάλυβας χρησιμοποιείται στις κατασκευές είτε ως στοιχείο του 

φέροντος οργανισμού σε διάφορες διατομές, είτε ως οπλισμός στο σκυρόδεμα σε 

ράβδους ή καλώδια, είτε τέλος ως συστατικό σύνθετων δομικών στοιχείων. 

Συνηθέστερη μορφή είναι ο μαλακός χάλυβας που, είτε είναι καθαρός είτε σε 

ενισχυμένα κράματα, χρησιμοποιείται ως δομικός χάλυβας σε διάφορα στοιχεία όπως 

σε στύλους, σε δοκούς ή σε ράβδους οπλισμού. Οι κλασσικές καμπύλες τάσεων / 

παραμορφώσεων του μαλακού χάλυβα για διάφορες θερμοκρασίες φαίνονται στο 

ακόλουθο διάγραμμα 2.1. Επίσης στο διάγραμμα 2.2 δίνονται οι αντίστοιχες 

καμπύλες ψυχρής ελάσεως προεντεταμένο χάλυβα (ASTM A421). Εδώ δεν υπάρχει 

καθαρά διακεκριμένο όριο αναλογίας και όριο διαρροής, και συνηθίζεται ως κύρια 

παράμετρος να θεωρείται το όριο θραύσεως. Τέλος στο διάγραμμα 2.3 δίνονται οι 

μεταβολές του ορίου θραύσεως ή οριακή αντοχή, και του ορίου διαρροής για 

μαλακούς χάλυβες συναρτήσει της θερμοκρασίας. Φαίνεται ότι για το μαλακό 

χάλυβα η αντοχή αυξάνεται κατά 10% όταν η θερμοκρασία ανέβει στους 200ο C, 

είναι ίση με αυτήν της θερμοκρασίας δωματίου στους 350ο C και αρχίζει να 

μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας φθάνοντας περίπου στο 50% της αρχικής 

του αντοχής γύρω στους 550ο C. Το όριο διαρροής έχει μια πιο ομαλή πτώση, 

φθάνοντας στο 40% της αρχικής τιμής, στους 550ο C. Γενικότερα φαίνεται ότι οι 550ο 

C είναι η κρίσιμη θερμοκρασία για το χάλυβα, πάνω από την οποία θα έχουμε 

αστοχία του δομικού στοιχείου.  



Κεφάλαιο 2                                                                                                                                                  . 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Διάγραμμα 2.1 Τάσεις – παραμορφώσεις μαλακού χάλυβα (ASTM A36) για 

διάφορες θερμοκρασίες  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Διάγραμμα 2.2. Καμπύλες τάσεων-παραμορφώσεων  
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Διάγραμμα 2.3. Όρια θραύσης & διαρροής 
 
Την ίδια συμπεριφορά έχουν και οι ράβδοι χάλυβα υψηλής αντοχής. Αντίθετα οι 

ψηλής ελάσεως προεντεταμένοι χάλυβες έχουν ταχύτατη μείωση της οριακής τους 

αντοχής στις υψηλές θερμοκρασίες. Εδώ μείωση της αντοχής κατά 50% έχουμε στους 

400ο C, θερμοκρασία που χαρακτηρίζεται κρίσιμη για το είδος αυτό χάλυβα. Ένα 

άλλο χαρακτηριστικό είναι ότι, δεν ανακτούν την αρχική τους αντοχή μετά από 

απόψυξη.  

Η θερμική αγωγιμότητα του χάλυβα είναι υψηλή σε σχέση με αυτή του σκυροδέματος 

και εξαρτάται από το είδος του. Αντίθετα η θερμική του ικανότητα είναι χαμηλή και 

ανεξάρτητη από το  είδος του χάλυβα. Έτσι η έκθεση του χάλυβα σε φωτιά ανεβάζει 

τη θερμοκρασία γρήγορα σε όλη τη μάζα της διατομής. Με δεδομένο ότι στις 

περισσότερες πυρκαγιές οι θερμοκρασίες φθάνουν έως και τους 1000ο C και ότι η 

κρίσιμη θερμοκρασία των χαλύβων κυμαίνεται γύρω στους 500ο C γίνεται αυτονόητο 

πόσο επικίνδυνη είναι η άμεση έκθεση του χάλυβα στη φωτιά.  
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Σημαντικό επομένως είναι το πλάτος της επικάλυψης του σιδηρού οπλισμού στο 

οπλισμένο σκυρόδεμα, καθώς και όλες οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται για την 

προστασία των διαφόρων ειδών χάλυβα από τη φωτιά. Κύρια μέθοδος είναι η 

ενσωμάτωση του χάλυβα, ιδιαίτερα όταν αποτελεί φέρον στοιχείο, μέσα σε κάποιο 

υλικό που λειτουργεί θερμομονωτικά. Ακολουθεί πίνακας ο οποίος δίνει αναλυτικούς 

τύπους υπολογισμού του μέτρου ελαστικότητας και της τάσης για την ελαστική και 

πλαστική περιοχή (σχ 2.4). Επίσης ακολουθεί το διάγραμμα τάσης /  παραμόρφωσης 

του χάλυβα στη θερμοκρασία θ (σχ 2.5). Τέλος ακολουθεί πίνακας ο οποίος δίνει τις 

τιμές του μειωτικού συντελεστή kθ σε σχέση με τη θερμοκρασία (σχ2.6), όπως και η 

γραφική παράσταση της μεταβολής του συντελεστή kθ σε σχέση με τη θερμοκρασία (σχ 

2.7). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Σχήμα 2.4 
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Σχήμα 2.5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
Σχήμα 2.6 
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Σχήμα 2.7 
 
2.2. Θερμικά Χαρακτηρίστηκα του Δομικού Χάλυβα  

 

α) Ανηγμένη Παραμόρφωση (ε) 

για θερμοκρασίες από 20 έως 750ο C ισχύει,  

ε = Δl / l = (2×10 5− θα) + (0,4×10 8− ) – (2,146×10 4− ) 

για θερμοκρασίες από 750 έως 860ο C ισχύει, 

ε = 1,1×10 2−   

για θερμοκρασίες 860 έως 1200ο C ισχύει,  

ε = (2×10 2− θα) – (6,2×10 3− ) 

όπου: 

Δl η συνολική μεταβολή του μήκους  

l το μήκος στους 20ο C 

θα θερμοκρασία χάλυβα 
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Σε περίπτωση που χρησιμοποιηθούν απλά υπολογιστικά μοντέλα η ανηγμένη 

παραμόρφωση του χάλυβα δίδεται από την ακόλουθη σχέση, 

ε = Δl/l = (14×10 6− ) ×  (θα – 20) 

Ακολουθεί γραφική παράσταση της μεταβολής ανηγμένης παραμόρφωσης σε 

συνάρτηση με τη θερμοκρασία. (Σχ. 2.8) 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
Σχήμα 2.8.  

 

β) Ειδική Θερμότητα (Cα) 

για θερμοκρασίες από 20 έως 600ο C ισχύει,  

Cα = (425 + 7, 73 ×  10 1−  θα) – (1, 69×10 3−  θα 2 ) + 2, 22 ×10^θα 3   

σε (J/KgK) 

για θερμοκρασίες από 600 έως 735ο C ισχύει,  

Cα = 666+13002 / (738 – θα) σε (J/KgK) 

για θερμοκρασίες από 735 έως 900ο C ισχύει,  

Cα = (545 + 17820) / (θα – 731) (J/KgK) 

για θερμοκρασίες από 900 έως 1200ο C ισχύει,  

Cα = 650 (J/KgK) 
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Σημειώνεται ότι εάν χρησιμοποιηθούν απλά υπολογιστικά μοντέλα η ειδική 

θερμότητα του χάλυβα  θεωρείται ανεξάρτητη της θερμοκρασίας και ισούται με  

Cα = 600 (J/KgK). 

Ακολουθεί γραφική παράσταση της μεταβολής ειδική θερμότητα (Cα) του χάλυβα σε 

συνάρτηση με τη θερμοκρασία. (Σχ. 2.9) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήμα 2.9 
 
γ) Θερμοχωρητικότητα (λα) 

για θερμοκρασίες από 20 έως 800ο C ισχύει,  

λα = 54 - 3,33×10 2−  θα W/m K 

για θερμοκρασίες από 800 έως 1200ο C ισχύει,  

λα =27,3 W/m K 

Σημειώνεται ότι εάν χρησιμοποιηθούν απλά υπολογιστικά μοντέλα υπολογισμού η 

θερμοχωρητικότητα του χάλυβα  θεωρείται ανεξάρτητη της θερμοκρασίας και 

ισούται με λα = 45 W/m K 

Ακολουθεί γραφική παράσταση της μεταβολής θερμοχωρητικότητα (λα) του χάλυβα 

σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία. (Σχ. 2.10) 
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Σχήμα 2.10 
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2.3. Μηχανικά Χαρακτηρίστηκα του Δομικού Χάλυβα. 

Οι χαρακτηριστικές τιμές του χάλυβα είτε πρόκειται για τάση, είτε για παραμόρφωση 

σε συνθήκες φωτιάς δίνονται ως το γινόμενο των αντίστοιχων χαρακτηριστικών 

τιμών σε κανονικές συνθήκες και ενός μειωτικού συντελεστή k Θ . 

Ορίζονται λοιπόν τα ακολούθα χαρακτηρίστηκα, 

k θ,y = f θ,y / f y  

f θ,y  το όριο διαρροής στη θερμοκρασία θ 

k θρ , = f θρ , / f y  

f θρ ,  το όριο αναλογίας στη θερμοκρασία θ 

k θρ , = Ε θα , / Εα  

Ε θα , το μέτρο ελαστικότητας στην ελαστική περιοχή του χάλυβα, στη θερμοκρασία θ. 

Όπου f y & Εα το όριο διαρροής του χάλυβα και το μέτρο ελαστικότητας αντίστοιχα, 

σε κανονικές συνθήκες. 

 

2.3.1.  Συμπεριφορά ανοξείδωτου χάλυβα στη φωτιά. 

Ο ανοξείδωτος χάλυβας χάνει το 50% της αντοχής του σε θερμοκρασία περίπου 800ο 

C, θερμοκρασία σημαντικά μεγαλύτερη από αυτή που συνήθως οι κοινοί χάλυβες 

χάνουν το ίδιο ποσοστό αντοχής τους. Επίσης η επιφάνεια των ανοξείδωτων χαλύβων 

έχει μεγαλύτερη ανακλαστικότητα με αποτέλεσμα την ανάπτυξη μικρότερων 

θερμοκρασιών. Μπορεί να λεχθεί πως ο πυράντοχος χάλυβας είναι ο ανοξείδωτος  

χάλυβας 
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2.3.2. Συμπεριφορά αλουμινίου στη φωτιά 

Μολονότι η χρήση τους έως τώρα σε φέροντα στοιχεία είναι σχετικά περιορισμένη, 

με συνήθη χρήση σε υαλοπετάσματα, εντούτοις η χρήση σε άλλες κατασκευές 

(συστήματα επικαλύψεων, κιγκλιδώματα, κουφώματα) διευρύνεται διαρκώς. Για το 

λόγο αυτό είναι σημαντική η γνώση της συμπεριφοράς του σε συνθήκες πυρκαγιάς. 

Γενικά είναι υλικό με όχι τόσο καλή συμπεριφορά σε υψηλές θερμοκρασίες και 

πάντα χρειάζεται ειδική μέριμνα και προστασία έναντι πυρκαγιάς. Το δε σημείο 

τήξης του είναι για το καθαρό αλουμίνιο στους 660ο C και για τα κράματα του ακόμα 

μικρότερο. Ο συντελεστής θερμικής διαστολής του είναι διπλάσιος του χάλυβα, 

επομένως η κατασκευή επιβαρύνεται ακόμη περισσότερο από τις αλλαγές μήκους 

των δομικών στοιχείων και ο συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας πενταπλάσιος από 

αυτόν του χάλυβα. 

 

2.4. Σχεδιασμός σε συνθήκες φωτιάς. 

Ο σχεδιασμός ενός μεταλλικού κτιρίου το οποίο υπόκειται σε συνθήκες φωτιάς 

βασίζεται σε δύο  κυρίως  μεθόδους ή σε συνδυασμό και των δύο. Η πρώτη μέθοδος 

δίνει συντηρητικά αποτελέσματα  και αφορά μέλη από χάλυβα, ανεξάρτητα μεταξύ 

τους π.χ. δοκούς ενός ανοίγματος και αμφιαρθωτά υποστυλώματα και ονομάζεται 

απλό μοντέλο υπολογισμού.  

Η δεύτερη μέθοδος ονομάζεται σύνθετο μοντέλο υπολογισμού. Αυτό ισχύει για 

περιπτώσεις που δεν είναι δυνατή η χρήση του απλού μοντέλου ή για την 

αντιμετώπιση ολόκληρων κατασκευών.  

Από την πλευρά των δράσεων επιτρέπεται να λαμβάνονται υπόψη φυσικές πυρκαγιές 

αντί της σταθερής – μοναδιαίας θερμοκρασιακής καμπύλης. Η καταπόνηση των 

δομικών στοιχείων σε περίπτωση πυρκαγιάς χαρακτηρίζεται εναλλακτικά και ως 

‘φόρτιση πυρκαγιάς’. 

Το πρόβλημα της πυροπροστασίας για τους αρμόδιους μηχανικούς δεν έγκειται πλέον 

μόνo στην παθητική κατάταξη των δομικών στοιχείων αλλά εξελίσσεται σε ένα 

πρόβλημα διαστασιολόγησης. Με τη διατήρηση της στάθμης της προστασίας στα 

σημερινά επίπεδα είναι δυνατή η περαιτέρω βελτιστοποίηση των μέτρων προστασίας 

από την πυρκαγιά.  



Κεφάλαιο 2                                                                                                                                                  . 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  26

Αξιοσημείωτο είναι ότι για μη συνηθισμένες ή τυχαίες καταστάσεις 

διαστασιολόγησης, όπως και στην περίπτωση της πυρκαγιάς οι συντελεστές 

ασφαλείας για τις ικανότητες καταπόνησης λαμβάνονται ως γ =1,0 ανεξαρτήτως του 

τρόπου κατασκευής. Μεγέθη επιρροής που έχουν ως αποτέλεσμα διαφορές σε 

επιμέρους συντελεστές ασφαλείας δε χάνουν τη σημασία τους σε περιπτώσεις 

πυρκαγιάς. Αντιθέτως προκύπτουν διαφορετικά επίπεδα ασφαλείας. 

 

2.4.1. Περίπτωση Απλών Υπολογιστικών μοντέλων. 

Γενικότερα κατά το σχεδιασμό των μεταλλικών κατασκευών είτε σε κανονικές 

συνθήκες θερμοκρασίας, είτε σε συνθήκες φωτιάς θα πρέπει να ικανοποιείται η 

ακόλουθη εξίσωση, 

Ε dFi, ≤R tdFi ,,  

όπου Ε dFi,  η δράση σχεδιασμού και 

R tdFi ,,  η αντοχή του χάλυβα τη χρονική στιγμή t και για θερμοκρασία θ(t) 

Ακολουθούν οι τύποι του Ευρωκώδικα (τμήμα 1-2) οι οποίοι εκφράζουν την αντοχή 

ενός από χάλυβα όταν υποβάλλεται σε συγκεκριμένες εντατικές καταστάσεις.  

 

2.4.2. Εφελκυσμός. 

α) Ανομοιόμορφη κατανομή της θερμοκρασίας στο μεταλλικό μέλος. 

Ν RdtFi ,, = ∑
=

n

i 1
Α i k iy ,,θ × f y / γ FiM ,  

όπου Α i  η ελάχιστη διατομή του υπό εξέταση μεταλλικού μέλους, 

k iy ,,θ  ο μειωτικός συντελεστής για τη αντίστοιχη θερμοκρασία θ 

 

Εκφράζει ότι η αντοχή σχεδιασμού ενός μεταλλικού μέλους, τη χρονική στιγμή t και 

για ανομοιόμορφη κατανομή της θερμοκρασίας μπορεί να θεωρηθεί ίση με την 

αντοχή του, υπό συγκεκριμένες συνθήκες. Αυτές είναι ότι το χαλύβδινο μέλος έχει 

μια ενιαία ομοιόμορφη θερμοκρασία θ η οποία είναι και η μέγιστη την οποία αποκτά 

τη χρονική στιγμή t.  

Συνεπάγεται ότι η αντοχή για ομοιόμορφη θερμοκρασία εκφράζεται  από την 

ακόλουθη εξίσωση 
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β) Ομοιόμορφη κατανομή της θερμοκρασίας στο μεταλλικό μέλος. 

 Ν RdtFi ,, = k iy ,,θ ×  Ν Rd ×γ 1M / γ FiM ,  

όπου  

k iy ,,θ  ο μειωτικός συντελεστής για τη αντίστοιχη θερμοκρασία θ 

Ν Rd  αντοχή σχεδιασμού σε κανονικές συνθήκες, βάσει του Ευρωκώδικα 

γ 1M  συντελεστής ασφαλείας, ίσος με 1,1 

γ FiM , = 1 

 

2.4.3. Θλίψη (διατομών Ι, ΙΙ, ΙΙΙ). 

α) Ομοιόμορφη κατανομή της θερμοκρασίας στο μεταλλικό μέλος. 

Ν RdtbFi ,,  = X Fi  A  k max,θy × (f y  / γ FiM ,
2.1 ) 

όπου,  

Α το εμβαδό της διατομής του μεταλλικού μέλους, 

f y  αντοχή σχεδιασμού του χάλυβα σε κανονικές συνθήκες, 

k max,θy  ο μειωτικός συντελεστής για τη αντίστοιχη θερμοκρασία θmax  

& για χρονική στιγμή t 

γ FiM , = 1 

1,2, εμπειρικός σταθερός συντελεστής. 

Όσον αφορά τον υπολογισμό του παράγοντα X Fi γίνεται χρήση της καμπύλης 

λογισμού C ανεξάρτητα της διατομής και του άξονα λογισμού. Προηγείται ο 

υπολογισμός της ανηγμένης λυγηρότητας της διατομής για θερμοκρασία  θmax.  

Χρησιμοποιούμε την εξίσωση, 

λ maxθ = λ ×  ( k max,θy / K maxθΕ ) 5.0  

όπου, 

λ maxθ η ανηγμένη λυγηρότητα σε θερμοκρασία θmax, 

λ η ανηγμένη λυγηρότητα σε κανονική θερμοκρασία 

για τον υπολογισμό του λ χρησιμοποιούμε το ισοδύναμο μήκος λυγισμού του 

μεταλλικού μέλους που εξετάζουμε. 
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σχ. 2.11. Ισοδύναμα μήκη λογισμού υποστυλωμάτων. 

 

 

 

 
2.4.4. Κάμψη (διατομών Ι, ΙΙ). 

α) Μη ομοιόμορφη κατανομή θερμοκρασίας 

Μ RdtFi ,, = ∑
=

n

i 1

Α i  ×  z i  ×  k iy ,,θ  ×  f iy , / γ FiM ,  

όπου, 

z i  η απόσταση του κεντροβαρικού άξονα σε σχέση με τον πλαστικό ουδέτερο άξονα 

της διατομής i. 

f iy ,  η ονομαστική αντοχή της στοιχειώδους διατομής. Θεωρείται θετική στην περιοχή 

της θλίψης και αρνητική στην περιοχή του εφελκυσμού. 

Α i  η στοιχειώδης διατομή. 

k iy ,,θ  ο μειωτικός συντελεστής για θερμοκρασία θ. 
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Εναλλακτικά χρησιμοποιείτε και η ακόλουθη εξίσωση, 

Μ RdtFi ,, = Μ RdtFi ,, / κ 1 ×κ 2  

όπου, 

Μ RdtFi ,,  η αντοχή σχεδιασμού σε κάμψη μέλους με ομοιόμορφη κατανομή 

θερμοκρασίας (θ=θmax) 

κ 1 = 1,0 για μέλος που εκτίθεται στη φωτιά από τις 4 πλευρές του 

κ 1 = 0,7 για μέλος που εκτίθεται στη φωτιά από τις 3 πλευρές του, με την τέταρτη 

μονωμένη 

κ 2 = 0,85 για στατικά αόριστο μέλος 

κ 2 = 1,0 για τις υπόλοιπες περιπτώσεις 

 

Η διατμητική αντοχή των διατομών αυτής της κατηγορίας εκφράζονται από την 

ακόλουθη εξίσωση, 

V RdtFi ,, = k max,θy ×V Rd ×  γ 1M / γ FiM ,  ×  κ 1  κ 2  

όπου, 

k max,θy  ο μειωτικός συντελεστής για θερμοκρασία θmax. 

V Rd  η διατμητική αντοχή σε κανονικές συνθήκες 

γ 1M  συντελεστής ασφαλείας (=1,1) 

γ FiM , =1 

κ 1  κ 2  ορίστηκαν παραπάνω 
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β) Ομοιόμορφη κατανομή θερμοκρασίας. 

Μ RdtFi ,, = k θ,y ×Μ Rd ×  γ 1M / γ FiM ,  

όπου, 

k max,θy  ο μειωτικός συντελεστής για θερμοκρασία θ. 

Μ Rd  η πλαστική ροπή αντοχής σε κανονικές συνθήκες (παράγραφος 1-1) 

γ 1M  συντελεστής ασφαλείας (=1,1) 

γ FiM , =1 

 

Εφόσον η ανηγμένη λυγηρότητα λ maxθ του μεταλλικού μέλους που εξετάζεται δεν 

υπερβαίνει την τιμή 0,4 (λ maxθ < 0,4) τότε δεν απαιτείται έλεγχος έναντι πλευρικό-

καμπτικού λυγισμού. Σε αντίθετη περίπτωση (λ maxθ > 0,4) η ροπή αντοχής εκφράζεται 

από την ακόλουθη εξίσωση, 

Μ RdtFib ,,, = X FiLT ,  ×  W ypl ,  ×  k max,θy ×  f y /1.2 γ FiM ,  

όπου, W ypl ,  η πλαστική ροπή αντοχής για κάμψη κατά yy’ 

X FiLT , , υπολογίζεται πρώτα η ανηγμενη λυγηρότητα του μεταλλικού μέλους για 

θερμοκρασία θ από την εξίσωση, 

λ ,LT maxθ = λ ,LT  ×  ( k max,θy / K maxθΕ ) 5.0  

λ ,LT maxθ η ανηγμένη λυγηρότητα στη θερμοκρασία θ 

λ ,LT  η ανηγμένη λυγηρότητα σε κανονικές συνθήκες, υπολογίζεται μέσω 

παραγράφου 5-5-2. 

Η διατμητική αντοχή των διατομών αυτής της κατηγορίας εκφράζονται από την 

ακόλουθη εξίσωση, 

V RdtFi ,, = k max,θy ×V Rd ×  γ 1M / γ FiM ,   

όπου, k max,θy  ο μειωτικός συντελεστής για θερμοκρασία θ. 

V Rd , η διατμητική αντοχή σε κανονικές συνθήκες (παράγραφος 5-4-6.) 

γ 1M  συντελεστής ασφαλείας (=1,1) 

γ FiM , =1 
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2.4.5.  Κάμψη (διατομής ΙΙΙ). 

α) Μη ομοιόμορφη κατανομή θερμοκρασίας. 

Μ RdtFi ,, = k max,θy  ×  Μ Rd ×  γ 1M / γ FiM ,  ×  κ 1κ 2  

Μ Rd  η πλαστική ροπή αντοχής σε κανονικές συνθήκες (παρ. 5-4-5) 

κ 1  κ 2  ορίστηκαν παραπάνω 

k max,θy  ο μειωτικός συντελεστής για θερμοκρασία θ. 

γ 1M  συντελεστής ασφαλείας (=1,1), γ FiM , =1 

 

Η διατμητική αντοχή των διατομών αυτής της κατηγορίας εκφράζονται από την 

ακόλουθη εξίσωση, 

V RdtFi ,, = k max,θy ×V Rd ×  γ 1M / γ FiM ,  ×  κ 1κ 2  

όπου, k max,θy  ο μειωτικός συντελεστής για θερμοκρασία θ. 

V Rd , η διατμητική αντοχή σε κανονικές συνθήκες (παράγραφος 5-4-6.) 

γ 1M  συντελεστής ασφαλείας (=1,1), γ FiM , =1 

κ 1  κ 2  ορίστηκαν παραπάνω 

 

β) Ομοιόμορφη κατανομή θερμοκρασίας. 

Μ RdtFi ,, = k max,θy  ×  Μ Rd ×  γ 1M / γ FiM ,  

Μ Rd  η πλαστική ροπή αντοχής σε κανονικές συνθήκες (παρ. 5-4-5) 

k max,θy , γ 1M , γ FiM ,  ορίστηκαν παραπάνω 

Εφόσον η ανηγμένη λυγηρότητα λ maxθ του μεταλλικού μέλους που εξετάζεται 

υπερβαίνει την τιμή 0,4 (λ maxθ > 0,4) τότε η ροπή αντοχής εκφράζεται από την 

εξίσωση, 

Μ RdtFib ,,, = X FiLT ,  ×  W yel,  ×  k max,θy ×  f y /1.2 γ FiM ,  

W yel,  η ελαστική ροπή αντοχής για κάμψη κατά yy’ 

X FiLT , , k max,θy , γ FiM ,  ότι ισχύει παραπάνω 
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2.5. Παραμετρικές Καμπύλες Θερμοκρασίας/χρόνου, βάσει του Ευρωκώδικα. 

 

2.5.1. Καμπύλες I.S.O. 

Με βάση τον Ευρωκώδικα 1 και ειδικότερα στην παράγραφο 2 – 2 η θερμοκρασία η 

οποία αναπτύσσεται στον αέρα ενός πυροδιαμερίσματος στο οποίο έχει ξεσπάσει 

πυρκαγιά υπολογίζεται με δυο τρόπους. Ο πρώτος τρόπος  υπολογισμού γίνεται μέσω 

των πρότυπων καμπύλων φωτιάς, με τον ακόλουθο τρόπο,  

 

θg = 20 + 345log10 (8t+1) 

όπου  θg η θερμοκρασία του αέρα σε (οC) 

όπου t ο χρόνος από τη έναρξη της φωτιάς σε (h)  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι καμπύλες I.S.O. παρουσιάζουν μειονεκτήματα και οι 

πληροφορίες που μας δίνουν αποκλίνουν σε μεγάλο βαθμό από την πραγματικότητα.  

 

Οι κύριοι λόγοι είναι ότι με βάση τις καμπύλες I.S.O. 

• η θερμοκρασία του αέρα διαρκώς αυξάνεται, 

• δεν λαμβάνεται υπόψη το πυροθερμικό φορτίο εντός του πυροδιαμερίσματος, 

• δεν λαμβάνεται υπόψη τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά του 

πυροδιαμερίσματος, 

• δεν λαμβάνεται υπόψη ο αερισμός του πυροδιαμερίσματος. 

 

Ακολουθεί η γραφική παράσταση (καμπύλη) Θερμοκρασίας Χρόνου Πρότυπης 

Φωτιάς (I.S.O.)  
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Σχήμα 2.12. Γραφική παράσταση (καμπύλη) Θερμοκρασίας Χρόνου Πρότυπης 

Φωτιάς (I.S.O.)  
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2.5.2. Παραμετρικές Καμπύλες Φωτιάς.  

Ο δεύτερος τρόπος υπολογισμού γίνεται μέσω των παραμετρικών καμπύλων φωτιάς 

με τον ακόλουθο τρόπο, 

 

α) Ανοδικός κλάδος καμπύλης, δηλαδή αύξηση της θερμοκρασίας, 

θg = {1325× (1-0,324e t20.0− )} ×  {(- 0,204e t7.1− ) ×  (-  0,472 e t19.0− )} 

όπου, 

θg η θερμοκρασία του αέρα σε (οC) 

t* = t x Γ,  

όπου, 

t ο χρόνος από τη έναρξη της φωτιάς σε (h)  

Γ = (Ο/b) 2  / (0,04/1160) 2  

όπου b = cp××λ  

με τιμές από 1000 εώς 2000 (J/m 2  S 2/1  Κ) 

p, η πυκνότητα των τοιχωμάτων του πυροδιαμερίσματος (Kg/m 3 ) 

c, η ειδική θερμότητα των τοιχωμάτων (J/Kg K) 

λ, ο συντελεστής της θερμικής αγωγιμότητας των τοιχωμάτων (W/mK) 

επίσης  ο συντελεστής αερισμού Ο = Αν ×  h  / At με τιμές που κυμαίνονται από 

0,02 εώς 0,20 ( m ) 

Αν το εμβαδόν κατακόρυφων ανοιγμάτων 

At το ολικό εμβαδόν του πυροδιαμερίσματος 

h το ύψους των κατακόρυφων ανοιγμάτων 
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β) Καθοδικός κλάδος καμπύλης, δηλαδή μείωση της θερμοκρασίας 

θg = θmax - 625 (t* -  td) με τιμή για το td μικρότερη του 0,5, 

θg = θmax - 250 (3 - t*d) (t* -  td) με τιμή για το td από 0,5 εώς 2, 

θg = θmax - 250 (t* -  td) με τιμή για το td μεγαλύτερη του 2 

όπου θmax η μέγιστη θερμοκρασία του αέρα κατά τον ανοδικό κλάδο,  

και ισχύει ότι t* = td σε (οC)  

td = (0,13×10 3−  qtd ×  Γ ) / Ο σε (h)  

qtd = qfd Af / At με τιμές για το qtd από 50 εώς 1000 σε (ΜJ / m 2 ) 

όπου qtd ορίζεται το πυροθερμικό φορτίο σχεδιασμού ανηγμένο σε ολόκληρη την 

επιφάνεια του πυροδιαμερίσματος, 

qfd ορίζεται το πυροθερμικό φορτίο σχεδιασμού ανηγμένο σε επιφάνεια δαπέδου του 

πυροδιαμερίσματος, σε (ΜJ / m 2 ). 

Αντίθετα με τις καμπύλες I.S.O. οι παραμετρικές χαρακτηρίζονται ως πολύ 

αξιόπιστες μιας κι έχουν ληφθεί υπόψη οι τρεις βασικότεροι παράγοντες, αυτοί του 

αερισμού, του πυροθερμικού φορτίου και του συντελεστή b. 

Ακολουθούν τρία διαγράμματα  τα οποία φανερώνουν τις μεγάλες διαφορές μεταξύ 

των δυο διαφορετικών καμπυλών, με βάση τους συντελεστές Ο, b και q  
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Σχήμα 2.13 Παραμετρική καμπύλη με βάση τους συντελεστές Ο, b και q  
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Σχήμα 2.14 Παραμετρική καμπύλη με βάση τους συντελεστές Ο, b και q  
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Σχήμα 2.15 Παραμετρική καμπύλη με βάση τους συντελεστές Ο, b και q  



Κεφάλαιο 2                                                                                                                                                  . 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  39

2.6. Συντελεστής Ισοδύναμου Χρόνου Έκθεσης. 

Όπως είναι εύκολα αντιληπτό ο υπολογισμός αντοχής των χαλύβδινων στοιχείων 

έναντι μιας πυρκαγιάς με βάση τις πρότυπες καμπύλες I.S.O. δεν προσφέρει ασφαλή 

αποτελέσματα διότι δεν λαμβάνει υπόψη τρία βασικά χαρακτηριστικά ενός 

πυροδιαμερίσματος. Αυτά είναι ο συντελεστής αερισμού (Ο), ο συντελεστής 

περιβλήματος (b) και τέλος το πυροθερμικό φορτίο q td . Θεωρείται πως υπάρχει μια 

συνεχής και προκαθορισμένη αύξηση της θερμοκρασίας του αέρα του  

πυροδιαμερίσματος.  

Για τους παραπάνω λόγους δημιουργήθηκαν οι παραμετρικές καμπύλες προκειμένου 

να χρησιμοποιηθούν δίνοντας πληροφορίες που ανταποκρίνονται στις πραγματικές 

συνθήκες που επικρατούν σε κάθε κατασκευή. Έτσι θα πρέπει για τον υπολογισμό 

του δείκτη πυραντίστασης στοιχείων μεταλλικού κτιρίου η θερμοκρασία του αέρα να 

υπολογίζεται με βάση την παραμετρική φωτιά. Δυστυχώς τα προγράμματα 

υπολογισμού θερμοκρασίας με βάση την παραμετρική καμπύλη, για φέροντα 

μεταλλικά στοιχεία που υπόκεινται φωτιά δεν είναι τελειοποιημένα. Για αυτό το λόγο 

υπάρχει μια μέθοδος όπου με βάση το δείκτη πυραντίστασης στην πρότυπη φωτιά t iso  

να υπολογίζεται ο πραγματικός δείκτη πυραντίστασης t par . Σε αυτόν τον 

υπολογισμό απαραίτητος θεωρείται ο συντελεστής ισοδυνάμου χρόνου έκθεσης (κ).  

Ως συντελεστής ισοδυνάμου χρόνου έκθεσης ορίζεται για δεδομένη κρίσιμη 

θερμοκρασία του χάλυβα Τ cr  ο λόγος του χρόνου τον οποίο χρειάζεται για να φτάσει 

στη θερμοκρασία Τ cr  το υπό εξέταση στοιχείο,  όταν αυτό υπόκειται σε πραγματική 

φωτιά προς το λόγο του χρόνου που χρειάζεται (το ίδιο στοιχείο) για να φτάσει στη 

θερμοκρασία Τ cr όταν αυτό υπόκειται σε πρότυπη φωτιά. 

Έτσι λοιπόν ισχύει η ακόλουθη εξίσωση,  

k = t par / t iso  

Συμπεραίνουμε λοιπόν πως εάν γνωρίζουμε το δείκτη πυραντίστασης στοιχείου λόγω 

πρότυπες φωτιάς t iso  και το συντελεστή k, για την ίδια θερμοκρασία μπορούμε 

εύκολα να υπολογίσουμε το δείκτη πυραντίστασης  t par λόγω πραγματικής φωτιάς, 

πάντα για τη δεδομένη  Τ cr . Ακολουθεί η εξίσωση, 

 t par = k ×  t iso . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΤΡΟΠΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΗΣ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΣΕ ΧΑΛΥΒΔΙΝΟ ΜΕΛΟΣ ΥΠΟ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΦΩΤΙΑΣ. 

 

3.1. Σύνθετοι Τύποι 

α) Μη Μονωμένα Μέλη (εσωτερικά). 

Ισχύει  η εξίσωση,  

ΔΘαt = (Αm / V) / (Ca×Pa×hnet×Δt) 

όπου, 

Ca η ειδική θερμότητα του χάλυβα  

Pa η πυκνότητα του χάλυβα 

hnet η ενέργεια σχεδιασμού η οποία απορροφάτε από τα μέλη / m 2   

Δt το χρονικό διάστημα (με μέγιστη τιμή τα 5 sec) 

Αm / V, ο συντελεστής σχήματος για μη μονωμένα μέλη (section factor) 

Αm η επιφάνεια του μέλους που εκτίθεται σε φωτιά /μονάδα μήκους 

V ο όγκος του μέλους / μονάδα μήκους 

hnet,d =  γn,c x hnet,c + hnet,r x γr,n  

σημειώνεται πως γn,c = γr,n = 1, 

επίσης hnet,r = Φ x Εres x 5,67x10 8− x{(θr + 273) 4  – (Θμ + 273) 4 }  

σε (W/m 2 ) 

όπου, Φ = 1 

εres = εf  x εm όπου εf  = 0,8 & εm = 0,7 

θr = η θερμοκρασία του αέρα, σε (οC) 

θμ = η θερμοκρασία του μέλους,, σε (οC) 

5,67 x 10 8− = η σταθερά Baltzmann  σε (W/m 2  * Κ 4 )  

hnet,c = αc x (θg - θΜ), σε (W/m 2 ) 

εκφράζει την θερμοκρασία που απορροφάται από τα μεταλλικά μέλη λόγω 

συναγωγής. 

όπου, αc = 25, ο συντελεστής μεταφοράς θερμότητας λόγω συναγωγής. 

θg = η θερμοκρασία του αέρα, σε (οC) 

θΜ = η θερμοκρασία του μέλους,, σε (οC) 
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Ακολουθεί πίνακας ο οποίος δίνει τις τιμές του συντελεστή σχήματος (Αm / V) για μη 

μονωμένα μέλη συναρτήσει του αριθμού των πλευρών του μέλους που εκτίθεται στη 

φωτιά.  

Ακολουθούν παραμετρικές καμπύλες (με βάση τον Ευρωκώδικα 1, τμήμα 2-2) 

θερμοκρασίας – χρόνου για μη μονωμένα μέλη συναρτήσει διαφορετικών τιμών του 

συντελεστή σχήματος. 

Σχήμα 3.1. Συντελεστής σχήματος για μη μονωμένα μέλη
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β) Μονωμένα Μέλη. 

Ισχύει η εξίσωση, 

ΔΘαt=(λp x Αp)/V / (dp Ca pa) x (θgt - θαt )/(1+Φ/3) x Δt – (e 10/Φ – 1) x ΔΘgt,  

για ΔΘαt >0 

όπου, Φ = {(Cp Pp) / (Ca Pa)}  x {dp x (Αp / V)} 

Αp / V, ο συντελεστής σχήματος για μονωμένα μέλη (section factor) 

Αp, η επιφάνεια του υλικού προστασίας που περιβάλει το μέλος σε φωτιά /μονάδα 

μήκους του. 

V, ο όγκος του μέλους / μονάδα μήκους. 

Ca, η ειδική θερμότητα του χάλυβα., σε (J/Kg K) 

Cp, η ειδική θερμότητα του υλικού προστασίας, σε (J/Kg K) 

Δt,το χρονικό διάστημα (με μέγιστη τιμή τα 30 sec) 

θαt, η θερμοκρασία του μέλους, σε (οC) 

θgt, η θερμοκρασία του αέρα, σε (οC) 

dp, το πάχος του υλικού προστασίας 

ΔΘgt ,= η μεταβολή θερμοκρασίας του αέρα κατά Δt 

λp,συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας του υλικού προστασίας σε (W/mΚ) 

Pa, η πυκνότητα του χάλυβα σε (Kg/m 3 ) 

Pp, η πυκνότητα του υλικού προστασίας σε (Kg/m 3 ) 
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Ακολουθεί πίνακας ο οποίος δίνει τις τιμές του συντελεστή σχήματος (Αm / V) 

συναρτήσει του αριθμού των πλευρών του μέλους που εκτίθεται στη φωτιά. 

Ακολουθούν παραμετρικές καμπύλες θερμοκρασίας – χρόνου για μονωμένα μέλη 

συναρτήσει διαφορετικών τιμών του συντελεστή σχήματος. Έχει γίνει η παραδοχή 

πως η μόνωση αποτελείται από πλάκες γύψου με τα ακολουθά θερμικά 

χαρακτηριστικά p= 800 σε (Kg/m 3 ) και  c= 1700 σε (J/Kg K) επίσης λ= 0,2 σε 

(W/mΚ). 

 

Σχήμα 3.2. Συντελεστής σχήματος για μονωμένα μέλη 
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3.2. Απλοποιητικοί Τύποι.  

Εκτός από τις ανωτέρω μεθόδους υπολογισμού της αναπτυσσομένης θερμοκρασίας 

ενός χαλύβδινου μέλους το οποίο υπόκειται σε συνθήκες φωτιάς υπάρχουν κι άλλες 

απλοποιητικές σχέσεις υπολογισμού της θερμοκρασίας, μονωμένου  μέλους είτε όχι. 

Οι σχέσεις που θα αναφερθούν είναι συμφωνά με το European Recommendations for 

the fire safety of steel structures. 

 

α) Μη μονωμένα μέλη, (εσωτερικά). 

 ΔΘαt = α / (Ca Pa) x (Αm/V) x (θgt - θαt )xΔt σε (οC) 

Δt το χρονικό διάστημα < 2,5x10 4 ) 

Αm / V, ο συντελεστής σχήματος για μη μονωμένα μέλη (section factor) 

Αm η επιφάνεια του μέλους που εκτίθεται σε φωτιά /μονάδα μήκους 

V ο όγκος του μέλους / μονάδα μήκους 

Ca, η ειδική θερμότητα του χάλυβα, σε (J/Kg K) 

Pa, η πυκνότητα του χάλυβα σε (Kg/m 3 ) 

θgt, η θερμοκρασία του αέρα για  Δt σε (οC) 

Θαt, η θερμοκρασία του μέλους, σε (οC) 

αc = 25, ο συντελεστής μεταφοράς θερμότητας λόγω συναγωγής. 

α = αc  + αr  

επίσης αr = (5,77 εr) / (θg-θs) x (θg+273/ 100) 4  – (θs+273/100) 4  

ο συντελεστής μεταφοράς θερμότητας λόγω ακτινοβολίας. 
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β) Μονωμένα μέλη, (εσωτερικά). 

ΔΘαt = (λp/dp / Ca pa) x (Αp/V) x (θgt - θαt )xΔt σε (οC) 

Αm / V, ο συντελεστής σχήματος για μονωμένα μέλη (section factor) 

V ο όγκος του μέλους / μονάδα μήκους 

Ca, η ειδική θερμότητα του χάλυβα, σε (J/Kg K) 

Pa, η πυκνότητα του χάλυβα σε (Kg/m 3 ) 

θgt, η θερμοκρασία του αέρα για  Δt σε (οC) 

Θαt, η θερμοκρασία του μέλους, σε (οC) 

dp, το πάχος του υλικού προστασίας λp, συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας του 

υλικού προστασίας σε (W/mΚ) 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι πίνακες οι οποίοι αναφέρονται σε χαλύβδινο μέλος 

το οποίο υπόκειται σε πρότυπη φωτιά  I.S.O. 

Πιο συγκεκριμένα δίνεται . 

• Στον πίνακα 3.3.  η θερμοκρασία μη μονωμένου χαλύβδινου μέλους συμφωνά 

με τον Ευρωκώδικα 3 για τις χαρακτηριστικές τιμές του συντελεστή σχήματος 

Αm/V. 

• Στον πίνακα 3.4.  η θερμοκρασία μη μονωμένου χαλύβδινου μέλους συμφωνά 

με τον απλοποιητικό τύπο για τις χαρακτηριστικές τιμές του συντελεστή 

σχήματος Αm/V. 

• Στον πίνακα 3.5.  η θερμοκρασία μονωμένου χαλύβδινου μέλους συμφωνά με 

τον Ευρωκώδικα 3 για τις χαρακτηριστικές τιμές του συντελεστή σχήματος 

Αm/V. Έχει γίνει η παραδοχή πως η μόνωση αποτελείται από πλάκες γύψου 

με τα ακολουθά θερμικά χαρακτηριστικά p= 800 σε (Kg/m 3 ) και  c= 1700 σε 

(J/Kg K) επίσης λ= 0,2 σε (W/mΚ). 

• Στον πίνακα 3.6.  η θερμοκρασία μονωμένου χαλύβδινου μέλους συμφωνά με 

τον απλοποιητικό τύπο για τις χαρακτηριστικές τιμές του συντελεστή 

σχήματος Αm/V. 
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Σχήμα 3.3.   
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήμα 3.4.   
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Σχήμα 3.5.  
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήμα 3.6.  
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Σχήμα 3.7. Παραμετρικές καμπύλες θερμοκρασίας – χρόνου για μη μονωμένα μέλη 
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Σχήμα 3.8. Παραμετρικές καμπύλες θερμοκρασίας – χρόνου για μονωμένα μέλη  
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Σχήμα 3.9. Παραμετρικές καμπύλες θερμοκρασίας – χρόνου για μονωμένα μέλη  
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Σχήμα 3.10. Παραμετρικές καμπύλες θερμοκρασίας – χρόνου χάλυβα για διαφόρους 

τύπους μόνωσης με φωτιά ISO  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΜΕΘΟΔΟΙ & ΜΕΣΑ ΠΑΘΗΤΙΚΗΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

4.1. Γενικά. 

Πυροπροστασία καλείται το σύνολο των μέτρων που πρέπει να ληφθούν ώστε να 

περιοριστούν στο ελάχιστο δυνατό τα αποτελέσματα μιας πυρκαγιάς αμέσως μετά 

την εκδήλωση της. 

 Η παθητική πυροπροστασία έχει ως βασικό στόχο, 

• Τον περιορισμό της διάδοσης της φωτιάς εντός αλλά και εκτός κτιρίου, 

• Την εξασφάλιση οδών διαφυγής των ενοίκων, 

• Την αμεσότερη  & ακίνδυνη προσέγγιση των σωμάτων κατάσβεσης. 

 

Για την πραγματοποίηση των παραπάνω είναι απαραίτητο να υπάρξει διαχωρισμός 

του κτιρίου σε τμήματα που σκοπό έχουν να καθυστερούν την εξέλιξη της φωτιάς. 

Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της χρήσης πυράντοχων υλικών και δομικών στοιχείων, 

όπως τοίχοι, πατώματα και πόρτες. Ο διαχωρισμός αυτός καλείται 

διαμερισματοποίηση και βασίζεται στο ότι για να επεκταθεί η φωτιά από το ένα 

χώρο στον άλλο θα πρέπει πρώτα να εξαντληθούν όλα τα καύσιμα υλικά. 

Επίσης θα πρέπει κατά τη μελέτη του κτιρίου να προβλεφθεί ο σχεδιασμός οδών 

διαφυγής των ενοίκων είτε εκτός του κτιρίου είτε σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους 

συνάθροισης, όταν πρόκειται για μεγάλο κτίριο όπως ουρανοξύστες. Άλλη χρήση των 

συγκεκριμένων χώρων είναι για την αμεσότερη πρόσβαση των σωμάτων 

κατάσβεσης. 



Κεφάλαιο 4                                                                                                                                                  . 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  53

4.2. Έλεγχος  - Παρεμπόδιση Πυρκαγιάς. 

Για λόγους απλότητας οι οικοδομικοί κανονισμοί καθορίζουν την ελάχιστη αντοχή 

όλων των στατικώς φερόντων και διαχωριστικών στοιχείων με βάση τη χρήση και το 

μέγεθος του κτιρίου, το σκοπό που εξυπηρετεί και το μέγεθος του κάθε 

διαμερίσματος ή δωματίου, από ένα όριο και πάνω απαιτείται η κατάτμηση του. Δε 

θα πρέπει όμως να παραβλεφθεί ένα σημαντικό στοιχείο, αυτό της επικοινωνίας 

μεταξύ των χώρων μέσω παραθύρων, θυρών, αγωγών κλιματισμού ή αερισμού. Στα 

παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς και άλλα ανοίγματα από ηλεκτρικούς 

και υδραυλικούς αγωγούς  όπου κατά κανόνα διατρέχουν το κτίριο τόσο οριζόντια 

όσο και κάθετα. 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν διόδους μέσω των οποίων είναι δυνατή η διάδοση της 

πυρκαγιάς σε υψηλότερους ορόφους ενός κτιρίου.  

Για την αποφυγή της μετάδοσης μέσω αυτών των ανοιγμάτων χρησιμοποιούνται είτε 

κινητά μέσα, παντόχες πόρτες (κατασκευασμένες από βραδύκαυστα υλικά) και 

θυρίδες, είτε σταθερά όπως πυροφράγματα τα οποία τοποθετούνται στους 

εσωτερικούς διάκενους χώρους.  

Όλα τα διαχωριστικά στοιχεία πληρούν συγκεκριμένες απαιτήσεις όπως, 

• Ικανότητα ανάληψης στατικών φορτίων (ισχύει για δομικά στοιχεία), 

• Ικανότητα διατήρησης της ακεραιότητας τους και αποφυγής ρηγμάτων, 

• Ικανότητα αποφυγής υπερθέρμανσης ώστε να μην χαθεί η πυροπροστατευτική 

ικανότητα. 

Σημειώνεται πως ως χρόνος αντοχής τους ορίζεται ως ο χρόνος έκθεσης τους σε 

συνθήκες φωτιάς με την τυποποιημένη ένταση και το στατικό φορτίο λειτουργίας 

τους ενώ ταυτόχρονα εκπληρώνονται οι παραπάνω προϋποθέσεις.  

 

4.2.1.Πόρτες Πυρασφάλειας. 

Οι πόρτες αυτές χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στις ανασταλτικές που έχουν ως 

χρόνο αντοχής 30 λεπτά και στις πυράντοχες με χρόνο αντοχής 60 λεπτά. Επίσης θα 

πρέπει να διαθέτουν σύστημα αυτόματου κλεισίματος με αντίβαρα και υαλόφρακτο 

άνοιγμα από πυράντοχο γυαλί. 
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4.2.2. Εξασφαλισμένα Κλιμακοστάσια. 

Το σημαντικότερο σημείο στην πυρασφάλεια, ενός κτιρίου, το οποίο έχει διπλό ρόλο 

είναι το κλιμακοστάσιο. Αυτό συμβαίνει διότι είναι ένα κατακόρυφο διαμέρισμα το 

οποίο διατρέχει όλους τους ορόφους, επιτρέπει στα θερμά αέρια τα το διατρέχουν με 

αποτέλεσμα να λειτουργεί ως δίοδος έλξης, ενισχύοντας την ένταση της φωτιάς. 

Επιπλέον βοηθά στην επέκταση της και σε άλλους ορόφους, ενώ ταυτόχρονα 

εμποδίζει την έξοδο όσων βρίσκονται εντός του κτιρίου λόγω των θερμοκρασιών που 

αναπτύσσονται αλλά και λόγω των αερίων που δυσχεραίνουν την αναπνοή. 

Ταυτόχρονα είναι και η κύρια οδός διαφυγής των ενοίκων, εφόσον απαγορεύεται η 

χρήση ανελκυστήρων, αλλά και των δυνάμεων πυρόσβεσης. Για το σκοπό αυτό 

υπάρχει σε πολυώροφα κτίρια και η δίοδος του φωταγωγού. 

Οι αυξημένες απαιτήσεις που έχουν προβλεφθεί για τα κλιμακοστάσια είναι οι 

ακόλουθες :  

• Αντοχή των τειχών  και όλων των φερόντων στοιχείων που περιβάλουν το 

κλιμακοστάσιο πάνω από 1.5 ώρα. 

• Απαγόρευση χρήσης εύφλεκτων υλικών τόσο στην κατασκευή όσο και στην 

επένδυση του κλιματοσασίου. 

• Διαχωρισμός κλιμακοστασίου από τους διαδρόμους του κάθε ορόφου, για 

πολυώροφα κτίρια άνω των 18 μέτρων. 

• Μέγιστη διαδρομή από οποιοδήποτε σημείο του κάθε ορόφου ορίζεται τα 30 

μέτρα. Σε διαφορετική περίπτωση επιβάλλεται η ύπαρξη δεύτερου 

κλιμακοστάσιου. 

 

Στα κτίρια τέτοιου ύψους έχει γίνει προσπάθεια υπολογισμού του αριθμού ενοίκων 

που μπορούν να χρησιμοποιήσουν το κλιμακοστάσιο έτσι ώστε να ανέβουν δύο 

ορόφους ή να κατέβουν έναν όροφο σε σχέση με τον όροφο που εκδηλώθηκε η 

πυρκαγιά. Έτσι το πλάτος του κλιμακοστάσιου αντιστοιχεί σε πλήθος ενοίκων δυο 

ορόφων. 
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Επιπλέον προβλέπεται η διατήρηση του κλιμακοστασίου ελεύθερου από καπνούς και 

βλαβερά αέρια. Συστήματα παροχής πρόσθετου αέρα τοποθετούνται για να 

δημιουργούν υποπίεση εντός του χώρου με αποτέλεσμα να απωθούνται τα επικίνδυνα 

αέρια άλλα και οι φλόγες με σκοπό το γρηγορότερο απεγκλωβισμό των ενοίκων. Τα 

συστήματα αυτά ενεργοποιούνται μόλις οι ανιχνευτές εντοπίσουν πυρκαγιά ενώ 

ταυτόχρονα κλείνουν όλες οι πόρτες ασφαλείας. Για τους παραπάνω λόγους και σε 

όλες τις περιπτώσεις κτιρίων επιβάλλονται περσίδες και παράθυρα προς την ύπαιθρο. 

 

4.2.3. Αγωγοί Αερισμού 

Ένα εξίσου σημαντικό στοιχείο που κατά το παρελθόν παρατηρήθηκε πως ενισχύει  

και βοηθά στην εξέλιξη και την επέκταση της φωτιάς είναι οι αγωγοί αερισμού. 

Οι αγωγοί (ειδικότερα αγωγοί απορρόφησης) αυτοί διατρέχουν όλο το κτίριο κι έχουν 

παρατηρηθεί ακόμη και θάνατοι ενοίκων οι οποίοι βρίσκονταν σε χώρους πολύ 

μακριά από την εστία της φωτιάς. Επίσης εγκυμονεί ο κίνδυνος παραμόρφωσης και 

κατάρρευσης τους με αποτέλεσμα τη διάνοιξη μεγάλων οπών οι οποίες αποτελούν 

και δίοδο για την εξέλιξη της πυρκαγιάς.  

Τη λύση στο πρόβλημα δίνει η ύπαρξη σταθερών θυρίδων οι οποίες είναι 

εμβαπτισμένες σε ειδικό πυράντοχο χρώμα το οποίο σε περίπτωση μεγάλης αύξησης 

της θερμοκρασίας διογκώνεται και κλείνει τις οπές της. Τα πλεονέκτημα αυτής της 

μεθόδου είναι ότι εκτός του ότι η αντοχή του σε συνθήκες πυρκαγιάς ξεπερνά τα 30 

λεπτά εμποδίζει και τη μετάδοση αεριών καύσης σε γειτονικούς χώρους . 

 

4.2.4. Κρεμαστές Οροφές & Διάκενα.  

Κατά την κατασκευή εμπορικών και βιομηχανικών χώρων, όπως μεταλλικά κτίρια, 

παρατηρείται πως η σύγχρονη τάση είναι διαχωρισμός των χώρων με χωρίσματα 

ελαφρού τύπου και κρεμαστή οροφή, η οποία μπορεί να αξιοποιηθεί και για 

πυροπροστασία αρκεί να προβλεφθεί κατά τη μελέτη. Ο λόγος είναι διότι 

δημιουργείται ένας ενιαίος χώρος γεμάτος με καλώδια και σωλήνες, υλικά εύφλεκτα 

που μπορούν να καταστρέψουν την οροφή και να αποτελέσει μια θανάσιμη παγίδα 

για τους ενοίκους του κτιρίου.  
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Η λύση είναι διαμερισματοποίηση της επιφάνειας της οροφής, ανά συγκεκριμένο 

αριθμό τετραγωνικών, και η ενίσχυση όλων των γυψοσανίδων με λιθοβάμβακα. 

Επίσης η προσεκτική έμφραξη κάθε οπής διόδου εντός των διαφραγμάτων και των 

δομικών στοιχείων εξασφαλίζει πολλαπλά καλύτερο αποτέλεσμα. 

 

4.2.5. Πυροφραγμοί Διόδων & Αναβατήρων. 

Οι κάθε είδους αναβατήρες θα πρέπει να κλεισμένοι εντός  διαμερίσματος , φρέαρ, 

και σε κάθε άνοιγμα τους να έχει προβλεφθεί ειδική θυρίδα η οποία να κλείνει μέσω 

αντίβαρου. Η στήριξη του αντίβαρου γίνεται από νήμα ευτήκτου υλικού με μέγιστη 

αντοχή τους 60 βαθμούς. Παρόμοια μέθοδος χρησιμοποιείται και σε περιπτώσεις 

αγωγών οι οποίοι καλό είναι να συγκεντρώνονται σε πυροπροστατευτικά φρεάτια και 

στη συνέχεια να διακλαδώνονται στους αντίστοιχους χώρους. Ανάλογη περίπτωση 

και σε οριζοντίους αγωγούς οι οποίοι θα πρέπει να καλυφθούν με ικανού πάχους 

μονωτικό λιθοβάμβακα.  

 

4.2.6. Ανελκυστήρες. 

Πυροπροστατευτικά φρεάτια θα πρέπει να περικλείουν και τους ανελκυστήρες. 

Επίσης μεταλλικές θύρες και κατώφλι δαπέδου υψηλότερο κατά 3 εκατοστά με 

σκοπό να εμποδίζονται τυχόν εύφλεκτα υλικά, υγρά, να χυθούν μέσα στο φρεάτιο. Η 

χρήση των ανελκυστήρων σε περίπτωση φωτιάς απαγορεύεται αφενός λόγω κινδύνου 

εγκλωβισμού αφετέρου λόγω μικρής παροχετευτικής ικανότητας. 
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4.3. Πυροπροστατευτικός Σχεδιασμός. 

Η εξέλιξη των τεχνικών αλλά και της τεχνολογίας των υλικών έχει οδηγήσει τον 

κλάδο των κατασκευών μεταλλικών κτιρίων σε πολύ υψηλά επίπεδα όσον αφορά την 

ακρίβεια και την οικονομία στη χρήση των πρώτων υλών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 

κατασκευές ελαφρύτερες από ότι στο παρελθόν αλλά ταυτόχρονα και πιο ευαίσθητες 

στην φωτιά άρα σε κατασκευές μειωμένης αντοχής. Παλαιοτέρα η λύση για την 

πυροπροστασία των μεταλλικών κατασκευών ήταν η δημιουργία ‘περιβολής’ είτε από 

πλίνθους, είτε από μπετόν, όμως πλέον αυτές οι λύσεις θεωρούνται αντί-οικονομικές 

και σταδιακά εγκαταλείπονται. Σήμερα η πυροπροστασία παρέχεται με θερμική 

μόνωση κα βασίζεται στη μέθοδο της σταδιακής τοποθέτησης στρώσεων κατάλληλων 

υλικών τα οποία αντέχουν σε συνθήκες φωτιάς για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

Οι επενδύσεις αυτές  εφαρμόζονται επάνω στα δομικά στοιχεία της κατασκευής. Οι 

μέθοδοι εφαρμογής των μονωτικών υλικών χωρίζονται σε υγρές και ξηρές. 

Οι υγρές είναι,  

• Μέθοδος εκτοξευόμενων ινών λιθοβάμβακα, 

• Μέθοδος πυροπροστατευτικών επιχρισμάτων, 

•  Μέθοδος πυροπροστατευτικών χρωμάτων. 

Αντίστοιχα οι ξηρές μέθοδοι είναι, 

• Πλάκες από λιθοβάμβακα, 

• Πλάκες συντεθειμένες από περλίτη, 

• Πλάκες από γυψοκονίαμα, 

• Γύψινα στοιχεία, προκατασκευασμένα, 

• Εγκιβωτισμός σε χυτό σκυρόδεμα, 

• Πλήρωση με σκυρόδεμα. 
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4.3.1. Μέθοδος εκτοξευόμενων ινών. 

Παρασκευάζεται μείγμα το οποίο αποτελείται από ίνες λιθοβάμβακα και τσιμέντου ή 

γύψου το οποίο εκτοξεύεται μέσω ειδικού ψεκαστικού στην μεταλλική επιφάνεια. Η 

επιφάνεια θα πρέπει να έχει καθαριστεί και να έχει ελαφρό στρώμα μη χαλαρής 

σκουριάς. Το στρώμα που σχηματίζεται έχει πάχος έως 30 χιλιοστά ανάλογα με τις 

απαιτήσεις της κατασκευής. Το ειδικό βάρος της στρώσης μπορεί να ανέλθει σα 

370χγρ. ανά κυβικό μέτρο, χαρακτηρίζεται ως μαλακή μόνωση και δεν μπορεί να 

δεχθεί σημαντικά φορτία. Για την αύξηση της μηχανικής αντοχής μπορεί να γίνει 

επικόλληση υαλουφάσματος. 

 

4.3.2. Μέθοδος πυροπροστατευτικών επιχρισμάτων. 

Χρησιμοποιούνται ως κύρια υλικά ο περλίτης και ο βερμικουλίτης. Ο βερμικουλίτης 

είναι ένα υλικό το οποίο παρασκευάζεται από μια ένυδρη μίκα η οποία υπόκειται σε 

διαδικασία απότομης θέρμανσης. Αντίστοιχη διαδικασία ισχύει και στην περίπτωση 

του περλίτη, κατά βάση υαλώδες πέτρωμα,  και δημιουργείται ένα κοκκώδες υλικό το 

οποίο είναι και το βασικό συστατικό του επιχρίσματος.  

 

4.3.3. Μέθοδος πυροπροστατευτικών χρωμάτων. 

Εφαρμόζονται κυρίως σε αναφλέξιμα υλικά και λειτουργούν ως πυροπροστασία 

φερόντων στοιχείων. Ψεκάζονται σε στρώσεις έως 3 χιλιοστά και διογκώνοντα όταν 

έλθουν σε επαφή με τη φωτιά. Έτσι δημιουργείται ένα στρώμα έως 15 χιλιοστά το 

οποίο προστατεύει τελικά το μεταλλικό στοιχείο. Ο ψεκασμός γίνεται σε καθαρή 

μεταλλική επιφάνεια και μπορεί να γίνουν και περισσότερες στρώσεις διαδοχικά.  

 

4.3.4. Πλάκες λιθοβάμβακα. 

Πλάκες από συμπιεσμένες ίνες κα συνδετικής ύλης, υδρύαλο, και ειδικού βάρους άνω 

των 150χγρ ανά κυβικό μέτρο και μέγιστο πάχος 70 χιλιοστά. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις στο μείγμα εμπεριέχονται και κόκκοι περλίτη. Τρόποι στερέωσης είτε με 

παντόχη κόλλα, είτε με ύλωση. Σε μεταλλικά κτίρια πρώτα συγκολλούνται επάνω 

στην επιφάνεια κομμάτια σύρματος με αυτογενή συγκόλληση και στη συνέχεια οι 

πλάκες εφαρμόζονται κα συγκρατούνται από ειδικές ροδέλες. Είναι εύκαμπτο υλικό 

και χρησιμοποιούνται σε θέσεις όχι άμεσα προσιτές. 
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4.3.5. Πλάκες βερμικουλίτη & περλίτη. 

Πλάκες από περλίτη  συνήθως σε μείγμα με υδρύαλο μπετό, με πορώδη επιφάνεια και 

ειδικό βάρος 350-500χγρ ανά κυβικό μέτρο, κατασκευάζεται σε πλάκες πάχους 10-30 

χιλιοστά. Υψηλή θερμομονωτική και ηχομονωτική δυνατότητα, ανεπηρέαστο στην 

υγρασία. Χρησιμοποιείται κυρίως σε αναρτημένες οροφές, είναι αρκετά άκαμπτες 

προσφέροντας ικανοποιητικό αισθητικό αποτέλεσμα. Τοποθέτηση μέσω πυράντοχων 

κολλών ή με μηχανικά μέσα.  

 

4.3.6. Πλάκες γυψοκονίας. 

Αποτελούνται από αφρώδες γυψοκωνίαμα, ή ακόμα με προσθήκη διογκωμένου 

περλίτη. Μικρού βάρους, ειδικού βάρους 800 έχουν εξαιρετική μονωτική ικανότητα 

και χρησιμοποιούντα κατά κόρον ως πυράντοχη επένδυση στα μεταλλικά κτίρια. Η 

τοποθέτηση τους γίνεται μέσω ελαφρών ράβδων, οι οποίες πρώτα ποντάρονται επάνω 

στις μεταλλικές δοκούς και εκεί στερεώνονται οι πλάκες με λαμαρινόβιδες. 

 

4.3.7. Προκατασκευασμένα γύψινα στοιχεία. 

Πλάκες από μίγμα γύψου, περλίτη και ινών υάλου οι οποίες παράγονται σε 

τυποποιημένες διαστάσεις και χρησιμοποιούντα κυρίως για το εγκιβωτισμό φερόντων 

στοιχείων μεταλλικών κτιρίων. Διαστάσεις ίσες με το ύψους του στοιχείου που θα 

προστατεύουν και πάχος έως 40 χιλιοστά. Η τελική στερέωση γίνεται με γυψοκονία.  

 

4.3.8. Κρεμαστές οροφές. 

Οι οροφές αυτές χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο λόγω του ότι προσφέρουν 

πολύ καλή αισθητική, ακουστική, ευκολία στη δημιουργία διόδων, χωνευτών 

φωτιστικών σωμάτων, αεραγωγών, κα. Σε περίπτωση που η οροφή είναι 

κατασκευασμένη από μπετό ή μεταλλικούς δοκούς εάν μονωθεί κατάλληλα μπορεί να 

αποτελέσει μια πολύ καλή λύση πυροπροστασίας για το υπερκείμενο δάπεδο. Όπως 

και σε άλλες περιπτώσεις η χρήση των επιχρισμάτων γίνεται επί τόπου μέσω υγρής 

μεθόδου ή μέσω προκατασκευασμένων στοιχείων οπού οι πλάκες τοποθετούνται 

επάνω σε μεταλλικό σκελετό ανάρτησης. Το αρνητικό αυτής της μεθόδου είναι το 

ενδεχόμενο λογισμού των μεταλλικών δοκών, λόγω αύξησης της θερμοκρασίας και 

τελικά η κατάρρευση των πλακών, θέτοντας σε κίνδυνο τους ενοίκους του κτιρίου. 
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Η ιδανικότερη λύση είναι να κατασκευαστεί εξ ολοκλήρου μια πυροπροστατευτική 

οροφή μέσω υγρών μεθόδων, είτε να μονωθούν  αρχικά όλα τα φέροντα στοιχεία και 

στη συνέχεια να κατασκευαστεί η οροφή, αυξάνοντας συνολικά την πυροπροστασία 

αν χρησιμοποιηθούν πυράντοχες πλάκες σε μεταλλικό σκελετό. Βέβαια υπάρχει και 

το, εξαιρετικά δύσκολο να αντιμετωπιστεί, ενδεχόμενο η πυρκαγιά να ξεκινήσει 

ακριβώς από το χώρο της οροφής όπου υπάρχει συγκεντρωμένος μεγάλος αριθμός 

εύφλεκτων υλικών όπως ηλεκτροφόρα καλώδια και πλαστικοί σωλήνες.  

Το επικίνδυνο επίσης είναι ότι από την οροφή είναι πάρα πολύ εύκολο η πυρκαγιά να 

εξαπλωθεί και σε άλλους χώρους μακριά από τη αρχική εστία και λόγω του ότι θα 

είναι από την επάνω πλευρά η κατάσβεση της να είναι κυριολεκτικά αδύνατη. Ο 

μονός τρόπος αποφυγής αυτού του ενδεχόμενου θα ήταν η απαγόρευση τοποθέτησης 

εύφλεκτων αυλικών στο διάκενο και κατά το δυνατόν η χρήση άκαυστων υλικών 

ανάρτησης και στερέωσης της οροφής.  

Όλα τα παραπάνω είναι πολύ δύσκολο να εφαρμοστούν ή τρομερά δαπανηρά 

καταστόντας τη κατασκευή της οροφής το πιο δαπανηρό τμήμα από όλο το κτίριο. Η 

ιδανικότερη λύση είναι η δημιουργία πυροφραγμών, πολύ πυκνά τοποθετημένα, έτσι 

ώστε να μην εξαπλώνεται η φωτιά ή ακόμη και αν ξεκινήσει να μας δώσει το  μέγιστο 

δυνατό χρόνο αντίδρασης. 

 

4.3.9. Ψύξη με Νερό. 

Οι αρδευόμενες κατασκευές εφαρμόζοντα σε στοιχεία κλειστής διατομής, όπως 

σωλήνες και κοιλοδοκοί τα οποία γεμίζονται με νερό με ή χωρίς δυνατότητα 

κυκλοφορίας μεταξύ των διαφόρων στοιχείων. Για την κυκλοφορία απαραίτητη είναι 

η κατάλληλη σύνδεση των σωλήνων με την εγκατάσταση μηχανισμού 

ανακυκλοφορίας και ενός δοχείου διαστολής. Όταν δεν προβλέπεται  κυκλοφορία 

νερού τα δομικά στοιχεία αντιμετωπίζονται μεμονωμένα. Την περίπτωση αυτή η 

θερμοκρασία του νερού δε ξεπερνά τους 130 οC κι έτσι η θερμοκρασία του χάλυβα 

ποτέ δε ξεπερνά τους 300 οC ανεξάρτητα από τη θέση, τη φύση και την εξέλιξη της 

πυρκαγιάς. Αυτό το σύστημα εφαρμόζεται κυρίως σε δοκούς και σε υποστυλώματα. 

Βασικό μειονέκτημα αυτής της μεθόδου αποτελεί το πολύ υψηλό κόστος και η 

πολυπλοκότητα των συστημάτων και για αυτό το λόγο δε χρησιμοποιείται ευρέως.   
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4.4. Πυροπροστατευτική  Μόνωση. 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν έναν ικανοποιητικό τρόπο πυροπροστασίας που όμως 

δεν μπορούν να προσφέρουν και να εξασφαλίσουν δείκτη πυραντίστασης μεγαλύτερο 

από 40 λεπτά. Ειδικά σε περιπτώσεις όπου οι διατομές δεν είναι προστατευμένες 

πρακτικά είναι πολύ δύσκολο να εξασφαλιστεί αντίσταση στη φωτιά για παραπάνω 

από μισή ώρα οπότε χρειάζεται να προστατευτεί το μεταλλικό μέλος με διάφορα 

υλικά που έχουν για βάση το σκυρόδεμα. Οι δυο βασικότερες μέθοδοι ακολουθούν. 

 

4.4.1. Εγκιβωτισμός Μεταλλικών Διατομών σε Χυτό Σκυρόδεμα. 

Αποτελεί μια από τις πιο κλασσικές μεθόδους και αλλιώς καλείται μέθοδος 

σύμμεικτων στύλων. Το σκυρόδεμα εγκιβωτισμού πρέπει να φέρει χαλαρό διαμήκη 

οπλισμό. Επιπλέον πλεονέκτημα της μεθόδου είναι η παρερχόμενη προστασία της 

μεταλλικής κατασκευές έναντι της διάβρωσης. Το απαιτούμενο πάχος του 

σκυροδέματος υπολογίζεται βάσει κανονισμών και ο οπλισμός που τοποθετείται 

υπολογίζεται είτε μόνο να προσφέρει στη συγκράτηση του σκυροδέματος είτε να 

ενισχύει συγχρόνως και τη φέρουσα ικανότητα του μέλους στο οποίο εφαρμόζεται.  

Η  μέθοδος είναι αρκετά διαδεδομένη στην Ιαπωνία όχι τόσο όμως στην Ευρώπη 

λόγω του υψηλού κόστους κατασκευής και της σημαντικής αύξησης του χρόνου 

εφαρμογής καθώς και της αύξησης του όγκου των φερόντων στοιχείων της 

κατασκευής. 

 

4.4.2. Πλήρωση με Σκυρόδεμα. 

Για τη βελτίωση των κοίλων διατομών στη φωτιά μπορεί να γίνει πλήρωση τους και 

πάλι με σκυρόδεμα. Το σκυρόδεμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως δεξαμενή 

θερμότητας, για να μειώσει το ρυθμό αύξησης της θερμοκρασίας του μεταλλικού 

στοιχείου. Επίσης ως φέρον στοιχείο της κατασκευης που μπορεί να συγκρατήσει τα 

διαρκώς αυξανόμενα φορτία, καθώς η θερμοκρασία του μεταλλικού στοιχείου 

αυξάνεται και αυτό χάνει σταδιακά τη φέρουσα ικανότητα του. Το σκυρόδεμα 

πλήρωσης μπορεί να είναι απλό ή ενισχυμένο με συμβατικό οπλισμό ή ινοπλισμένο. 

Οι κοίλες διατομές παρέχουν περίσφιξη στο σκυρόδεμα και σε κανονικές συνθήκες, 

ευεργετικό στοιχείο σε καταστάσεις σεισμού. Επειδή σε συνθήκες φωτιάς εγκυμονεί 

ο κίνδυνος έκρηξης λόγω υπερβολικής πίεσης του ατμού προτείνεται να 

κατασκευάζονται οπές εξαερισμού. 
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Τέλος η πλήρωση με σκυρόδεμα μπορεί να εφαρμοστεί και σε διατομές ‘διπλού Τ’ με 

πλήρωση των δυο κενών εκατέρωθεν του κορμού ανάμεσα στα πέλματα της 

διατομής. Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να υπάρχει οπλισμός στερεωμένος στον 

κορμό και όχι στα πέλματα. 

Το βασικότερο πλεονέκτημα της μεθόδου σε σχέση με την παραπάνω είναι ότι 

αποφεύγεται η ογκώδης εξωτερική προστασία και επιπλέον ότι η επιφάνεια μπορεί να 

βαφτεί με συνηθισμένα υλικά και τρόπους. 

 



Κεφάλαιο 4                                                                                                                                                  . 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  63

4.5. Αποκατάσταση μετά τη φωτιά. 

Καμία οδηγία δεν δίδεται από τον Ευρωκώδικα 3 για την αντικατάσταση των 

χαλύβδινων στοιχείων μετά από πυρκαγιά. Γενικότερα για την αντικατάσταση των 

πληγέντων φερόντων στοιχείων ακολουθείται ο κανόνας του οπτικού ελέγχου και αν 

το στοιχείο δεν έχει παραμορφωθεί σε ορατό βαθμό θεωρείται αποδεκτό χωρίς 

περαιτέρω έλεγχο. Εάν απαιτηθεί πραγματοποιείται έλεγχος σκληρομέτρησης.  

Οι μηχανικές ιδιότητες του χάλυβα S235 & S275 αποκαθίστανται πλήρως και δεν 

επηρεάζονται καθόλου σε περίπτωση που οι θερμοκρασίες που αναπτύχθηκαν από 

την πυρκαγιά δεν ξεπεράσουν τους 600 οC. Σε περίπτωση μεγαλύτερης θερμοκρασίας 

χάνουν ως και το 10% της μηχανικής αντοχής. Τα παραπάνω ισχύουν και σε 

περίπτωση των μη προστατευμένων εάν οι παραμορφώσεις παραμείνουν, με βάση 

τους κανονισμούς εντός  ορίων. Ακόμα και τότε και εφόσον οι παραμορφώσεις είναι 

πολύ μικρές ενδέχεται απλά να ενισχυθούν και όχι να αντικαταστούν. Στις 

περισσότερες των περιπτώσεων προτείνεται η αντικατάσταση των κοχλιών που 

εκτέθηκαν σε θερμοκρασίες άνω των 600οC. Στην περίπτωση των εγκιβωτισμένων σε 

σκυρόδεμα, στοιχείων απαιτείται η καθαίρεση όλου του σκυροδέματος που 

καταστράφηκε. Η αποκατάσταση του γίνεται με τη χρήση εκτοξευόμενου 

σκυροδέματος. Τέλος στην περίπτωση μόνωσης με πυροπροστατευτικές πλάκες 

προτείνεται η ολική αντικατάσταση των μονωτικών πλακών. 
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 4.6. Ταξινόμηση Κτιρίων. 

Ταξινόμηση Κτιρίων σύμφωνα με τη Χρήση τους 

• Κατοικίες: μονοκατοικίες, πολυκατοικίες, κοινόβια  

• Προσωρινής διαμονής: ξενοδοχεία, ξενώνες, οικοτροφεία  

• Γραφεία: γραφεία επιχειρήσεων, ελευθέρων επαγγελματιών, δημοσίων 

υπηρεσιών, υπηρεσιών τοπικής αυτοδιοίκησης, βιβλιοθήκες  

• Εμπορικών δραστηριοτήτων: καταστήματα, φαρμακεία, κουρεία, 

κομμωτήρια, εμπορικά κέντρα, αγορές, υπεραγορές  

• Συνάθροισης κοινού: δικαστήρια, θέατρα, κινηματογράφοι, μουσεία, ναοί, 

εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία, καφενεία, κέντρα διασκέδασης, τράπεζες, χώροι 

συναυλιών, αθλητικών συγκεντρώσεων, αίθουσες αναμονής επιβατών, 

αίθουσες πολλαπλών χρήσεων, αίθουσες συνεδρίων  

• Εκπαίδευσης: νηπιαγωγεία, σχολεία, γυμνάσια, λύκεια, ανώτερης και 

ανώτατης εκπαίδευσης, φροντιστήρια  

• Υγείας και κοινωνικής πρόνοιας: νοσοκομεία, κλινικές, ιατρεία, αγροτικά 

ιατρεία, υγειονομικοί σταθμοί, κέντρα υγείας, ψυχιατρεία, ιδρύματα ατόμων 

με ειδικές ανάγκες, ιδρύματα χρονίως πασχόντων, οίκοι ευγηρίας, 

βρεφοκομεία, βρεφικοί και παιδικοί σταθμοί  

• Σωφρονισμού: κρατητήρια, αναμορφωτήρια, φυλακές  

• Βιομηχανίες - βιοτεχνίες: εργοστάσια, διυλιστήρια, σταθμοί παραγωγής 

ενέργειας, βιοτεχνικές εγκαταστάσεις, συνεργεία αυτοκινήτων, βαφεία, 

ξυλουργεία, ερευνητικά εργαστήρια, παρασκευαστήρια τροφίμων, 

καθαριστήρια, σιδερωτήρια, οργανωμένα πλυντήρια ρούχων, αυτοτελή 

κέντρα μηχανογράφησης  

• Αποθήκες: γενικές, αγροτικές, μουσείων, καταστημάτων, λιμενικά υπόστεγα  

• Στέγασης ζώων: στάβλοι, βουστάσια, χοιροστάσια, πτηνοτροφεία  

• Στάθμευσης αυτοκινήτων και πρατήρια υγρών καυσίμων: χώροι στάθμευσης 

αυτοκινήτων, δικύκλων κλπ. , πρατήρια υγρών καυσίμων, πλυντήρια 

αυτοκινήτων  

• Λοιπές χρήσεις: όσα δεν εμπίπτουν σε κάποια από τις παραπάνω κατηγορίες 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

5.1. Γενικά 

Ο δεύτερος παράγοντας ο οποίος καλείται Ενεργητική Πυροπροστασία, καλύπτει 

τους τομείς της μελέτης, του σχεδιασμού και την προμήθεια εξοπλισμού και 

συστημάτων με σκοπό την πυρόσβεση και τον έλεγχο της εκδηλούμενης πυρκαγιάς. 

Επίσης σκοπός της ενεργητικής πυροπροστασίας είναι η προστασία του εξοπλισμού 

και του ανθρώπινου δυναμικού από την πυρκαγιά καθώς και η έγκαιρη 

προειδοποίηση ώστε να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μετρά αντιμετώπισης. 

Υπενθυμίζεται πως τα μετρά ενεργητικής πυροπροστασίας δεν μπορούν σε καμιά 

περίπτωση να υποκαταστήσουν τα παθητικά μέτρα και ότι ο ρόλος τους είναι η 

επιπλέον ασφάλεια, ειδικά σε χώρους υψηλής επικινδυνότητας. Κατά τη μελέτη του 

κτιρίου ο αρμόδιος μηχανικός θα πρέπει να λάβει υπόψη του όλα τα χαρακτηριστικά 

του κτιρίου, τη νομοθεσία και τις παράμερους εξοπλισμού και εγκατάστασης.  

Τα συστήματα τα οποία θα πρέπει να καλύπτει μια μελέτη ενεργητικής 

πυροπροστασίας είναι τα ακόλουθα,  

• Πυρανίχνευση, 

• Μηχανισμούς συναγερμού, 

• Κινητοποίηση αρμοδίων υπηρεσιών, 

• Πυρόσβεση 
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5.2. Συστήματα πυρανίχνευση & συναγερμού. 

 

5.2.1. Γενικά. 

Σε περίπτωση έναρξης μιας πυρκαγιάς σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση της 

αποτελεί η έγκαιρη διάγνωση της.  

Αυτό επιτυγχάνεται μέσω των κατάλληλων προειδοποιητικών  και πυροσβεστικών 

συστημάτων δίνοντας έτσι κρίσιμο χρόνο αντίδρασης για την πλήρη κατάσβεση. 

Γενικά μια μελέτη πυρανίχνευσης θα πρέπει να βασίζεται στην προσεκτική ανάλυση 

των ακόλουθων στοιχείων. 

• Το είδος, τη χρήση και την έκταση του υπό μελέτη κτιρίου, 

• Τα περιεχόμενο του κτιρίου, έμψυχο ή άψυχο, 

• Η αξιοπιστία που παρέχει το σύστημα συναρτήσει του κόστους, 

• Ειδικές απαιτήσεις που επιβάλλει η κάθε περίπτωση κτιρίου. 

Επίσης ένα σύστημα πυρανίχνευσης περιλαμβάνει, 

• Πίνακα ελέγχου, 

• Ανιχνευτές, 

• Φωτεινούς επαναλήπτες, 

• Σειρήνες συναγερμού, 

• Εφεδρική πηγή ενέργειας,  

• Καλωδιώσεις. 

 

5.2.2. Ανιχνευτές. 

Λειτουργούν με ηλεκτρικό ρεύμα του δικτύου ή με μπαταρία και ενεργοποιούνται 

από τα κυριότερα προϊόντα της φωτιάς δηλαδή καπνό, θερμότητα, αέρια και φλόγες. 

Κάθε κεφαλή σημειακού ανιχνευτή θερμότητας καλύπτει με αξιοπιστία επιφάνεια 

έως 100 τετραγωνικά μέτρα, η μέγιστη απόσταση μεταξύ δυο ανιχνευτών είναι 13 

μέτρα και η θέση τοποθέτησης από τον τοίχο είναι στα 6 μέτρα.  

Αντίστοιχα σημειακός ανιχνευτής καλύπτει 50 τ. μέτρα με μέγιστη απόσταση μεταξύ 

δυο ανιχνευτών είναι 10 μέτρα κα η μέγιστη απόσταση από τον τοίχο στα 3,5 μέτρα. 

Σε χώρους με μεγάλο ελεύθερο ύψους προτείνεται συνδυασμός ανιχνευτών, 

θερμότητας ή καπνού, ώστε ένας από τους δυο σίγουρα να ενεργοποιηθεί.  
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5.2.2.1. Ανιχνευτές Καπνού. 

Ανιχνευτές εκπεμπόμενης δέσμης, αποτελούνται από έναν εκπομπό κι ένα δέκτη 

τοποθετημένοι σε σημεία τα οποία έχουν ευθεία οπτική σύνδεση. Προτείνονται για 

κάλυψη ευρέων χώρων. Η γεννήτρια φωτός που υπάρχει στον εκπομπό παράγει μια 

υπέρυθρη ακτίνα, και ο δέκτης μετράει τη φωτεινότητα της. Η βελτιωμένη έκδοση 

αυτού του ανιχνευτή αποτελείται από μια πηγή τύπου LED, μια ευαίσθητη φωτο-

δίοδο και ένα θάλαμο στον οποίο μπορεί να εισέλθει καπνός αλλά όχι φως. Όταν η 

πυκνότητα του καπνού ξεπεράσει μια συγκεκριμένη τιμή ενεργοποιείται ο 

συναγερμός από τη φωτο-δίοδο. Η λειτουργία στηρίζεται στην αρχή σκέδασης του 

φωτός. 

 

5.2.2.2. Ανιχνευτές Ιονισμού. 

Ανιχνευτές που διαθέτουν ραδιενεργό πηγή και δύο θαλάμους ιονισμού, ο εξωτερικός 

θάλαμος για επεξεργασία και ο εσωτερικός για αναφορά. Η ραδιενεργός πηγή ιονίζει 

και τους δυο θαλάμους κι ένα μικρό ρεύμα διαρρέει το κύκλωμα. Οποιοδήποτε αέριο, 

ορατό ή μη μπορεί να εισέλθει στον εξωτερικό θάλαμο. Εάν κάτι τέτοιο συμβεί 

επηρεάζει τα ρεύμα του κυκλώματος και προκαλεί διαφορά δυναμικού μεταξύ των 

δυο θαλαμών, ενεργοποιώντας τελικά τον συναγερμό. Προτείνονται σε βιομηχανίες 

και νοσοκομεία 

 

5.2.2.3. Θερμικοί Ανιχνευτές. 

Χωρίζονται σε δυο κατηγορίες. Οι Θερμοδιαφορικοί, οι οποίοι αντιδρούν όταν ο 

ρυθμός αύξησης θερμοκρασίας ξεπερνά ένα προκαθορισμένο όριο, πχ 10 βαθμοί 

Κελσίου ανά λεπτό. Αποτελούνται από ένα θάλαμο αέρα, ένα εύκαμπτο μεταλλικό 

διάφραγμα και μια κατάλληλα ρυθμισμένη οπή αερισμού, υπεύθυνη για το 

προκαθορισμένο όριο αύξησης της θερμοκρασίας. Σε περίπτωση φωτιάς υπάρχει 

αύξηση της πίεσης είναι απότομη κα δεν προλαβαίνει να αντισταθμιστεί από την οπή 

αερισμού, έτσι οι κλείνουν οι ηλεκτρικές επαφές από το διάφραγμα. 

Οι Μέγιστης Θερμοκρασίας, οι οποίοι λειτουργούν εντελώς διαφορετικά από τους 

θερμοδιαφορικούς αλλά είναι κατασκευασμένοι με ίδια φιλοσοφία ανίχνευσης 

αλλαγής της θερμοκρασίας, εδώ υπάρχει μέγιστο όριο που ενεργοποιεί τον 

συναγερμό, πχ στους 60 βαθμούς Κελσίου. Και οι δύο σε συνδυασμό αποτελούν μια 

αξιόπιστη λύση καθώς είναι σχεδόν αδύνατον να μην ανιχνεύσουν πυρκαγιά.  
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5.2.2.4. Ανιχνευτές φλόγας. 

Ανιχνευτές διπλού φάσματος υψηλής διακριτικής ικανότητας που ανιχνεύουν 

υπεριώδη και υπέρυθρη ακτινοβολία, παρούσες σε περιπτώσεις πυρκαγιάς 

υδρογονανθράκων. Τα κύκλωμα υπεριώδους ακτινοβολίας αποτελείται από ένα 

τροφοδοτικό και από ένα σωλήνα ανίχνευσης που δίνει ένα τετραγωνικό παλμό 

εξόδου για κάθε μονάδα έντασης ακτινοβολίας UV. Το αισθητήριο υπεριώδους (UV) 

είναι ένας σωλήνας ανίχνευσης φωτονίων που ανταποκρίνεται στην περιοχή των 

0,22μm μήκος κύματος 

Το  κύκλωμα υπέρυθρου αποτελείται από ένα θερμικό αισθητήριο, ένα κύκλωμα 

διαχωρισμού θορύβου και ένα μετατροπέα τάσεις σε συχνότητα που επίσης παρέχει 

τετραγωνικούς παλμούς για έξοδο. Τα αισθητήριο υπέρυθρου αποκρίνεται στην 

περιοχή του 4,3 μm μήκος κύματος. Ακτινοβολία αυτής της συχνότητας εκπέμπεται 

από πυρκαγιά υδρογονανθράκων και οφείλονται στην διέγερση των μορίων CO2. ο 

θόρυβος από άλλες πηγές περιορίζεται δραστικά μέσω του κυκλώματος διαχωρισμού 

θορύβου.   
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5.3. Κεντρικοί Πίνακες Ελέγχου. 

Οι Κεντρικοί Πίνακες Ελέγχου και αυτομάτου λειτουργίας περιλαμβάνουν,  

• Τη μονάδα παροχής ενέργειας του πίνακα που δίνει την κατάλληλη τάση στο 

σύστημα. 

• Τη μονάδα ελέγχου της τάσης της εγκατάστασης. 

• Τη μονάδα σήμανσης που θα ενεργοποιήσει το ηχητικό σήμα σε περίπτωση 

συναγερμού. 

• Τις μονάδες ανίχνευσης 

• Τους αυτοματισμούς που ενεργοποιούν μηχανισμούς κατάσβεσης. 

• Τη μονάδα εφεδρικής τροφοδοσίας. 

 

Ένα κύκλωμα ελέγχου και αυτομάτου λειτουργίας αποτελείται από την κεντρική 

μονάδα επεξεργασίας (CPU), τον πίνακα διακοπτών και οπτικών ενδείξεων (SCC) 

και τους περιφερειακούς πίνακες που επικοινωνούν μεταξύ τους ώστε το σύστημα να 

αντιμετωπίζει κάθε μη φυσιολογική κατάσταση. Οι αλλαγές στην κατάσταση των 

περιφερειακών πινάκων ελέγχου αναφέρονται στη CPU. 

Αυτή μέσω λογισμικού επιβλέπει την επικοινωνία με τους περιφερειακού πίνακες 

ελέγχου, ενώ αυτοί με τη σειρά τους επιβλέπουν τα κυκλώματα ελέγχου με τα οποία 

είναι συνδεδεμένα. 

Οι συνθήκες συναγερμού και βλάβης αναγράφονται στη αλφαριθμική οθόνη του 

κεντρικού πίνακα ελέγχου κα προκαλούν τοπικό ηχητικό σήμα. Για απαιτήσεις 

μεγαφωνικής εγκατάστασης υπάρχουν ανιχνευτές σήματος τόσο στο κεντρικό πίνακα 

ελέγχου όσο και στους περιφερειακούς πίνακες για τη λειτουργία των μεγάφωνων.  

Χρησιμοποιώντας τη μεγαφωνική εγκατάσταση και τη μονάδα διακοπτών και 

οπτικών ενδείξεων, μπορούν να δοθούν οδηγίες μέσω των μεγαφώνων μόνο στους 

χώρους που απαιτείται να δοθούν οδηγίες ξεχωριστά. Ο κεντρικός πίνακας ελέγχου 

μπορεί επίσης να είναι εφοδιασμένος με τηλεφωνική συσκευή για επικοινωνία με 

άλλα τμήματα του κτιρίου, επίσης είναι δυνατό να μεταδίδει ηχογραφημένα 

μηνύματα με χρήση της ψηφιακές τεχνολογίας. Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί πως 

μια βαθμίδα συσκευών, με αποθηκευμένα δεδομένα, δίνει τη δυνατότητα της 

ξεχωριστής αναγγελίας της θέσης και της κατάσταση οποιασδήποτε μονάδας ελέγχου 

του συστήματος. Επιτρέπεται επίσης και η ανεξάρτητη λειτουργία οποιασδήποτε 

μονάδας εντολής. 
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5.4. Μέσα Κατάσβεσης. 

5.4.1. Φορητά Πυροσβεστικά Μέσα 

Ο λόγος για τα πιο γνωστά πυροσβεστικά μέσα, τους πυροσβεστήρες. Είναι τα πιο 

ευρέως διαδεδομένα λόγω της εύκολης χρήσης ακόμα και από μη έμπειρους χρήστες, 

αφού είναι πολύ εύκολοι στη μεταφορά σε οποιοδήποτε μέρος εντός ενός κτιρίου από 

ένα ή δυο άτομα.  

Ανάλογα με την κατασβεστική ουσία που χρησιμοποιείτε καθώς και για τι υλικό 

πρόκειται να κατασβηστεί ( πχ ηλεκτροφόρα καλώδια) χωρίζονται στις ακόλουθες 

κατηγορίες, 

• Νερού, 

• Διοξειδίου του Άνθρακα, 

• Μηχανικού Αφρού, 

• Ξηρής σκόνης. 

• Αλογονομένων υδρογονανθράκων (σταδιακά αποσύρονται). 

 

Πιο συγκεκριμένα σε πυρκαγιές ηλεκτρολογικού υλικού καθώς επίσης και οι 

περιπτώσεις εύφλεκτων καυσίμων χρησιμοποιούνται όλοι οι ανωτέρω τύποι 

πυροσβεστήρων εκτός της πρώτης για ευνόητους λόγους. Για να μπορούν οι 

πυροσβεστήρες να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των κανονισμών, οι οποίοι 

ορίζουν συγκεκριμένη κατασβεστική ικανότητα ώστε να μπορεί να σβηστεί 

συγκεκριμένο μέγεθος και κατηγορία πυρκαγιάς γίνεται πρακτική σύγκριση κα 

βαθμολόγηση βάσει προτύπων ελέγχων σε ορισμένα τυποποιημένα μεγέθη και 

τύπους φωτιάς. Στην Ελλάδα οι προδιαγραφές  τυποποίησης θεσπίζονται από τον 

Ελληνικό Οργανισμό Τυποποίησης, ΕΛΟΤ. 

Οι πυροσβεστήρες διακρίνονται στις παρακάτω κατηγορίες, 

• Φορητοί πυροσβεστήρες μικρού βάρους, έως 20 kgr. 

• Τροχήλατοι πυροσβεστήρες πάνω σε δίτροχο φορέα, έως 300 kgr. 

• Ρυμουλκούμενοι πυροσβεστήρες μικτού βάρους, έως 750 kgr. 

• Σταθεροί πυροσβεστήρες που τροφοδοτούν φορητά συστήματα. 

• Πυροσβεστικά οχήματα. 
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Σε ειδικά σημεία, πυροσβεστικές φωλιές, περιέχονται τα απαραίτητα μέσα (μάνικες, 

ακροφύσια, σύνδεσμοι) που πιθανόν χρειαστούν οι ομάδες κατάσβεσης. Μεγάλο 

ρόλο παίζουν οι εύκαμπτοι περιτυλιγμένοι σωλήνες, έως 35μ που είναι συνδεδεμένοι 

με το μόνιμο υδραυλικό δίκτυο. 

 

5.4.2. Μόνιμες Εγκαταστάσεις Πυρόσβεσης. 

Συνδυάζουν την ανίχνευση της φωτιάς με την άμεση, αυτόματη καταπολέμηση της τ 

πιο διαδεδομένο σύστημα είναι αυτό των αυτομάτων καταιονητήρων ή σύστημα 

sprinklers. 

 

5.4.2.1. Συστήματα Πυρόσβεσης Νερού. 

Παραμένει το πιο διαδεδομένο υλικό κατάσβεσης και αυτό διότι είναι το φθηνότερο, 

βρίσκεται παντού κα σε αφθονία, έχει υψηλές ψυκτικές ιδιότητες και σε συνδυασμό 

με άλλα υλικά, κυρίως αφρογόνα, αποκτά σχεδόν άριστες πυροσβεστικές 

δυνατότητες  

Κάθε πυροσβεστικό σύστημα νερού αποτελείται από ένα σύστημα παροχής νερού κα 

ένα σύστημα διάθεσης του στα σημεία που απαιτείται. Το σύστημα παροχής νερού 

αποτελείται από κατάλληλα επιλεγμένες αντλίες πυρόσβεσης που αναρροφούν το 

νερό από μια αξιόπιστη υδροδοτική πηγή. Συνήθως οι πυροσβεστικές αντλίες είναι 

οριζόντιες, φυγοκεντρικές κι έχουν θετική πίεση στην αναρρόφηση ή κάθετες τύπου 

τουρμπίνας, όταν αναρροφούν από δεξαμενές ή πηγάδια.  

Οι κινητήρες είναι είτε ηλεκτροκινητήρες είτε ντιζελοκινητήρες οι οποίοι είναι 

αυτόνομοι και δε χρειάζονται εξωτερική πηγή ενέργειας, ενώ είναι κι από τους πιο 

αξιόπιστους. Προτιμάται η αυτόματη εκκίνηση των αντλιών όταν υπάρξει πτώση 

πίεσης του υδροδοτικού δικτύου. 

Τα υδροδοτικά συστήματα διάθεσης νερού αποτελούνται από μεγάλης διαμέτρου 

σωληνώσεις που κατασκευάζονται σε διάταξη κλειστών βρόγχων ή σε διάταξη 

κλάδων. Στη συνέχεια τροφοδοτούν όλο το πυροσβεστικό εξοπλισμό και το μόνιμο 

σύστημα πυρόσβεσης. Οι σωληνώσεις πυρόσβεσης είναι συνήθως θαμμένες για 

αποφυγή μηχανικών καταστροφών ενώ όταν το επιτρέπουν οι κλιματολογικές 

συνθήκες μπορούν να τοποθετηθούν υπέργεια. Οι απαιτούμενες πιέσεις λειτουργίας 

ποικίλουν  σε ένα εύρος 4-8 bar με εξαίρεση τα πυροσβεστικά κανόνια όπου αγγίζουν 

τα 10 bar. 

 



Κεφάλαιο 5                                                                                                                                                  . 
 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  72

5.4.2.2. Μόνιμο Σύστημα Καταιονισμού Νερού. 

Θεωρούνται τα πιο αποτελεσματικά, καθώς έχουν τη δυνατότητα να μεταφέρουν 

νερό στο σημείο ακριβώς του κτιρίου που χρειάζεται στη σωστή ποσότητα χωρίς 

απώλειες και γι αυτό είναι και τα πιο διαδεδομένα. Τα συστήματα καταιονισμού 

ανοικτού τύπου τροφοδοτούνται από ένα δίκτυο σωληνώσεων μικρής διαμέτρου 

συνδεδεμένο μέσω μιας αυτόματης βάνας απομόνωσης με το υδροδοτικό σύστημα.  

Η αυτόματη ενεργοποίηση της ανωτέρω βάνας προϋποθέτει την εγκατάσταση 

αυτόματων συστημάτων πυρανίχνευσης & ενεργοποίησης, είτε πνευματικών είτε 

ηλεκτροκίνητων. Ανάλογα με την επιθυμητή ενέργεια του συστήματος μεταβάλλεται 

και η ποσότητα νερού, από 4-20 λίτρα νερό/λεπτό ανά τετραγωνικό μέτρο 

εκτιθέμενης επιφανείας. 

Η επιλογή των κατάλληλων ακροφυσίων βασίζεται στις απαιτήσεις του κτιρίου και 

στα υδραυλικά χαρακτηριστικά και το μέγεθος του συστήματος. Η κυριότερη 

διαφορά μεταξύ των καταιονιτήρων και των  συστημάτων spray είναι ότι όλα τα 

ακροφύσια και οι σωληνώσεις είναι απομονωμένα και ενεργοποιούνται από τον 

αισθητήρα του συστήματος. 

Σε περιπτώσεις που οι κλιματολογικές συνθήκες το επιτρέπουν το σύστημα μπορεί να 

είναι υπό πίεση ειδάλλως χρησιμοποιείται ως μέσο ο αέρας όπου εμποδίζει το νερό να 

κινηθεί. Τα συστήματα καταιονιτηρων προτιμώνται σε ήπιες περιπτώσεις πυρκαγιάς, 

και κάθε ανεξάρτητο σύστημα καλύπτει έως 15 τετρ. μέτρα επιφάνεια.  

 

5.4.2.3. Συστήματα Αφρού. 

Σε περιπτώσεις όπου το νερό απαγορεύεται να χρησιμοποιηθεί αυτούσιο 

χρησιμοποιούντα άλλες ουσίες, όπως στην περίπτωση των μη διαλυτών στο νερό 

εύφλεκτων υγρών (υδρογονανθράκων) όπου λόγω της μικρότερης πυκνότητας τους 

το νερό δεν μπορεί να καλύψει τις καιόμενες επιφάνειες ούτε και να διαλύσει την 

ποσότητα που έχει αναφλεγεί. Τα αφρογόνα είναι συμπυκνωμένα υγρά τα οποία 

προστίθενται στο νερό σε αναλογίες 3-6%, ενώ έχουμε ανάμιξη του μίγματος και με 

ατμοσφαιρικό αέρα. Η ανάμιξη γίνεται με δυο τρόπους, είτε μέσω αγωγού υψηλής 

πίεσης, είτε μέσω συστήματος ισορροπημένης πίεσης. Και στις δύο περιπτώσεις 

απαιτείται στην εγκατάσταση, στα σημεία εξόδου, ειδικά στόμια τα οποία 

αναρροφούν αέρα μηχανικά σχηματίζοντας τον αφρό. Στην περίπτωση ανάμιξης 

αφρο-διαλύματος με αέρα για αφρο υψηλής διόγκωσης απαιτείται μηχανολογικός 

εξοπλισμός για την αρχική πίεση του αέρα ανάμιξης. 
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Έτσι με την προσθήκη αφρογόνου υλικού το αποτέλεσμα είναι διπλό, αφενός 

δημιουργείται ένας σταθερός κάφρος που μπορεί να επιπλεύσει στην επιφάνεια των 

υδρογονανθράκων. Αφετέρου δεσμεύεται ο  αέρας και εμποδίζεται η δημιουργία των 

εύφλεκτων ατμών, άρα και πιθανή ανάφλεξη του μίγματος. Για ειδικές περιπτώσεις 

μπορεί προληπτικά οι επιφάνειες να ψεκασθούν με αφρό με σκοπό να προστατευτούν 

από τη τις αυξημένες θερμοκρασίες. 

Οι πιο γνωστοί τύποι ακολουθούν, 

• Αφρός πρωτεΐνης, 

• Αφρός Φλουρο-πρωτεΐνης, 

• Αφρός τύπου AFFF, 

• Αφρός αλκοολικού τύπου, 

• Αφρός μέσης ή υψηλής διόγκωσης. 

Τυπική χρήση τους γίνεται σε εγκαταστάσεις παραγωγής πετροχημικών, σε 

αντλιοστάσια και σε σταθμούς φόρτωσης.  

Τα συστήματα αφρού δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν στις ακόλουθες 

περιπτώσεις, 

• Σε καιόμενα μέταλλα που αντιδρούν βίαια με το νερό, όπως μεταλλικό νάτριο 

ή μεταλλικό κάλλιο. 

• Σε πυρκαγιές ελαφρών υδρογονανθράκων όπως βουτάνιο, προπάνιο, κα. 

• Σε πυρκαγιές σε σημεία διαρροής δεξαμενών υγρών καυσίμων, τα οποία 

διατρέχουν τα τοιχώματα της δεξαμενής, 

• Σε περιπτώσεις που υπάρχει συσκευή ή εγκατάσταση υπό τάση, για να 

αποφευχθεί η δημιουργία βραχυκυκλώματος, 

• Σε καιόμενα λαδιά, άσφαλτο και γενικά υγρά που καίγονται σε ανοικτές 

δεξαμενές, για να αποφευχθεί η δημιουργία αναβρασμός κα εκτίναξη 

σταγόνων καιόμενου υγρού. 
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5.4.2.4. Συστήματα Καταιονισμού με CO2. 

Μια μόνιμη πυροσβεστική εγκατάσταση με διοξείδιο του άνθρακα μπορεί να 

αντιμετωπίσει σχεδόν οποιαδήποτε περίπτωση πυρκαγιάς διότι λειτουργεί 

ελαττώνοντας  τη συγκέντρωση του οξυγόνου κάτω από κάποια συγκεκριμένα 

επίπεδα, άρα εμποδίζει την καύση. Εφαρμόζεται σε περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει 

περίπτωση να υπάρχουν, εγκλωβισμένοι ένοικοι ή τραυματίες, αναίσθητοι, κα. Αυτό 

συμβαίνει διότι παρόλο που το διοξείδιο του άνθρακα δεν είναι τοξικό υλικό εάν τα 

επίπεδα του οξυγόνου πέσουν σε μεγάλο βαθμό δεν επιτρέπεται η διατήρηση της 

ζωής. Οι συγκεντρώσεις κυμαίνονται σε ποσοστά 35 έως 75 %ως προς τον αέρα και 

έχει μικρή ψυκτική ικανότητα.  

Τέτοιου είδους συστήματα δεν είναι αποτελεσματικά σε περιπτώσεις πυρκαγιάς σε 

χημικές ουσίες που περιέχουν οξυγόνο καθώς επίσης και σε πυρκαγιές σε μέταλλα. 

Αντίθετα προτιμώνται σε μόνιμες βιομηχανικές εγκαταστάσεις που χρειάζεται ένα 

αδρανές δυσαγωμικό υλικό το οποίο να μην αφήνει κατάλοιπα μετά τη χρήση του.  

Επίσης προτιμώνται στις ακόλουθες περιπτώσεις, 

• Σε εγκαταστάσεις που υπάρχουν υγρά ή αέρια καύσιμα, 

• Σε χώρους που υπάρχουν ηλεκτρονικός ή ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, 

• Για μηχανές εσωτερικής καύσης, 

• Για συνηθισμένα στερεά καύσιμα, 

• Σε κλειστούς χώρους αποθήκευσης & επεξεργασίας εύφλεκτων 

αντικειμένων. 

 

5.4.2.5. Μόνιμα Συστήματα Ξηρής Σκόνης. 

Ο μηχανισμός πυρόσβεσης αυτών των ουσιών είναι αρχικά η χημική δράση τους στην 

αέρια φάση της αντίδρασης των εύφλεκτων υλικών με τον αέρα. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα την άμεση πυρόσβεση της πυρκαγιάς.  

Οι χημικές ουσίες που συνήθως χρησιμοποιούντα είναι οι ακόλουθες, 

• Δισανθρακικό Νάτριο, 

• Δισανθρακικό Κάλιο, 

• Δισανθρακικό Κάλιο – ουρία, 

• Μονοαμμωνιακός Φώσφορος. 
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Να σημειωθεί πως όλα τα παραπάνω υλικά είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν και σε 

πυροσβεστικό εξοπλισμό αλλά επιβάλλεται πρόσθετος ειδικός εξοπλισμός 

προκειμένου να επιτευχθεί η σωστή ροή τους, κατά την έξοδο, και να αποφευχθούν 

τα συσσωματώματα. Η συνηθέστερη μορφή τους είναι σε κυλίνδρους ή σε 

μεγαλύτερα δοχεία, υπό πίεση και η ενεργοποίηση του συστήματος διοχετεύει το 

υλικό μέσω σωληνώσεων απευθείας στη φλεγόμενη επιφάνεια. Λόγω του ότι οι 

σκόνες δρουν βασικότερα στην αέρια φάση της φλόγας, προτιμώνται σε περιπτώσεις 

φλεγόμενων υγρών ή αερίων. Σε αντίθεση με τους αφρούς δεν έχουν καθόλου 

ψυκτικές δυνατότητες κα αυτό μπορεί να σημαίνει πιθανή ανάφλεξη και 

αναζωπύρωση της πυρκαγιάς. Για το λόγο αυτό προτείνεται ο συνδυασμός χρήσης 

πυροσβεστικής σκόνης με αφρό για καλύτερα αποτελέσματα. 

Τέτοιου είδους πυροσβεστικές σκόνες δε συνηθίζονται σε μόνιμα πυροσβεστικά 

συστήματα. Οι κυριότεροι λόγοι είναι οι ακόλουθοι, 

• Απαγορεύονται σε χώρους όπου υπάρχουν μηχανήματα ή ηλεκτρονικά 

όργανα τα οποία μπορούν να υποστούν βλάβη από τις σκόνες, 

• Δεν είναι αποτελεσματικές για την κατάσβεση ουσιών που εμπεριέχουν οι 

ίδιες το απαραίτητο για καύση οξυγόνο, πχ πυρίτιδες, 

• Δεν είναι αποτελεσματικές σε πυρκαγιές μετάλλων, 

 

5.4.2.6. Συστήματα Αερίων Πυρόσβεσης. 

Όπου όλα τα άλλα συστήματα πυρόσβεσης δεν είναι αποτελεσματικά 

χρησιμοποιούνται αυτού του είδους πυροσβεστικά αέρια. Τα αέρια που 

χρησιμοποιούνται ευρέως είναι το HALON 1301 (ή μονοβρωμοτριφλουρο-μεθάνιο) 

κα το πιο εξελιγμένο HALON 1211 (ή βρωμοχλωροδιοφλουρο-μεθάνιο). Είναι 

αλογονωμένοι υδρογονάνθρακες κα ήδη είναι προς αντικατάσταση λόγω του ότι έχει 

αποδειχθεί πως συντελούν στην καταστροφή του όζοντος στην ατμόσφαιρα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. ΚΤΙΡΙΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

 

6.1. Γενικά 

Το προ μελέτη κτίριο είναι μια βιοτεχνία - ταινιοπλεκτήριο με επωνυμία  “ΑΤΤΙΚΗ 

ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ ΤΑΙΝΙΟΠΛΕΓΜΑΤΩΝ  Α.Ε’’ με έδρα 31η και 35η οδό (Ο.Τ. 

3049) ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ (ΒΙΟΠΑ) στην περιοχή Άνω Λιοσίων. Όσον αφορά το 

σκέλος της παθητικής πυροπροστασίας την ευθύνη της μελέτης φέρει ο πολιτικός 

μηχανικός. Το βασικότερο δεδομένο είναι η χρήση του κτιρίου και όχι τόσο το υλικό 

από το οποίο είναι κατασκευασμένο αυτό. 

Η παρούσα μελέτη συντάχθηκε σύμφωνα με το άρθρο 8 (γραφεία), 9 (καταστήματα) 

και 11 (βιοτεχνίες – αποθήκες) του Π.Δ. 71/1988 (Φ.Ε.Κ. 32 - τεύχος Α, 17-2-1988 ).  

Από τις συνεντεύξεις που έγιναν διαπιστώθηκε πως η τυπική (εμπειρική) διαδικασία 

που ακολουθείται είναι η ακόλουθη, 

 

• O πολιτικός μηχανικός μαζί με τον πελάτη και τους υπεύθυνους της 

παραγωγής συνεργάζονται προκειμένου να εκμεταλλευτούν πλήρως το 

οικόπεδο στο οποίο πρόκειται να στεγαστεί το κτίριο. Οι περιορισμοί του 

Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού (Γ.Ο.Κ.) καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό το 

σχήμα του κτιρίου, τις δυνατότητες επέκτασης, τις θέσεις των μηχανημάτων, 

κλπ. 

• Ορίζεται ως ικανοποιητικός χρόνος (δείκτης) πυραντίστασης του κτιρίου, 

(συνολικά & εμπειρικά) τα 120 λεπτά. Αυτό είναι ένα χρονικό διάστημα 

αρκετό προκειμένου να φθάσει η Πυροσβεστική Υπηρεσία και να θέσει σε 

έλεγχο τη φωτιά. Στο ίδιο διάστημα το δεύτερο ζητούμενο είναι η πλήρης 

εκκένωση του κτιρίου από το προσωπικό και τους επισκέπτες που πιθανόν 

υπάρχουν. 
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• Ο μηχανολόγος μηχανικός είναι υπεύθυνος για το δεύτερο σκέλος της 

μελέτης, αυτό της ενεργητικής πυροπροστασίας και ότι αυτό συνεπάγεται, 

όπως έχει αναφερθεί στο αντίστοιχο κεφαλαίο. Συνήθως βέβαια και τα δυο 

σκέλη της πυροπροστασίας τα ολοκληρώνει ο μηχανολόγος με ανάλογη 

συμφωνία στην αμοιβή του.  

Η παρούσα μελέτη συντάχθηκε σύμφωνα με το άρθρο 10 του Π.Δ. 71/1988 

(Φ.Ε.Κ. 32 - τεύχος Α, 17-2-1988 ) & Κ.Υ.Α. Φ15/οικ1589/104/30-1-2006 (ΦΕΚ 

Β’90).  

• Ο πλήρης φάκελος πλέον παραδίδεται στην αντίστοιχη πολεοδομία και σε 

πρώτη φάση εγκρίνεται μόνο η  παθητική πυροπροστασία, η δε ενεργητική 

πυροπροστασία διαβιβάζεται στην Πυροσβεστική Υπηρεσία προς έγκριση. 

Για το συγκεκριμένο κτίριο η έγκριση δόθηκε συγκεκριμένα από το Β΄ 

Γραφείο Πυρασφάλειας Δ.Π.Υ. Αθηνών, (Άγιος Ιερόθεος Περιστέρι, 

Λάρνακας 18). 

• Υπογραμμίζεται πως η ομάδα πυρασφάλειας η οποία έχει ορισθεί στην 

μελέτη, με ονόματα, θέσεις και ιδιότητες πιθανόν να αλλάξει και ο μηχανικός 

που την έχει συντάξει δε φέρει καμία ευθύνη. Επίσης εάν σε οποιοδήποτε 

στάδιο της μελέτης ο μηχανολόγος αντιληφθεί παρατυπία έχει δικαιοδοσία να 

επιστρέψει την παθητική πυροπροστασία στον συνεργάτη μηχανικό για 

διορθώσεις, Σε διαφορετική περίπτωση δικαιούται να αρνηθεί την 

ολοκλήρωση της ενεργητικής. 

• Υπενθυμίζεται ότι στα μονώροφα μεταλλικά κτίρια που αποτελούν την 

πλειονότητα των μεταλλικών κτιρίων στην Ελλάδα δεν απαιτείται έλεγχος 

δομικών στοιχειών σε συνθήκες πυρκαγιάς λόγω ευκολίας εκκένωσης του 

κτιρίου και διότι τη στιγμή της κατάρρευσης δεν είναι δυνατή η παρουσία 

ανθρώπινης ζωής καθώς επικρατούν θερμοκρασίες άνω των 700ο C.  
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6.2. ΜΕΛΕΤΗ ΠΑΘΗΤΙΚΗΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ. 
 
 
6 . 2 . 1 . 1 Γ ε ν ι κ ά  σ τ ο ι χ ε ί α   
 

1.  Είδος κτιρίου:  Διώροφο βιοτεχνικό κτίριο μετά υπόγειου χώρου στάθμευσης 
αυτοκινήτων 

2.  Θέση κτιρίου:   Θέση  : Βιοτεχνικό Πάρκο Άνω Λιοσίων 
   Περιοχή       : Άνω Λιόσια 
             Τηλ.             : 210 28 13 802 

3.  Ιδιοκτήτης ακινήτου : ΑΤΤΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ ΤΑΙΝΙΟΠΛΕΓΜΑΤΩΝ Α.Ε. 
 
 
6 . 2 . 2 .  Ο ι κ ο δ ο μ ι κ ή  σ ύ σ τ α σ η  
 

1.  Εμβαδόν οικοπέδου : 750,03 m² 
2.  Αριθμός ορόφων κτίσματος  : Ισόγειο, Α’ όροφος και υπόγειο 
3.  Όροφοι που καταλαμβάνει η επιχείρηση :       

 Υπόγειο (χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων) 497,67 m² 
 Ισόγειο (βιοτεχνικός χώρος) 497,67 m² 
 Α’ όροφος (βιοτεχνικός χώρος) 497,67 m² 

3.  Συνολική στεγασμένη επιφάνεια επιχείρησης :  1493,01 m² 
 

 
6 . 2 . 3 .  Κατη γ ο ρ ί α  χώρω ν  

 
 

 
 

 
Το ισόγειο και ο α’ όροφος του κτιρίου θα έχουν χρήση βιοτεχνική και εξετάζονται 

σύμφωνα με το αρθ.11.  

 
 

 
Βρίσκεται στον χώρο του υπογείου του κτιρίου και εξετάζεται σύμφωνα με το αρθ. 

11 καθώς ο αριθμός των αυτοκινήτων που θα σταθμεύσουν είναι αυστηρά 

καθορισμένος από την πολεοδομία και είναι μικρότερος από δέκα (10) οπότε ο χώρος 

αποτελεί τμήμα του χώρου της κύριας χρήσης του κτιρίου (βιοτεχνική). Στον χώρο θα 

σταθμεύουν δέκα αυτοκίνητα. 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
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6 . 3 .  Ο Δ Ε Υ Σ Ε Ι Σ  Δ Ι Α Φ Υ Γ Η Σ  
 
6 . 3 . 1 .Σ χ ε δ ι α σ μ ό ς  
 
6.3.1.1. Θεωρητικός πληθυσμός 
 
Ο θεωρητικός πληθυσμός για κάθε χρήση που θα υφίσταται στο κτίριο υπολογίζεται 
ως εξής: 
 

 
 
 

 
Για βιομηχανίες – βιοτεχνίες με την αναλογία 1 άτομο / 10,00 m²  μεικτού εμβαδού 
χώρου 
Οπότε έχουμε: 
 
ΙΣΟΓΕΙΟ  © 497,67m² / 10,00m² = 50 άτομα 
Α’ ΟΡΟΦΟΣ  © 497,67m² / 10,00m² = 50 άτομα 
 
 

 
 

 
Ο αριθμός των αυτοκινήτων που θα σταθμεύουν στον χώρο είναι αυστηρά 

καθορισμένος και ανέρχεται στα δέκα (10) οχήματα. 

 
6.3.1.2. Παροχή - Πλάτος οδεύσεων διαφυγής: 
 

 
ΚΑΙ 
 

Σύμφωνα με την παρ. 2.1.2. του άρθρου 11, η παροχή όδευσης διαφυγής ανά μονάδα 

πλάτους (0,60m) καθορίζεται σε : 

α) 100 άτομα για τις οριζόντιες οδεύσεις (διάδρομοι - πόρτες) 

β) 75 άτομα για τις κατακόρυφες οδεύσεις (σκάλες - ράμπες) 

Με βάση τις άνωθεν αναφερόμενες σχέσεις το ελάχιστο απαιτούμενο πλάτος της 

όδευσης διαφυγής πρέπει να είναι : 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
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Α’ ΟΡΟΦΟΣ (βιοτεχνικός χώρος) : Αριθμός ατόμων (50) x 0,60 m / 75 άτομα = 

0,40m 

ΙΣΟΓΕΙΟ (βιοτεχνικός χώρος) : Αριθμός ατόμων (50) x 0,60 m / 100 άτομα = 

0,30m 

ΥΠΟΓΕΙΟ (χώρος στάθμευσης) : Αριθμός ατόμων (10) x 0,60 m / 75 άτομα = 

0,08m 

Το ελάχιστο απαιτούμενο πλάτος των οδεύσεων διαφυγής είναι 1,00m. 

 

6.3.1.3. Αριθμός εξόδων  

 
 
ΚΑΙ 
 

 
Σύμφωνα με την παρ. 2.1.3. του άρθρου 11 απαιτούνται δυο τουλάχιστον έξοδοι 

κινδύνου τοποθετημένες σε θέσεις απομακρυσμένες μεταξύ τους. 

Η συγκεκριμένη απαίτηση ικανοποιείται καθώς υπάρχουν: 

ΙΣΟΓΕΙΟ 

δυο τελικές έξοδοι κινδύνου με πλάτος 1,20m και 4,00m οι οποίες οδηγούν άμεσα 

στον υπαίθριο χώρο της επιχείρησης  

Α’ ΟΡΟΦΟ 

δυο έξοδοι με πλάτος 1,00m και 1,50m οι οποίες οδηγούν σε δυο ανεξάρτητα 

κλιμακοστάσια πλάτους 1,20m το οποία καταλήγουν στον ισόγειο χώρο της 

επιχείρησης. 

ΥΠΟΓΕΙΟ 

δυο έξοδοι με πλάτος 1,00m και 1,50m οι οποίες οδηγούν σε δυο ανεξάρτητα 

κλιμακοστάσια πλάτους 1,20m το οποία καταλήγουν στον ισόγειο χώρο της 

επιχείρησης. 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
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6.3.1.4. Απόσταση της όδευσης 

 
ΚΑΙ 
 

Σύμφωνα με την παρ. 2.1.3. του άρθρου 11 για επιχείρηση κατηγορίας Ζ2 με δυο 

εξόδους κινδύνου η πραγματική απόσταση διαφυγής δεν πρέπει να ξεπερνά τα 45m 

ενώ η άμεση απόσταση δεν πρέπει να ξεπερνά τα 25m 

Οι παραπάνω απαίτηση ικανοποιούνται σε όλους τους χώρους τόσο τους 

βιοτεχνικούς όσο και τον χώρο στάθμευσης των αυτοκινήτων. Αναλυτικά έχουμε: 

 
Α’ όροφος (βιοτεχνία)  : δυο έξοδοι κινδύνου άμεση απόσταση      19 m <25m 
Ισόγειο (βιοτεχνία)   : δυο έξοδοι κινδύνου άμεση απόσταση      20 m 
<25m 
Υπόγειο (χώρος στάθμευσης) : δυο έξοδοι κινδύνου άμεση απόσταση      18 m <25m 
 

6.4. Φωτισμός ασφαλείας  [  Ναι  ] 

Έχει τοποθετηθεί ο απαιτούμενος φωτισμός ασφαλείας, ούτως ώστε να 

φωτίζονται επαρκώς όλοι οι χώροι της επιχείρησης. 

α) Η διακοπή του φωτισμού, στη διάρκεια αλλαγής από μια πηγή ενέργειας  σε 

άλλη, πρέπει να είναι ελάχιστη. Η επιτρεπόμενη διακοπή δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 

10 δευτερόλεπτα. 

β) Ο φωτισμός ασφαλείας πρέπει να τροφοδοτείται από σίγουρη εφεδρική πηγή 

ενέργειας, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται σε όλα τα σημεία του δαπέδου των οδεύσεων 

διαφυγής η ελάχιστη τιμή των 10 LUX μετρούμενη στη στάθμη του δαπέδου.  

γ) Το σύστημα του φωτισμού ασφαλείας πρέπει να διατηρεί τον προβλεπόμενο 

φωτισμό για 1,5 ώρα τουλάχιστον, σε περίπτωση διακοπής του κανονικού φωτισμού. 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
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6 . 5 .  Δ Ο Μ Ι Κ Η  Π Ρ Ο Σ Τ Α Σ Ι Α  

6.5.1. Δείκτης πυραντίστασης 
 

 
ΚΑΙ 
 

 
Στον πίνακα Ζ3 του άρθρου 11 αναγράφεται ο ελάχιστος επιτρεπόμενος δείκτης 

πυραντίστασης που πρέπει να έχουν τα φέροντα δομικά στοιχεία καθώς και τα δομικά 

στοιχεία που διαχωρίζουν τα πυροδιαμερίσματα. 

Σύμφωνα με τον πίνακα Ζ3, για βιομηχανίες κατηγορίας Ζ2 οι οποίες στεγάζονται σε 

πολυώροφα κτίρια ο ελάχιστος επιτρεπόμενος δείκτης πυραντίστασης καθορίζεται 

στα 90 λεπτά για το ισόγειο και τους ορόφους και στα 120 λεπτά για το υπόγειο. 

Ο δείκτης πυραντίστασης του κτιρίου στο ισόγειο και στον όροφο είναι 90 λεπτά ενώ 

στο υπόγειο είναι 120λεπτά. 

 
6.5.2. Εμβαδόν πυροδιαμερισμάτων 
 

 
ΚΑΙ 
 

Σύμφωνα με τον πίνακα Ζ4 του άρθρου 11, το μέγιστο εμβαδόν πυροδιαμερίσματος 

βιομηχανιών κατηγορίας Ζ2 οι οποίες στεγάζονται σε πολυώροφα κτίρια ή σε 

υπόγειους χώρους είναι 500m2.  

 

Α’ πυροδιαμέρισμα (ισόγειο) : 497,67m² < 500m² 

Β’ πυροδιαμέρισμα (α’ όροφος) : 497,67m² < 500m² 

Γ’ πυροδιαμέρισμα (υπόγειο) :  497,67m² < 500m² 

 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
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6.6. Μετάδοση πυρκαγιάς  
 
6.6.1. Δείκτες πυραντίστασης δομικών στοιχείων 
 
- Πλινθοδομή επιχρισμένη  

α. Με διάτρητους πλίνθους μη φέρουσα 

     Πάχος =19cm (διπλή δομική) 

     Δείκτης πυραντίστασης = 180 x 1,50 = 270min 

β. Με διάτρητους πλίνθους μη φέρουσα 

     Πάχος =9cm (ορθοδομική) 

     Δείκτης πυραντίστασης = 180min 

- Υποστυλώματα 

     Πλάτος υπ/τος = 240mm 

     Επικάλυψη οπλισμού = 25mm 

     Δείκτης πυραντίστασης = 240min (έκθεση σε πυρκαγιά σε μια πλευρά) 

- Δοκοί 

α. Αμφιέρειστες οπλισμένες 

     Πλάτος δοκού = 250mm 

     Επικάλυψη οπλισμού = 70mm 

     Δείκτης πυραντίστασης = 180min 

β. Συνεχείς οπλισμένες 

     Πλάτος δοκού = 250mm 

     Επικάλυψη οπλισμού = 70mm 

     Δείκτης πυραντίστασης = 240min 

 

- Πλάκες (συμπαγείς) 

α. Αμφιέρειστες οπλισμένες 

     Πάχος πλάκας = 150mm 

     Επικάλυψη οπλισμού = 45mm 

     Δείκτης πυραντίστασης = 180min 

β. Συνεχείς οπλισμένες 

     Πλάτος δοκού = 150mm 

     Επικάλυψη οπλισμού = 35mm 

     Δείκτης πυραντίστασης = 180min 
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- Τοιχώματα 

α. Άοπλο 

     Πλάτος τοιχώματος = 200mm   

     Δείκτης πυραντίστασης = 90min 

β. Οπλισμένο (κατακ. οπλισμός ≥ 4%) 

     Πλάτος τοιχώματος = 200mm  

     Επικάλυψη οπλισμού = 30mm  

     Δείκτης πυραντίστασης = 180min 

 
 
6.6.2. Γενικές παρατηρήσεις για την εξάπλωση πυρκαγιάς εντός του κτιρίου 

 

α. Τοίχοι και κουφώματα εσωτερικών φωταγωγών ή αεραγωγών, που διαπερνούν 

πατώματα, πρέπει να πληρούν τις αντίστοιχες απαιτήσεις πυραντίστασης των 

εξωτερικών τοίχων. 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι τοίχοι και τα κουφώματα του φωταγωγού είναι της 

ίδιας κατασκευής με εκείνα των εξωτερικών τοίχων, άρα οι απαιτήσεις πληρούνται. 

β. Όλα τα κουφώματα σε τοίχους πυροδιαμερισμάτων ή σε πυροπροστατευόμενα 

φρεάτια, πρέπει να είναι πυράντοχα, με δείκτη πυραντίστασης τον απαιτούμενο για 

τον αντίστοιχο τοίχο. 

Τα πυράντοχα κουφώματα πρέπει να είναι αυτοκλειόμενα. Επιτρέπεται η χρήση 

υαλοπινάκων με ενσωματωμένο συρματόπλεγμα, σε πυράντοχα κουφώματα, έτσι 

ώστε σε καμία περίπτωση ο δείκτης πυραντίστασης να είναι μικρότερος των 60min. 

γ. Σωλήνες και καλώδια επιτρέπεται να διαπερνούν το κέλυφος του 

πυροδιαμερίσματος ή των πυροπροστατευόμενων φρεατίων, εφόσον η εσωτερική 

διάμετρος των δεν υπερβαίνει τα 40mm. Αν είναι κατασκευασμένοι από άκαυστα 

υλικά, με σημείο τήξης πάνω από 800°C, επιτρέπεται η διέλευσή τους και για 

εσωτερική διάμετρο μέχρι 160mm.  

Σωλήνες από διάφορα υλικά επιτρέπεται αν διαπερνούν δομικά στοιχεία 

πυροδιαμερίσματος, εφόσον σε μήκος τουλάχιστον ενός μέτρου και από τις δυο 

πλευρές, περιβάλλονται από άκαυστο περίβλημα. Το διάκενο που δημιουργείται 

μεταξύ σωλήνα και δομικού στοιχείου πρέπει να είναι όσο το δυνατό μικρότερο και 

να φράζεται με κατάλληλο πυροφραγμό. 
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δ. Καπνοδόχοι ή καπναγωγοί που διαπερνούν στοιχεία πυροδιαμερίσματος ή 

αποτελούν τμήμα τοίχου πυροδιαμερίσματος, περιβάλλονται με κατάλληλους 

πυροφραγμούς ή σε μήκος ενός μέτρου από τη μια και την άλλη πλευρά στην πρώτη 

περίπτωση ή σε όλο το ύψος στη δεύτερη περίπτωση. 

ε. Το περίβλημα του φρεατίου των ανελκυστήρων πρέπει να έχει δείκτη 

πυραντίστασης τουλάχιστον 60min, εκτός αν αυτοί περιέχονται σε ένα 

πυροπροστατευόμενο κλιμακοστάσιο.  

Τα δομικά στοιχεία του περιβλήματος του μηχανοστασίου του ανελκυστήρα πρέπει 

να έχουν δείκτη πυραντίστασης τουλάχιστον 60min.  

Τα εσωτερικά τελειώματα των χώρων εκτός των οδεύσεων διαφυγής, πρέπει να 

ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες: 

α. Τοίχοι, οροφές, ψευδοροφές  2 

β. Δάπεδα     -- 

Για τα εσωτερικά τελειώματα του κτιρίου έχουμε: 

- Τοίχοι, οροφές 

    Ασβεστοκονίαμα 15mm 

    Πλαστικό χρώμα 

    Κατηγορία = 0 < 2 

 

6.6.3. Μετάδοση Πυρκαγιάς εκτός Κτιρίου 

 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΜΕΤΑΔΟΣΗΣ ΦΩΤΙΑΣ 
 

Δομικό στοιχείο Απόσταση τοίχου από όριο οικοπέδου ή από άλλο κτίριο 
 < 3m 3 - 5m 5 - 10m >10m 

α. πυραντίσταση 
εξωτερικών τοίχου 

πλήρης πλήρης μισή χωρίς 
απαίτηση 

β. εξωτερική επένδυσης άκαυστα υλικά κατηγορίες  
1, 2 

κατηγορία 3 κατηγορία  
3 

γ. ανοίγματα ≤ 15% ≤ 25% ≤ 50% ≤ 80% 
 
Όλες οι παραπάνω απαιτήσεις ικανοποιούνται για το κτίριο στο οποίο θα στεγάζεται 

η επιχείρηση όπως φαίνεται και στα συνημμένα σχεδιαγράμματα.  
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6.7. ΜΕΛΕΤΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗΣΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 
 
6.7.1. Πίνακες Επιχείρησης. 
 
Α. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

1.  Είδος επιχείρησης : Υφαντουργία ταινιοπλεγμάτων - ταινιοπλεκτήριο 
2.  Κατηγορία  : Αβ / Κ.Α.23 
3.  Θέση κτιρίου:   Οδό  : 31ης και 35ης  

   Θέση  : Βιοτεχνικό Πάρκο Άνω Λιοσίων 
   Περιοχή       : Άνω Λιόσια 
             Τηλ.             : 210 28 13 802 

4.  Ιδιοκτήτης επιχείρησης :  ΑΤΤΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ ΤΑΙΝΙΟΠΛΕΓΜΑΤΩΝ Α.Ε. 
5.  Ιδιοκτήτης ακινήτου :  ΑΤΤΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ ΤΑΙΝΙΟΠΛΕΓΜΑΤΩΝ Α.Ε. 
6.  Υπεύθυνος διευθυντής επιχείρησης : Μόλχο Αλβέρδο 
7.  Απασχολούμενο προσωπικό :  10 άτομα 
8.  Ωράριο εργασίας : 6.00 π.μ. – 10.00 μ.μ. 
9.  Υπεύθυνος αρχηγός πυροπροστασίας : Μόλχο Αλβέρδος – Αβραάμ 
10. Υπεύθυνος υπαρχηγός πυροπροστασίας :  Λαμπρογιώργου Αικατερίνη 
11. Προσωπικό πυροπροστασίας : θα οριστεί 

 
Β. ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ 
 

1.  Εμβαδόν οικοπέδου : 750,03 m² 
2.  Αριθμός ορόφων κτίσματος  : Ισόγειο, Α’ όροφος και υπόγειο 
3.  Όροφοι που καταλαμβάνει η επιχείρηση :       
 Υπόγειο (χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων) 497,67 m² 
 Ισόγειο (βιοτεχνικός χώρος) 497,67 m² 
 Α’ όροφος (βιοτεχνικός χώρος) 497,67 m² 
4.  Συνολική στεγασμένη επιφάνεια επιχείρησης :  1493,01 m² 
5.  Χρήση ακάλυπτης επιφάνειας : καμία  
6.  Είδος φέροντος οργανισμού: [ Ο ] [ Τ ] [ Ο ] [ O ]  

        
     ** Επεξηγήσεις στο ΕΙΔΟΣ ΦΕΡΟΝΤΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 
Φέρουσα κατασκευή   [χ] [ . ] [ . ] [ . ] 
Τοιχοποιία                     [ . ] [χ] [ . ] [ . ] 
Κατάστ. Στέγης [ . ] [ . ] [χ] [ . ] 
Επικάλυψη Στέγης [ . ] [ . ] [ . ] [χ] 
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ΦΕΡΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  

 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΚΑΤΑΣ.ΣΤΕΓΗΣ ΕΠΙΚΑΛΥΨΗ 
ΣΤΕΓΗΣ 

ΚΩ
Δ 

Οπλισμένο σκυρόδεμα Οπλ/νο.Σκυροδ. Οπλν/νο.Σκυροδ.  - Ο - 
Άοπλο σκυρόδεμα Αοπλ.Σκυρόδ.   - Α - 
Λιθοδομή (Τεχν.Λιθ) Τεχν.Λίθοι   - Τ - 
Λιθοδομή (Φυσ.Λιθ) Φυσικοί Λίθοι   - Φ - 
Μεταλλική Μεταλλική Μεταλλική  - Μ -
Ξύλινη Ξυλόπηκτη Ξύλινη  - Ξ - 
   Φύλλα - L - 
   Φύλλα πλαστικού - Π - 
   Λαμαρίνα Τσίγκος - Ζ - 
   Αμιαντοτσιμέντο - Ε - 
   Κεραμίδια - Κ - 
   Λίθινες πλάκες - Θ - 
   Τεχνίτες - Δ - 
Μικτή Μικτή Μικτή Μικτή - Ι - 
Άλλου τύπου Άλλου τύπου Άλλου τύπου Αλλού - Λ - 

 

 

6.7.2. Αριθμός εξόδων κινδύνου και περιγραφή   

Σύμφωνα με την παρ. 2.1.3. του άρθρου 11 του Π.Δ. 71/1988 απαιτούνται δυο 

τουλάχιστον έξοδοι κινδύνου τοποθετημένες σε θέσεις απομακρυσμένες μεταξύ τους. 

Η συγκεκριμένη απαίτηση ικανοποιείται καθώς υπάρχουν: 

ΙΣΟΓΕΙΟ 

δυο τελικές έξοδοι κινδύνου με πλάτος 1,20m και 4,00m οι οποίες οδηγούν άμεσα 

στον υπαίθριο χώρο της επιχείρησης  

Α’ ΟΡΟΦΟ 

δυο έξοδοι με πλάτος 1,00m και 1,50m οι οποίες οδηγούν σε δυο ανεξάρτητα 

κλιμακοστάσια πλάτους 1,20m το οποία καταλήγουν στον ισόγειο χώρο της 

επιχείρησης. 

ΥΠΟΓΕΙΟ 

δυο έξοδοι με πλάτος 1,00m και 1,50m οι οποίες οδηγούν σε δυο ανεξάρτητα 

κλιμακοστάσια πλάτους 1,20m το οποία καταλήγουν στον ισόγειο χώρο της 

επιχείρησης. 
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6.7.3. Φωτισμός ασφαλείας     [ Ναι ] 

Θα τοποθετηθούν δέκα τρία (13) φωτιστικά ασφαλείας, ούτως ώστε να 

φωτίζονται επαρκώς όλοι οι χώροι του κτιρίου. 

α) Η διακοπή του φωτισμού, στη διάρκεια αλλαγής από μια πηγή ενέργειας  σε 

άλλη, πρέπει να είναι ελάχιστη. Η επιτρεπόμενη διακοπή δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 

10 δευτερόλεπτα. 

β) Ο φωτισμός ασφαλείας πρέπει να τροφοδοτείται από σίγουρη εφεδρική πηγή 

ενέργειας, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται σε όλα τα σημεία του δαπέδου των οδεύσεων 

διαφυγής η ελάχιστη τιμή των 10 LUX μετρούμενη στη στάθμη του δαπέδου.  

γ) Το σύστημα του φωτισμού ασφαλείας πρέπει να διατηρεί τον προβλεπόμενο 

φωτισμό για 1,5 ώρα τουλάχιστον, σε περίπτωση διακοπής του κανονικού φωτισμού. 

 

6.7.4. Γειτνίαση 

 
Ανατολικά Οδός 35ης  
Δυτικά Βιοτεχνικοί χώροι 
Βόρεια Βιοτεχνικοί χώροι 
Νότια Οδός 31ης  
Υπερκείμενος όροφος Δεν υπάρχει 
Υποκείμενος όροφος Δεν υπάρχει 

 
Οδός Προσπέλασης Πυροσβεστικών οχημάτων στις εγκαταστάσεις της 
επιχείρησης : 31ης και 35ης  
 
Υδροστόμια:  ………………………………………………………………… 
 
1) Οδός: …………………………………………………………………….  Αριθ.   
:………… 
2) Οδός: …………………………………………………………………….  Αριθ.   
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6.8. ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 
Α/α Περιγραφή Κινητήρια Ισχύς (Κw) Θερμική Ισχύς (Κw)  
1. Σιδερωτήριο 1,50 18,00 
2. Ιστός ύφανσης (τεμ. 3) 2,20 --- 
3. Διάστρα ελαστικών --- --- 

  4. Ιστός ύφανσης (τεμ. 3) 4,40 --- 
5. Διάστρα 1,10 --- 
6. Ιστός υφάνσεως 0,40 --- 
7. Ιστός υφάνσεως 0,40 --- 
8. Αεροσυμπιεστής 1,50 --- 
9. Τυλικτική 1,10 --- 

10. Καυστήρας 0,40  
11. Διάστρα 3,00 --- 

 12. Ιστός ύφανσης  1,50 --- 
13. Τυλικτική --- --- 
14. Ιστός ύφανσης 1,50 --- 
15. Ιστός ύφανσης  1,10 --- 
16. Κωνοποιητική  1,10 --- 
17. Ιστός ύφανσης  1,10 --- 
18. Ιστός υφάνσεως 1,50 --- 
19. Ιστός υφάνσεως 1,10 --- 
20. Ιστός υφάνσεως 1,10 --- 
21. Ιστός υφάνσεως (τεμ.2) 2,20 --- 
22. Κλιματιστικό 1,10 --- 
25. Σιδερωτήριο 5,00 36,00 
26. Ιστός ύφανσης  1,50 --- 

 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 35,80  54,00 
 
 

6.8.1. Ηλεκτρισμός 

Υπάρχει Υποσταθμός:  [ Όχι ]   

Παροχή βιομηχανικού ρεύματος:  [ Ναι ]  Τριφασικό ρεύμα 

 Θέση Ηλεκτρικού πίνακα : θα εγκατασταθεί στον χώρο του ισογείου. 
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6.9. ΕΠΕΞΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΥΛΕΣ - ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
 
Πρώτες ύλες   : Νήματα (πολυπροπυλένια, πολυεστέρα, βαμβακερά)  
Παραγόμενα προϊόντα  : Ταινίες κουρτινών, κορδέλες 
 
6.91. ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΥΛΕΣ 
 
Περιγραφή Χώρος αποθήκευσης Ποσότητα Μονάδα Μέτρησης 
Πετρέλαιο Δεξαμενή στον α’ όροφο σε ανεξάρτητο 

πυράντοχο χώρο 
3000 λίτρα 

 
Σημείωση: Περιμετρικά της δεξαμενής πετρελαίου, θα δημιουργηθεί λεκάνη 

ασφαλείας για προφύλαξη από τυχόν διαρροή καυσίμου, ενώ θα ληφθούν και όλα τα 

απαραίτητα 

1) Χρήση Υγραερίου   :       [ Όχι ]   Ποσότητα : ---- lt 

2) Xρήση Φωταερίου :        [ Όχι ] 

 

6.9.2. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΥΛΩΝ - ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΝΤΙ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

Η συμπεριφορά τόσο των α’ υλών όσο και των παραγόμενων προϊόντων έναντι 

πυρκαγιάς χαρακτηρίζεται ήπια.  

 

6.9.3. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

Καθώς οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις δεν θα παρουσιάζουν καμία ιδιαιτερότητα, δεν 

υφίσταται ιδιαίτερος κίνδυνος ανάφλεξης και συνεπώς πυρκαγιάς στην εν λόγω 

επιχείρηση. 

 

6.9.4. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΚΡΗΞΗΣ - ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗΣ - ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΟΥ  

Δεν θα υπάρχει κανένας κίνδυνος έκρηξης, δηλητηρίασης και εγκλωβισμού. 
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6.10. ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

α. Γενικά προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας : 

1. Ανάρτηση πινακίδων σε εμφανή σημεία της εγκατάστασης με οδηγίες πρόληψης 

πυρκαγιάς και τρόπους ενέργειας του προσωπικού της επιχείρησης σε περίπτωση 

έναρξης πυρκαγιάς. 

2. Σήμανση θέσης πυροσβεστικών υλικών και μέσων, οδών διαφυγής και εξόδων 

κινδύνου. 

3. Σήμανση επικίνδυνων υλικών και χώρων. 

4. Απαγόρευση καπνίσματος και χρήσης γυμνής φλόγας (σπίρτα, αναπτήρας κ.λ.π.) 

σε επικίνδυνους χώρους. 

5. Κατάλληλη διευθέτηση του χώρου αποθήκευσης υλών που μπορούν να 

αυταναφλεγούν. Επιλογή των χώρων αποθήκευσης μακριά από θέση παραγωγής και 

εργασίας. 

6. Απομάκρυνση από τις αποθήκες, διαδρόμους, ταράτσες, προαύλια κ.λ.π. όλων 

των άχρηστων υλικών, που μπορούν να αναφλεγούν και τοποθέτηση σε ασφαλή μέρη 

για αποφυγή μετάδοσης πυρκαγιάς σ' αυτά. 

7. Τήρηση διόδων μεταξύ των αποθηκευόμενων υλικών για την διευκόλυνση 

επέμβασης σε περίπτωση έναρξης πυρκαγιάς. 

8. Απομάκρυνση των εύφλεκτων υλών από θέσεις όπου γίνεται χρήση γυμνής 

φλόγας, από όπου προκαλούνται σπινθήρες και γενικά από πηγές εκπομπής 

θερμότητας. 

9. Συνεχής καθαρισμός όλων των διαμερισμάτων, γραφείων διαδρόμων, προαυλίων, 

αποθηκών κ.λ.π. της επιχείρησης και άμεση απομάκρυνση των υλών που μπορούν να 

αναφλεγούν. 

10. Δημιουργία προϋποθέσεων για την αποφυγή τυχαίας ανάμιξης υλικών που 

μπορούν να προκαλέσουν εξώθερμη αντίδραση. 

11. Επιμελής συντήρηση και τακτική επιθεώρηση και έλεγχος των ηλεκτρικών 

εγκαταστάσεων σύμφωνα με τους σχετικούς κανονισμούς. 

12. Θέση εκτός λειτουργίας εγκαταστάσεων κατά τις μη εργάσιμες ημέρες και ώρες, 

εκτός από τις εγκαταστάσεις εκείνες των οποίων η λειτουργία είναι απαραίτητη και 

κατά τις μη εργάσιμες ημέρες και ώρες. 

13. Επαρκής και συχνός αερισμός (φυσικός ή τεχνητός) των χώρων παραγωγής και 

αποθήκευσης πρώτων υλών και τελικών προϊόντων. 
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14. Επιθεώρηση από υπεύθυνο υπάλληλο της επιχείρησης όλων των διαμερισμάτων, 

αποθηκών κ.λ.π. μετά τη διακοπή της εργασίας καθώς και κατά τις εργάσιμες ώρες 

για επισήμανση και εξάλειψη τυχόν υφισταμένων προϋποθέσεων εκδήλωσης  

πυρκαγιάς. 

15. Λήψη και κάθε άλλου κατά περίπτωση μέτρου που αποβλέπει στην αποφυγή 

αιτιών και τη μείωση του κινδύνου από πυρκαγιά 

 

β. Ειδικά προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας: 
 
Αυτόματο Σύστημα Πυρανίχνευσης   [ Όχι ] 

Αυτόματο Σύστημα Ανίχνευσης Εκρηκτικών Μιγμάτων   [ Όχι ] 

Απλός Ανιχνευτής Εκρηκτικών Μιγμάτων   [ Όχι ] 

Αυτόματη – χειροκίνητη Ψύξη  [ Όχι ] 

Σύστημα Χειροκίνητης Αναγγελίας Πυρκαγιάς   [ Όχι ] 
 
 
γ. Κατασταλτικά μέτρα πυροπροστασίας: 
 
  Τύπος Καταιονισμού  

ΥΓΡΟΥ ΤΥΠΟΥ 
 

--- 
Αυτόματο Σύστημα Καταιονισμού   [ Όχι ]   
  Τύπος Καταιονισμού  

ΞΗΡΟΥ ΤΥΠΟΥ  
 

--- 
Περιοχή που καλύπτει: --- 

Αυτόματο Σύστημα καταιονισμού με παροχή από το δίκτυο πόλης   [ Όχι ] 

Μόνιμο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό δίκτυο   [ Όχι ] Κατηγορία Ι/ΙΙ/ΙΙΙ --- 

Παροχή ύδατος :   ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΗΣ   [ Όχι ] 

 ΑΝΤΛΗΤΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ [ Όχι ] 

Αριθμός πυρ/κών φωλεών : --- 

Απλό Υδροδοτικό Πυρ/κό Δίκτυο   [ Ναι ] Αριθμός πυρ/κών ερμαρίων 6 

Αυτόματο-Χειροκίνητο Σύστημα κατάσβεσης Τοπικής Εφαρμογής   [ Όχι ] 
 



Κεφάλαιο 6                                                                                                                                                  . 
 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων  93

δ. Πυροσβεστήρες και λοιπά μέσα 
 
α/α Είδος 

πυροσβεστήρα ή 
μέσου 

Διεθνές 
Σύμβολο

Ποσότ
ητα 

Τρόπος Λειτουργίας Χρόνος 
Επιθεώρησης 

Παρατηρήσεις 

1.  Ξηράς σκόνης 
φορητός 6 χλγ. 

P 12 
 

Εκτόξευση με πίεση 
αδρανούς αερίου 

ανά 12μηνο Σε όλους τους 
χώρους 

2.  Ξηράς σκόνης 
φορητός 12 χλγ. 

P 1 Εκτόξευση με πίεση 
αδρανούς αερίου 

ανά 12μηνο Πλησίον της 
δεξαμενής 
πετρελαίου 

3.  Διοξειδίου του 
άνθρακα 6χλγ. 

C 1     Εκτόξευση, εκτόνωση 
αερίου & χιόνος 

ανά   6μηνο Πλησίον της 
δεξαμενής 
πετρελαίου 
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6.11. ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 
 

α. Είναι αναγκαία η προμήθεια των απαραίτητων μέσων προστασίας του προσωπικού 

πυρασφάλειας, από τους κίνδυνους της φωτιάς, δηλητηριάσεων, διαφυγής αμμωνίας 

κ.λ.π., δηλαδή ειδικών στολών προσέγγισης, στολών αμμωνίας, προσωπίδων, 

αναπνευστικών συσκευών, κρανών, κλιμάκων, ηλεκτρικών φανών κ.λ.π., ανάλογα με 

την έκταση και σπουδαιότητα των εγκαταστάσεων της επιχείρησης. 

β. Σε περίπτωση επέκτασης ή αλλαγής στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης πρέπει να 

ειδοποιείται η Π.Υ. για υπόδειξη τυχόν συμπληρωματικών μέσων. 

γ. Οι προσλαμβανόμενοι νυχτοφύλακες πρέπει, υποχρεωτικά, να εκπαιδεύονται στη 

χρήση των μέσων πυρασφάλειας και να έχουν υποχρέωση της άμεσης ειδοποίησης 

της τοπικής Π.Υ. σε περίπτωση πυρκαγιάς 

δ. Στο φυλάκιο πρέπει να υπάρχει τηλεφωνική σύνδεση καθώς και πίνακας 

τηλεφώνων της Π.Υ., Αστυνομικού Τμήματος, των υπεύθυνων της επιχείρησης, του 

αρχηγού και υπαρχηγού πυρασφάλειας, έτσι ώστε σε περίπτωση ανάγκης να είναι 

δυνατή η άμεση ειδοποίησή των. 

ε. Τα υπαίθρια πυροσβεστικά μέσα πρέπει να προφυλάσσονται από τις καιρικές 

συνθήκες με στέγαστρα κόκκινου χρώματος. 

 

6.12. ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΟΜΑΔΑΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

• Αρχηγός ομάδας πυροπροστασίας: Μόλχο Αλβέρδος - Αβραάμ 

• Υπαρχηγός ομάδας πυροπροστασίας: Λαμπρογιώργου Αικατερίνη 

• Προσωπικό ομάδας πυροπροστασίας: Θα οριστεί 

• Καθήκοντα και υποχρεώσεις μελών ομάδας πυροπροστασίας 

                     Αρχηγού ομάδας πυροπροστασίας 

                     Βλέπε παραρτήματα "Α "- "Β"   

                    Υπαρχηγού ομάδας πυροπροστασίας 

                     Βλέπε παραρτήματα "Α "- "Β"   

                    Προσωπικό ομάδας πυροπροστασίας 

                     Βλέπε παραρτήματα "Α "- "Β"   
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6.13. ΕΙΔΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 

 

6.13.1. Ομάδα πυροπροστασίας. 

α)Ανάλογα με την έκταση της επιχείρησης και τις ειδικές συνθήκες αυτής 

καθορίζεται το προσωπικό πυροπροστασίας. 

β) Στην ομάδα πυροπροστασίας καλείται να συμμετέχει οποιοσδήποτε εργαζόμενος 

στην επιχείρηση. 

γ) Η σύνθεση της  ομάδας  πυροπροστασίας  αποτελείται από υποομάδες κάθε  μια 

από τις οποίες περιλαμβάνει 3-10 άνδρες και εξαρτάται κυρίως από σταθερούς 

συντελεστές όπως: 

• Το μέγεθος της επιχείρησης. 

• Τον κίνδυνο πυρκαγιάς από έξω. 

• Την αναμενόμενη από έξω βοήθεια π.χ από άλλο συγκρότημα της 

επιχείρησης ή την Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

δ) Η ομάδα πυροπροστασίας πρέπει να αποτελείται από άνδρες αρτιμελείς αρίστης 

σωματικής κατάστασης, οι οποίοι θα πρέπει ακόμη να είναι: 

• Διαθέσιμοι για την πυροπροστασία σύμφωνα με το πρόγραμμα εργασίας και  

      την κύρια απασχόληση τους. 

• Πειθαρχικοί και δυνάμενοί να ενστερνιστούν το απαραίτητο ομαδικό πνεύμα. 

• Η ομάδα πυροπροστασίας πρέπει να καλύπτει όλο το 24ωρο. 

• Αρχηγός ομάδας πυροπροστασίας ορίζεται ο πλέον κατάλληλος από το 

προσωπικό. Όλα τα μέλη πρέπει να έχουν πλήρη γνώση των εγκαταστάσεων  

και των  υφιστάμενων  κινδύνων. 

• Η επιλογή των μελών της ομάδας πυροπροστασίας ενεργείται από τον αρχηγό 

πυροπροστασίας με την έγκριση του Δ\ντή της επιχείρησης, στην οποία 

ανήκει η ομάδα αυτή. 
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6.13.2. Εκπαίδευση ομάδας πυροπροστασίας. 

α) Στελέχη και λοιπά μέλη της ομάδας πυροπροστασίας εκπαιδεύονται στην πρόληψη 

και αντιμετώπιση πυρκαγιών και συναφών καταστάσεων αρχικά από την οικία Πυρ\κή 

Αρχή. 

β) Η εκπαίδευση αφορά: 

• Στην χρήση των διατιθέμενων πυροσβεστικών μέσων. 

• Στην πρόληψη της πυρκαγιάς ή άλλων συναφών κινδύνων. 

• Στην έγκαιρη   σήμανση συναγερμού σε περίπτωση εκρήξεως πυρκαγιάς και   

       στην αντιμετώπιση αυτής. 

• Στην τεχνική της  αντιμετώπισης των πυρκαγιών ή την πρόληψη αυτών. 

γ) Πέρα από την αρχική εκπαίδευση ενεργούνται συμπληρωματικές αυτοδύναμες   

εκπαιδεύσεις και ασκήσεις στην χρήση των διατιθέμενων πυροσβεστικών  μέσων  

τουλάχιστον ανά 3μηνο. Σε αυτές συνίσταται να συμμετέχουν εκ περιτροπής και 

εργαζόμενοι που δεν είναι μέλη της ομάδας πυροπροστασίας. 

δ) Όλοι οι εργαζόμενοι να εκπαιδεύονται στην χρήση των πυροσβεστήρων, 

υδροδοτικού δικτύου ή αφρού, συστημάτων κατάσβεσης με σκόνη ή διοξείδιο  του 

άνθρακα και γενικά των μέσων πυροπροστασίας και να διδάσκονται πως πρέπει να 

ενεργήσουν σε περίπτωση πυρκαγιάς ή άλλης συναφούς κατάστασης ανάγκης.   

ε) Τόσο η εκπαίδευση όσο και οι ασκήσεις ενεργούνται βάσει προγράμματος. Η 

πιστή τήρηση και εφαρμογή του προγράμματος είναι στοιχείο βασικό. 

3) Το πρόγραμμα περιλαμβάνει θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση πρόληψης και 

καταστολής πυρκαγιών, η εκπαίδευση αυτή ανάγεται στα παρακάτω θέματα: 

   (α) Πως εκδηλώνεται και συντηρείται η πυρκαγιά. 

   (β) Αίτια πυρκαγιών. 

   (γ) Αυτανάφλεξης. 

   (δ) Μετάδοση της πυρκαγιάς. 

   (ε) Κατηγορίες πυρκαγιών. 

   (ζ)Τρόπος και μέσα κατάσβεσης πυρκαγιών. 

(η) Περί πυροσβεστήρων γενικά, χρήση αυτών, όπως οι Εθνικές προδιαγραφές 

(NHS 10, 18, 19, 20, 21 κλπ.). 

(θ) Εγκαταστάσεων και προσβολής της πυρκαγιάς με νερό ή αφρό, χρήση αυτών  

(ι) Εκρήξεις. 

  (ια) Προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας επιχείρησης. 
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  (ιβ) Κατασταλτικά μέσα πυροπροστασίας επιχείρησης και χρήση αυτών 

  (ιγ) Άσκηση κατάσβεσης εικονικής πυρκαγιάς και 

  (ιδ) Άσκηση κατάσβεσης πραγματικής πυρκαγιάς. 

• Πραγματοποιούνται ασκήσεις έκτατων συναγερμών για την δοκιμασία και την 

διατήρηση της ετοιμότητας. Η επανάληψη των ασκήσεων γίνεται  σε 

διάστημα όχι μεγαλύτερο του 3μήνου. Οι παραπάνω ασκήσεις πρέπει να 

γίνονται και κατά την διάρκεια δυσμενών συνθηκών (νυκτερινές, παγετοί, 

κ.λ.π). 

• Η ομάδα πυροπροστασίας μιας επιχείρησης για να αποδώσει αποτελεσματικά 

πρέπει κατ' αρχήν να έχει την υποστήριξη της Δ\νσης της επιχείρησης στην 

οποία ανήκει. Αυτή πρέπει να αναγνωρίζει και έμπρακτα την ζωτική θέση της 

ομάδας πυροπροστασίας στην καθημερινή λειτουργία της επιχείρησης. Για 

την λειτουργία   της ομάδας απαιτείται κατάλληλος εξοπλισμός, ενώ για την 

εκπαίδευση και την άσκηση της χρειάζεται χρόνος, ο οποίος προφανώς θα 

πρέπει να αφαιρεθεί από τον προγραμματισμένο χρόνο για την κύρια 

απασχόληση των μελών  της  ομάδας. Όλα τα παραπάνω υπόκεινται φυσικά  

σε έγκριση της επιχείρησης. Υπενθυμίζεται όμως ότι η Δ\νση είναι η πρώτη 

υπεύθυνη για την πυροπροστασία της επιχείρησης.  
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6.13.3. Καθήκοντα και υποχρεώσεις Αρχηγού πυροπροστασίας. 

 

α) Είναι συνυπεύθυνος μαζί με τον Δ\ντη της επιχείρησης για την κάθε παράληψη 

αμέλεια ή αδιαφορία για την λήψη και εφαρμογή όλων των προληπτικών μέτρων και 

κατασταλτικών μέσων πυροπροστασίας καθώς και των λοιπών υποχρεώσεων του. 

β)Τηρεί πλήρη φάκελο πυροπροστασίας . 

γ) Ορίζει τα όρια δράσης κάθε υποομάδας πυροπροστασίας καθώς και τα τυχόν ειδικά 

καθήκοντα μελών της ομάδας ώστε σε περίπτωση πυρκαγιάς η άλλου συναφούς 

συμβάντος ν' αποφευχθεί η σύγχυση και αταξία μεταξύ των μελών.   

δ) Καταρτίζει τα προγράμματα εκπαίδευσης και ασκήσεων έκτακτων συναγερμών 

ύστερα από προηγούμενη συνεργασία με τον Δ\ντή της επιχείρησης. 

ε) Μεριμνά για την καλή συντήρηση των μέσων πυροπροστασίας, επιθεωρώντας αυτά 

ώστε να είναι πάντοτε κατάλληλα για χρησιμοποίηση. 

στ) Προέρχεται τακτικά στην επιθεώρηση των χώρων για την ευταξία και 

καθαριότητα αυτών και  δίνει τις απαραίτητες οδηγίες. 

ζ) Σε περίπτωση ανάγκης συμβουλεύεται την οικία  Πυροσβεστική Υπηρεσία σε 

θέματα πυροπροστασίας, εκπαίδευσης κ.λ.π. 

η) Σε περίπτωση άσκησης προσκαλεί να παρίσταται και αξιωματικός της αρμόδιας 

κατά τόπο Πυρ\κής Υπηρεσίας. 

θ) Προβαίνει στη θεωρητική και τακτική εκπαίδευση του προσωπικού 

πυροπροστασίας και των  λοιπών ατόμων, οι οποίοι εργάζονται στην επιχείρηση. 

ι) Εισηγείται έγκαιρα στην Δ\νση της επιχείρησης την αντικατάσταση των 

ακατάλληλων πυροσβεστικών μέσων ή την συμπλήρωση τους. 

ια) Ορίζει κατάλληλο μέλος της ομάδας πυροπροστασίας, το οποίο θα υποστεί από 

της Πυροσβεστική Αρχή, την απαιτούμενη εκπαίδευση για την εκάστοτε αναγόμωση 

των πυροσβεστήρων και την συντήρηση των πυροσβεστικών μέσων γενικώς. 

Ιβ) Παίρνει κάθε άλλο προληπτικό μέτρο κατά της πυρκαγιάς, ανάλογα με τις  

συνθήκες που δημιουργούνται κάθε φορά, με σκοπό την εξάλειψη ή μείωση των   

προϋποθέσεων δημιουργίας πυρκαγιάς και λοιπών συναφών καταστάσεων. 

ιγ) Αναρτά διάγραμμα σύνθεσης ομάδας πυροπροστασίας, το οποίο πρέπει να είναι 

πλήρως ενημερωμένο. 
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ιδ)Τηρεί υποχρεωτικά βιβλίο επιθεωρήσεων, στο οποίο καταχωρούνται οι   

διαπιστούμενες  απ 'αυτόν  ελλείψεις, παραλείψεις ή άλλες συνθήκες που μπορούν να 

προκαλέσουν πυρκαγιές ή άλλες δυσμενείς καταστάσεις για τις οποίες δίνει αναφορά 

στον Δ\ντή της επιχείρησης, ο οποίος λαμβάνει γνώση ενυπόγραφα. 

ιε) Εφοδιάζεται με πυροσβεστικό δελτίο ταυτότητας από την αρμόδια Πυροσβεστική 

Αρχή μετά από αίτηση του. 

ιστ) Σε περίπτωση πυρκαγιάς ανεξάρτητα από το μέγεθος της, υποχρεούται στην 

άμεση κλήση της οικείας Πυροσβεστικής αρχής. 

ιζ) Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος του αναπληρούται υπό του Υπαρχηγού 

Πυροπροστασίας. 
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6.13.4. Καθήκοντα και υποχρεώσεις Υπαρχηγού Πυρ/σίας. 

α) Είναι άμεσος συνεργάτης του Αρχηγού Πυροπροστασίας και βοηθά αυτόν 

σύμφωνα με τις εντολές του. 

β) Αναπληρώνει τον Αρχηγό πυροπροστασίας σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος 

αυτού και περιβάλλεται με τα ίδια  καθήκοντα και υποχρεώσεις. 

γ) Εφοδιάζεται με πυροσβεστικό δελτίο ταυτότητας από την αρμόδια Πυροσβεστική 

Αρχή μετά από αίτηση του. 

 

6.13. 5. Καθήκοντα μελών ομάδας πυροπροστασίας. 

α) Τα στελέχη και το προσωπικό της ομάδας πυροπροστασίας κάθε επιχείρησης, 

παράλληλα με τα λοιπά καθήκοντα τους, πρέπει να μεριμνούν και για τις ανάγκες 

πυροπροστασίας της επιχείρησης ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες συντήρησης των 

εγκαταστάσεων πυροπροστασίας και να εξασφαλίζουν τις προϋποθέσεις 

καταπολέμησης πυρκαγιάς.  

Ειδικότερα η ομάδα πυροπροστασίας επιβάλλεται να προέρχεται στις ακόλουθες 

ενέργειες, οι οποίες αποσκοπούν είτε στην πρόληψη είτε στην αντιμετώπιση των 

πυρκαγιών και λοιπών συναφών κινδύνων: 

(1) Την τακτική περιοδική συντήρηση θερμικών ή ηλεκτρικών δικτύων, συσκευών  

και μηχανημάτων.   

(2) Την κατασκευή πυροφραγμών κατά μήκος οδεύσεως καλωδίων και 

σωληνώσεων μεταφοράς ηλεκτρικού ή θερμικού φορτίου. 

(3) Την διατήρηση ελεύθερων διαδρομών διαφυγής προς εξόδους κινδύνου καθώς    

και  προσπέλασης για την παραλαβή, προς χρήση των μέσων πυρόσβεσης. 

(4)Την κατάστρωση σχεδίου και άσκηση δοκιμής εσπευσμένης εκκένωσης των  

χώρων της επιχείρησης. 

(5) Την εξασφάλιση κυκλοφορία μέσα στην επιχείρηση, όσο και γύρω από αυτή 

κατά την διάρκεια καταστάσεων ανάγκης. 

(6) Την παροχή πρώτων βοηθειών σε περιπτώσεις καταστάσεως ανάγκης. 

(7) Την εξάσκηση στον σωστό χειρισμό των συσκευών και εγκαταστάσεων 

πυροπροστασίας (πυροσβεστήρων, γενικά συστήματα κατάσβεσης, συστήματα 

πυρανίχνευσης κλπ.) 
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β) Η ομάδα πυροπροστασίας έχει ακόμη και τα παρακάτω καθήκοντα: 

(1) Παρακολουθεί ανελλιπώς την εκπαίδευση που προβλέπεται από το πρόγραμμα 

και συμμετέχει στις ασκήσεις. 

(2)Σε περίπτωση πυρκαγιάς επεμβαίνει αμέσως για την καταστολή της σύμφωνα  με 

τα καθορισμένα ειδικά καθήκοντα καθενός από τα μέλη. 

(3)το προσωπικό οφείλει  να γνωρίζει τις  θέσεις των πυροσβεστικών μέσων, τον 

τρόπο χρήση τους, την θέση των πινάκων παροχής ηλεκτρικού ρεύματος στην 

επιχείρηση και των κομβίων συναγερμού. Επίσης οφείλει να γνωρίζει τους αριθμούς 

τηλεφώνων της οικίας Πυρ\κης Υπηρεσίας. 

 (4) Εκτελεί με προθυμία τις εντολές του αρχηγού και υπαρχηγού πυρ/σίας. 

 (5) Υποχρεούται να γνωρίζει τους επικίνδυνους και τα πιθανά αίτια έκρηξης 

πυρκαγιών ή συναφών καταστάσεων. 

 (6) Σε περίπτωση πυρκαγιάς ή άλλης συναφούς καταστάσεως υποχρεούται στην 

άμεση σήμανση συναγερμού και να ειδοποίηση της  Πυροσβεστική Αρχή. 

(7) Τα μέλη αναφέρουν στον αρχηγό ή υπαρχηγό πυροπροστασίας οποιαδήποτε   

βλάβη ή ανωμαλία  στη λειτουργία των μέσων πυρόσβεσης ή δημιουργία συνθηκών 

πρόκλησης πυρκαγιών και γενικότερα επικίνδυνων καταστάσεων. 

(8) Το προσωπικό της ομάδας πυροπροστασίας υποχρεούται να γνωρίζει καλά όλους 

τους χώρους της επιχείρησης και τις εξόδους κινδύνου με σκοπό την διάσωση των 

ατόμων που κινδυνεύουν στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης σε συντρέχουσες 

περιπτώσεις. 

 

γ) Την ατομική  προσπάθεια πυρόσβεσης των εργαζομένων στο τμήμα  που  

κινδυνεύει, σπεύδει και ενισχύει η υποομάδα πυροπροστασίας του οικείου τμήματος, 

η οποία θα ενισχύεται εφόσον υπάρχει ανάγκη και από υποομάδες άλλων τμημάτων. 

Οι υποομάδες πυροπροστασίας κατά την αντιμετώπιση πυρκαγιών υποχρεούνται κατ' 

αρχάς στην παράλληλη ενέργεια της διάσωσης ατόμων που κινδυνεύουν και 

μεριμνούν  για   την πρόληψη ή την σημαντική μείωση των ζημιών από την  

πυρκαγιά. 
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6.14. Κανονισμός Πυροπροστασίας Κτιρίων 

Στο ΦΕΚ 32/Α/17.2.1988 δημοσιεύτηκε το προαναφερόμενο 71 π.δ/γμα 

«Κανονισμός πυροπροστασίας των κτιρίων». 

Ο κανονισμός αυτός περιλαμβάνει δύο βασικά κεφάλαια «Α» και «Β», που 

ρυθμίζουν την πυροπροστασία νεοαναγειρόμενων κτιρίων και υφιστάμενων 

ξενοδοχείων αντίστοιχα και εφαρμόζεται υποχρεωτικά ως εξής: 

α. Για τα νεοαναγειρόμενα κτίρια (κατοικίες, εκπαιδευτήρια, γραφεία, καταστήματα, 

συνάθροισης κοινού, βιομηχανίες —αποθήκες, νοσηλευτικές εγκαταστάσεις— 

φυλακές, στάθμευσης οχημάτων και πρατήρια υγρών καυσίμων), των οποίων η άδεια 

εκδίδεται έξι μήνες, μετά τη δημοσίευση του. 

β. Για τα νεοαναγειρόμενα ξενοδοχεία, των οποίων η άδεια εκδίδεται ένα μήνα μετά 

τη δημοσίευση του. 

γ. Για τα υφιστάμενα ξενοδοχεία ένα μήνα μετά τη δημοσίευση του. 

Για τις περιπτώσεις α και β, επιβάλλεται η σύνταξη μελέτης πυροπροστασίας, η οποία 

συνυποβάλλεται με τις άλλες απαραίτητες μελέτες για την έκδοση οικοδομικής 

άδειας (π.δ/γμα ΦΕΚ394/Δ/8.9.1983). 

Η μελέτη πυροπροστασίας αποτελείται από δύο τμήματα, που περιλαμβάνουν τα 

μέτρα παθητικής πυροπροστασίας και ενεργητικής πυροπροστασίας αντίστοιχα. Τα 

δύο αυτά τμήματα συνιστούν την ενιαία μελέτη πυροπροστασίας, σύμφωνα με τον 

ισχύοντα κανονισμό, της οποίας η σύνταξη και επίβλεψη εφαρμογής γίνεται από 

αυτούς που σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις έχουν τα αντίστοιχο επαγγελματικά 

δικαιώματα. 

Η μελέτη πυροπροστασίας υποβάλλεται εις τριπλούν στην αρμόδια πολεοδομική 

υπηρεσία η οποία, μετά τον έλεγχο και την έγκριση της από άποψη παθητικής 

πυροπροστασίας, την αποστέλλει στην αντίστοιχη πυροσβεστική υπηρεσία για τον 

έλεγχο της από άποψη ενεργητικής πυροπροστασίας. Μία σειρά της μελέτης μένει 

στην πυροσβεστική υπηρεσία και οι υπόλοιπες δύο επιστρέφονται στην πολεοδομική 

υπηρεσία εγκεκριμένες. Η διαδικασία προώθησης της οικονομικής άδειας δε 

διακόπτεται κατά την αποστολή της μελέτης πυροπροστασίας στην πυροσβεστική 

υπηρεσία.  
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Σε περίπτωση που η μελέτη πυροπροστασίας δεν περιλαμβάνει το τμήμα της μελέτης 

για ενεργητική πυροπροστασίας, εννοείται ότι τότε δε θα τηρείται η προηγούμενη 

διαδικασία, δηλαδή η μελέτη πυροπροστασίας θα υποβάλλεται εις διπλούν στην 

πολεοδομική υπηρεσία και δε θα αποστέλλεται στην πυροσβεστική υπηρεσία. 

Για τα υφιστάμενα ξενοδοχεία (περίπτωση γ), επιβάλλεται η σύνταξη μελέτης 

πυροπροστασίας, η οποία βασίζεται σε ένα μοντέλο εναλλακτικών λύσεων 

αξιολόγησης και βελτίωσης της πυροπροστασίας των κτιρίων αυτών. Η μελέτη αυτή 

υποβάλλεται για έλεγχο στην αρμόδια πυροσβεστική υπηρεσία. Εάν για την 

εφαρμογή της μελέτης αυτής απαιτούνται οικοδομικές εργασίες, που χρειάζονται την 

έκδοση οικοδομικής άδειας, τότε υποβάλλεται στην πολεοδομική υπηρεσία μόνο η 

μελέτη των εργασιών αυτών για έκδοση οικοδομικής άδειας.  

 

 

 



  

ΣΧΟΛΙΑ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ. 

 

Ο αντικειμενικός σκοπός αυτής της εργασίας ήταν η μελέτη, η συλλογή πληροφοριών 

και η σύγκριση  δεδομένων που αφορούν την ενεργητική και παθητική 

πυροπροστασία των μεταλλικών κτιρίων. 

Ο Κανονισμός Πυροπροστασίας Κτιρίων, που εφαρμόζεται στη χώρα μας, 

περιλαμβάνει όλες τις απαιτήσεις και τα μέτρα που ένας μηχανικός πρέπει να 

λαμβάνει υπόψη του κατά τη μελέτη και την κατασκευή ενός μεταλλικού κτιρίου. 

Ειδικότερα για τις χαλύβδινες κατασκευές δύο μέρη - παράγραφοι Ευρωκωδίκων 

βρίσκονται υπό δοκιμαστική εφαρμογή, και αρκετά από αυτά τα δεδομένα - σε 

πίνακες, εξισώσεις και γραφικές παραστάσεις παρουσιάζονται στην εργασία. Οι 

παράγραφοι που χρησιμοποιούνται στις κατασκευές αυτές είναι η 1-2 του 

Ευρωκώδικα 1, που ορίζει τα φορτία στην κατάσταση πυρκαγιάς και η παράγραφος 

1-2 του Ευρωκώδικα 3, που προσδιορίζει διαδικασίες για τον έλεγχο των αντοχών 

χαλύβδινων στοιχείων σε περίπτωση πυρκαγιάς. Τέλος η παράγραφος 1-2 του 

Ευρωκώδικα 9 αφορά στο σχεδιασμό δομικών στοιχείων από αλουμίνιο έναντι 

πυρκαγιάς. 

Υπάρχουν προς μελέτη και σύγκριση οι παραμετρικές καμπύλες σε σχέση με τις 

καμπύλες ISO, σχεδιασμός σε συνθήκες φωτιάς, σύνθετοι και απλοποιητικοί τρόποι 

υπολογισμού αναπτυσσόμενης θερμοκρασίας σε ένα χαλύβδινο μέλος υπό συνθήκες 

φωτιάς,  

Προβλήματα τα οποία δημιουργηθήκαν κατά τη συγγραφή της διπλωματικής είχαν να 

κάνουν με την ανεύρεση στοιχείων και ειδικότερα των Ευρωκωδίκων καθώς δεν 

υπάρχουν μεταφρασμένοι στη βιβλιοθήκη του Τεχνικού Επιμελητηρίου (μόνο στην 

Αγγλική γλώσσα). Επίσης δεν υπάρχει δυνατότητα ανάγνωσης και μελέτης από την 

ιστοσελίδα του Ε.Λ.Ο.Τ. παρά μόνο η αγορά τους για προσωπική χρήση. 

  

   

 

 

 

 

 

Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων 



  

Πίνακας Περιεχομένων: 
 Έποψη 
 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 1
1.1.  Βασικοί Ορισμοί. 1
1.2.  Πυρκαγιά & Πυρο-προστατευτικός Σχεδιασμός 3
1.2.1. Βασικοί ορισμοί 3
1.2.2. Πυρκαγιά σε εσωτερικούς χώρους 4
1.3.  Έννοιες Πυρασφάλεια — Πυροπροστασία 7
1.3.1 Τεχνική Πρόοδος & Πυρασφάλεια 7
1.3.2. Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία 11
1.3.3. Οφέλη από εφαρμογή μέτρων Ενεργητικής Πυροπροστασίας 12
1.3.4. Νομοθεσία Πυροπροστασίας 13

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΔΟΜΙΚΟΣ ΧΑΛΥΒΑΣ & ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΕΥΡΩΚΩΔΙΚΑ 3 15

2.1.   Χαρακτηριστικά του δομικού χάλυβα 15
2.2. 2.2. Θερμικά Χαρακτηρίστηκα του Δομικού Χάλυβα 20
2.3. Μηχανικά Χαρακτηρίστηκα του Δομικού Χάλυβα 24
2.3.1 Συμπεριφορά ανοξείδωτου χάλυβα στη φωτιά 24
2.3.2. Συμπεριφορά αλουμινίου στη φωτιά 25
2.4. Σχεδιασμός σε συνθήκες φωτιάς 25
2.4.1. Περίπτωση Απλών Υπολογιστικών μοντέλων 26
2.4.2. Εφελκυσμός 26
2.4.3. Θλίψη  27
2.4.4. Κάμψη     28
2.4.5.  Κάμψη (διατομής ΙΙΙ)   31
2.5. Παραμετρικές Καμπύλες Θερμοκρασίας/χρόνου, βάσει του Ευρωκώδικα 32
2.5.1. Καμπύλες I.S.O.   32
2.5.2. Παραμετρικές Καμπύλες Φωτιάς  34
2.6. Συντελεστής Ισοδύναμου Χρόνου Έκθεσης 39

 
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΤΡΟΠΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΗΣ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΣΕ ΧΑΛΥΒΔΙΝΟ ΜΕΛΟΣ ΥΠΟ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΦΩΤΙΑΣ 40

3.1. Σύνθετοι Τύποι 40
3.2.  Απλοποιητικοί Τύποι 44
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΜΕΘΟΔΟΙ & ΜΕΣΑ ΠΑΘΗΤΙΚΗΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 52
4.1.  Γενικά 52
4.2. Έλεγχος  - Παρεμπόδιση Πυρκαγιάς 53
4.2.1 Πόρτες Πυρασφάλειας 54
4.2.2. Εξασφαλισμένα Κλιμακοστάσια. 55
4.2.3. Αγωγοί Αερισμού  55
4.2.4. Κρεμαστές Οροφές & Διάκενα 55
4.2.5. Πυροφραγμοί Διόδων & Αναβατήρων 56
4.2.6. Ανελκυστήρες 56
4.3. Πυροπροστατευτικός Σχεδιασμός 57

 
 
 
 
 
Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων 



 

Πίνακας Περιεχομένων: 
4.3.1. Μέθοδος εκτοξευόμενων ινών 58
4.3.2. Μέθοδος πυροπροστατευτικών επιχρισμάτων 58
4.3.3.  Μέθοδος πυροπροστατευτικών χρωμάτων 58
4.3.4.  Πλάκες λιθοβάμβακα 58
4.3.5.  Πλάκες βερμικουλίτη & περλίτη 59
4.3.6.  Πλάκες γυψοκονίας 59
4.3.7.  Προκατασκευασμένα γύψινα στοιχεία 59
4.3.8.  Κρεμαστές οροφές 59
4.3.9.  Ψύξη με Νερό 60
4.4.   Πυροπροστατευτική  Μόνωση 61
4.4.1.  Εγκιβωτισμός Μεταλλικών Διατομών σε Χυτό Σκυρόδεμα 61
4.4.2.  Πλήρωση με Σκυρόδεμα 61
4.5.  4.5. Αποκατάσταση μετά τη φωτιά 63
4.6.  Ταξινόμηση Κτιρίων 64
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 65
5.1. Γενικά 65
5.2. Συστήματα πυρανίχνευση & συναγερμού 66
5.2.1. Γενικά  66
5.2.2. Ανιχνευτές 66
5.2.2.1. Ανιχνευτές Καπνού 67
5.2.2.2. Ανιχνευτές Ιονισμού 67
5.2.2.3. Θερμικοί Ανιχνευτές 67
5.2.2.4. Ανιχνευτές φλόγας 68
5.3. Κεντρικοί Πίνακες Ελέγχου 69

5.4. Μέσα Κατάσβεσης 70
5.4.1. Φορητά Πυροσβεστικά Μέσα 70
5.4.2. Μόνιμες Εγκαταστάσεις Πυρόσβεσης 71
5.4.2.1. Συστήματα Πυρόσβεσης Νερού 71
5.4.2.2. Μόνιμο Σύστημα Καταιονισμού Νερού 72
5.4.2.3. Συστήματα Αφρού  72
5.4.2.4. Συστήματα Καταιονισμού με CO2 74
5.4.2.5. Μόνιμα Συστήματα Ξηρής Σκόνης 74
5.4.2.6. Συστήματα Αερίων Πυρόσβεσης 75
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. ΚΤΙΡΙΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 76
6.1.  Γενικά 76
6.2. ΜΕΛΕΤΗ ΠΑΘΗΤΙΚΗΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 78
6.7. ΜΕΛΕΤΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗΣΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 86
 ΣΧΟΛΙΑ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 87
 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
  
  

 
 
 
 
 
 
Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων 



 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ. 
 

 
 
 
 
 
Ενεργητική και Παθητική Πυροπροστασία Μεταλλικών Κτιρίων 


	epopsi
	kef 1
	kef 2
	kef 3
	kef 4
	kef 5
	kef 6
	sxolia

